[敬业奉献]顾红全先进个人事迹

             ——从飞机机械师到派出所调解能手
顾红全，男，1977年10月生，现为常州市三井派出所顾红全调解室民警。
2015年11月，顾红全调解室挂牌成立，目前建立了“1+2+4”调解模式（1位民警、2位专职辅警、4个人民调解员），运行良好。一年来，已成功调解了500余起纠纷，都建立了调解档案，一案一档，有照片、视频、定期总结。如今，“有困难找警察，有纠纷找顾红全调解室”渐渐成为辖区居民的口头禅。而随着顾红全调解室成为一个化解纠纷的新渠道、新品牌，三井派出所的警务效能也得到了进一步提升。

从飞机机械师到社区民警

顾红全，今年39周岁，从警7年。2000年大学毕业后，顾红全当了几年海军航空兵，2009年从部队转业。在部队顾红全是飞机机械师，转业时尽管有很多机会可以去其他比较体面的工作单位，但他还是选择了警察这个职业，而且是选择了从基层派出所做起。

顾红全开始被分配在三井街道百草苑小区做社区民警。百草苑是新北区比较大的小区，有3800多户超过1万人，而且全是安置房，人员结构比较复杂，纠纷多。从2009年到2014年，顾红全在百草苑做了5年社区民警，没完没了的接处警处理纠纷几乎成了他工作的全部，往往原先的纠纷形式刚刚适应，新型的纠纷又不断出现。高负荷的工作压力没有难倒顾红全，相反，他觉得接触形形式式的警情，既增加了他的见识，也锻炼了他处理纠纷的能力。在部队做机械师培养的细致、责任心，让他对处理社区纠纷不厌其烦。

然而命运却跟顾红全开了一个不小的玩笑，一切都来的比较突然。2014年底,由于长期超负荷工作，他被确诊患有腱鞘巨细胞瘤。这一种极其罕见的良性瘤，最可怕的它是多发型的，在顾红全的手和膝关节上，一共长了7个，严重影响到手和膝关节屈伸功能。有一次在出警的过程中，2015年3月，上海华山医院为他做了手术，共取出5个细胞瘤。

从社区民警到专职调解员

按照医生的说法，顾红全几年内不能提重物，不能太劳累，更不能干重活，否则随时会有肿瘤复发的危险。但顾红全心里一直惦记着工作。2015年7月，手术恢复一段时间后他就急着跟领导提出可以正常上班了。可他自己也知道，因为腱鞘巨细胞瘤作祟，加上手术后还没完全恢复，再从事社区民警工作已经不太现实。

所内考虑到顾红全的身体，没有给他安排过重的任务，但顾红全不想整日闲坐在办公室，他在工作中积极思考，根据自己在社区工作中的心得总结调解纠纷工作法，带领一名专职辅警和4名调解员建立“顾红全调解室”，运行“3+1”纠纷调解机制，帮助化解日常矛盾纠纷调解工作和较为复杂敏感的矛盾纠纷。从夫妻小三矛盾、复杂疑难信访投诉、非正常死亡事件再到工地劳资纠纷，每天都有几批人在十几平米的纠纷调解室里围着顾红全争论与诉说着，但他总是站在客观公正的角度，用极致的耐心，冷静的思路，诙谐的语言引导双方进行和解。每遇到年底劳资纠纷爆发和重大疑难纠纷时，他都不把自己特别看待，带病坚守岗位，和其他人员一样工作，直至纠纷调解成功。有人劝他注意身体，多休息，他却说，作为一名共产党员，身着警服，就该为辖区老百姓多做点事，这样才能踏实，他的敬业精神、顽强毅力，赢得了领导、同事们的赞扬，成为人人称赞的“金牌调解员”。2015年，顾红全荣获常州市公安局高新区分局“年度人物”。 
“一言庭”巧断疑难案

顾红全将调解室俗称为“一言庭”——“请听我一言”、“你一言我一语”、“一言为定”，也涵盖了他对调解流程的概括。一年来，他带领他的团队已经成功调解各类纠纷360余起。除了邻里纠纷、打架导致的轻微伤害等常规警情移转来的普通纠纷，也有不少涉及意外死亡、医疗损害等疑难纠纷。

张军，常州某美容医院主任，是顾红全调解室两起疑难医患纠纷调解的当事人一方，他对顾红全调解室的调解效能非常认同。

2015年6月一患者到该医院进行隆胸手术，进行了脂肪充填，但术后有脂肪栓塞，导致患者意识不清，被送到常州第一人民医院抢救。治疗、抢救一个多月后，患者被转院到102医院进行康复。这个过程的医疗费用院方垫付了几十万元。2016年4月中旬，患方家属提出要医院赔偿600万元，双方为此沟通多次，患者不愿意走医疗鉴定、司法鉴定，做了很多工作都没有用。院方无法处理，患者家属就带了很多亲朋好友到医院堵门、拉横幅、发传单、静坐、网络散布、发微信朋友圈，前后有18天之久，对医院造成了巨大的声誉影响。“报警后，纠纷被转到调解室。这也是我们第一次接触到顾红全调解室。”张军说，这个事情闹得这样僵化，他们对顾红全调解室能不能调解开始是充满了怀疑，而一开始患者同样也不接受顾红全调解室的调解。“没想到顾红全调解室对该纠纷非常重视，介入取证很细致，先去医院对病案做了保存，对规范行医进行了核实，并指出医疗并发症是客观的，后果还很严重，院方首先要理解患者的心情，要克制。”张军说，顾红全调解室工作人员在做医院工作的同时，又积极和患者进行了沟通，指出对其合法诉求一定会支持和保护，但不法行为必须制止。由此，双方不再选择对抗，而是冷静下来，回到谈判桌上。在对医疗纠纷产生的原因上，顾红全调解室组织双方分别沟通，听取他们的看法，随后，又针对双方的分歧和认识，特别邀请常州市医调中心专家、擅长医疗损害诉讼的律师等组成一套班子来给双方讲解医疗专业知识、分析损害因果关系、解读赔偿构成和依据。

“最让人感动的是，在患者家属和医院调解时，顾红全坚持不能耽搁患者康复，把患者送到医院接受持续康复。他们还走访了患者的邻居、社区，了解到患者家庭比较困难，希望医院在法律责任范围外能兼顾社会责任，力所能及的为患者及其家庭提供帮助，这些细节性的工作在我们以前处理医患纠纷中是没有想到的。”张军说，因为顾红全调解室坚持依法依情依理的调解，医患双方利益也最大化的被保护，对方比较满意，院方也认可。他说，在医院调解，会有反复，如果单纯按照法律程序走，双方付出的成本很高，而到派出所调解室调解，有严格规范和程序，有法律约束力，比较有公信力。

三井辖区内警情繁重，其中纠纷类警情约占三分之一多。顾红全调解室成立后，纠纷和案件实现了分流，纠纷导入调解室后增加了一条有效的解决渠道，其他民警可以集中精力去办案，有效提升了警务效能，也提升了基层派出所综合治理能力。

“调解有时比判决难，但相当有意义，我会坚定地走下去，守望职业忠诚，为金盾增辉。”顾红全说。

顾红全，曾因爱岗敬业、工作突出荣获新北区公安分局“2015年度星光大道人物”、“新北区十佳政法干警”等光荣称号。
