（助人为乐）“不务正业”的城管
段亚平，男，1978年12月出生，现为常州市新北区新桥镇长效办城管队员。
在城管这个平凡的岗位上，段亚平一干就是十年，段亚平在日常巡查中，在完成分内工作之余，也时刻心系我们身边的老百姓，实实在在忙老百姓之忧，解老百姓之愁。在新桥工业园区提起段亚平这个名字，居民们都不会陌生，有的还会竖起大拇指啧啧称赞，这是个热心肠的城管小伙子！
今年春节前夕，段亚平在日常巡查中突然被一个哭泣的大妈拉住，大妈哭着说道，小段啊，你得帮帮我，我家小孙女跑丢了，我这都找了半个小时了，这可怎么办啊！段亚平连忙安慰大妈说道，吴大妈你先别急，孩子在哪儿跑丢的你跟我说清楚，我一定会帮你把孩子找回来的。原来这位粗心的吴大妈带着孙女出来散步，半路遇到老熟人就聊了起来，孩子一直在旁边玩，吴大妈也就没在意，等到她聊完了才发现孩子早没了踪影。听完了吴大妈的话，段亚平立刻开着电动车在附近路上寻找孩子的踪影，找了好几圈都没有发现。这时段亚平重新理了下思路，那么小的孩子肯定跑不远，那小孩子对什么最感兴趣呢？段亚平突然笑了起来，知道自己该去哪儿找孩子了。段亚平立刻找到吴大妈，笑着告诉吴大妈自己大概知道孩子在哪儿了。吴大妈惊讶的问，小段啊你真的知道了吗？孩子在哪儿快带我去啊！段亚平神秘的笑了笑说道，跟我来。随后他就领着吴大妈去了孩子丢失地不远处的一个小超市，刚到超市门口，吴大妈就急了，小段啊，我这急着找孩子呢，你带我来超市干嘛啊。段亚平淡定的说道，吴大妈我们先进去看下再说。吴大妈半信半疑的进了超市，发现自己的小孙女正坐在小板凳上聚精会神的看电视呢，吴大妈当场就哭了，一颗悬着的心终于踏实了。吴大妈平复了心情后不解的问，小段啊，你怎么知道孩子跑去了超市呢？段亚平笑着说，那么小的孩子跑不出多远的，我也为人父母，孩子的那点小心思啊我还是了解一二的。吴大妈笑着说，小段你真是太厉害了，不去当警察真是浪费了！段亚平微笑着说道，无论是警察还是城管，只要能帮到你们，什么职业都是一样的！
这个“不务正业”的“侦探”城管，真是忙完东家忙西家。3月初的一个周末，段亚平开车出去办事，经过新桥高铁北站时发现一个老太太站在路边像是在等人，当时他也没多想，等他事情办完回来时发现老太太还站在路边，“职业病”发作的他，立刻上前询问。经过询问了解到老太太刚从外地回来，提前让儿子到火车站接自己，结果在这等了快三个小时了，也不见儿子的踪影，老太太自己没手机又不记得儿子的手机号码只好在这干等着。段亚平了解情况后，立刻带着老太太前往新桥派出所，根据老太太提供的儿子的姓名及具体信息，最后终于联系上了老太太的儿子，当老太太的儿子接到段亚平的电话时，声音都哽咽了。原来老太太儿子去错了火车站，以为自己母亲到的是常州站，在那等了三个多小时，又联系不上母亲，急的都要报警了，段亚平立刻说出现在所处的位置，半小时后老太太终于被家人接回了家，老太太临走前一直拉着段亚平的手说道，小伙子啊，今天真是太谢谢你了，要不是你啊，我老太婆今天估计等到天黑都不知道该怎么办！段亚平微笑着说道，婆婆这都是我应该做的，以后出门啊咱还是要带手机的，有什么事都能及时联系家人。老太太儿子表示都怪自己听错了，才搞得老母亲等了那么久，以后母亲去哪儿都会让她带着手机。段亚平笑着说道，快带婆婆回去休息吧，等了这么久肯定累坏了。老太太儿子激动的说道，今天真是太谢谢你了，完全颠覆我以往对城管的看法，这个社会还是好人多啊！段亚平笑着说道，你能这么想，我心里真是比吃了蜜还甜。
人生短短数十载，我们总会问自己，怎样的人生才是有意义的，段亚平用自己的实际行动给出了答案。他曾在2013年、2014年连续两年获得新桥镇事业单位“先进工作者”的荣誉称号。段亚平说，助人是快乐之本，是一种美德，人生要有善心，多点爱心。能为他人多办点好事，多帮一份忙，就多一份快乐，社会就多一份和谐。
                                 
