（敬业奉献）夕阳奉献、情系下一代
徐留大，男，1946年5月出生，现年71岁，中共党员，退休老干部，曾任新桥镇马鞍桥村党支部书记。
退休后，徐老书记“老骥伏枥，志在千里”，仍以强烈的事业心、责任感和乐于奉献的精神，致力于全村关心下一代工作，并且在工作中做出了显著成绩。
一、勤于学习，深入调研
学习可以使人保持年轻。徐老书记从领导岗位上退下来以后，并没有因此停止和放松学习，而是树立主动学、终身学的理念，始终坚持参加党的组织生活，坚持老干部学习制度，牺牲了大量的休息时间来认真学习党和国家的方针政策和法律法规等，密切关注镇政府作出的重大工作决策和部署，时常把本村的发展和群众的冷暖放在心上。另外，徐老书记还坚持理论联系实践的学风，加强工作调研，他经常深入到家长和青少年中间，全面了解全村青少年的思想状况、生活和学习情况，掌握第一手材料，并主动与教育、妇联、共青团等相关部门人员座谈，共同探讨有关未成年人健康成长的新问题，不断积累和总结新形势下开展好关心下一代工作的新举措和新办法。通过不断地学习和深入地调研，进一步增强了他做好关心下一代工作的责任感和使命感，为有效开展好关心下一代工作打下了较好的基础。
二、甘于奉献，务实工作
　　徐老书记年事已高，本该在家颐养天年，享受儿孙绕膝之福。但是在负责关工委的工作之后，徐老书记本着对党的事业的热爱和对下一代成长的关爱之情，积极发挥好余热，全身心投入到村关工委各项工作中去。一是积极争取支持，健全关工委机构。关工委成立之初，一直存在着组织机构不健全、人财物不到位等困难，导致关心下一代各项工作很难顺利开展。徐老书记看在眼里、急在心里，他积极同关工委其他几位同志向镇政府汇报情况，争取支持，在有关领导的关心支持下，关工委组织机构进一步健全，办公设备、工作经费得到保障，为全面开展好关工委工作打下了较好的物质基础。二是积极动员老同志，壮大关工队伍。按照上级关工委的要求，要建一支以“五老”为主体、人数较多、覆盖面较广的一支未成年人思想道德建设队伍。但关工委成立后，许多离退休老同志由于不了解关心下一代工作或其他原因，没有或不愿意加入关工队伍，造成“老人才”队伍的闲置和浪费，形成关工委队伍中在职人员多、老同志少、力量薄弱的状况。针对这种状况，徐老书记充分利用人缘好、威望高、善交际的优势，走街串巷，主动上门，与离退休老同志交心谈心，宣传加强和改进未成年人思想道德建设的重要性、必要性和紧迫性，深入分析老同志做好此项工作的“五大优势”，鼓励并动员“五老”按照“就近就地、发挥特长、量力而行”的原则，当好“十大员”。对部分思想上有顾虑，未加入到关工队伍行列的老同志，徐老书记以“三顾茅庐”的精神积极做好思想动员工作，在徐老书记等老同志的极力邀请和感动下，有大批老同志纷纷加入关工委组织，进一步壮大了关工队伍。
三、积极争取、开设文化室
由于农村文化生活的匮乏，一些青少年闲时无事可干，经常三个一群，俩个一伙，一起喝酒、赌博，打架斗殴、偷鸡摸狗现象时有发生。徐老书记看在眼里，急在心里。面对这种状况，如何将这些青少年引导到正路上，成了他的思考重点。
　　经过长时间的考虑，他终于想出了一个办法，那就是创办文化室，开辟青少年学习文化、学习法律的渠道。但心想着容易，做起来难。在场所问题上，多方协调，终于在村委会腾出两间房子。房子有了，又开始预备图书，徐老书记把家里的所有杂志图书捐赠出来，又个人出资购买了200多本图书。他还动员家人帮忙，呼吁社会支持，东拼西凑，很快就配备了桌子2张、椅子8把、书柜6个，把图书室里里外外整理得焕然一新，按照“益于社会、益于群众、益于青少年、益于改革开放、益于科学发展”的宗旨，，正式面对青少年及社会开放。文化室不仅吸引了社会青年和中小学生，不少群众也纷纷到文化室借书看。
徐老书记放眼未来，情系下一代，为了青少年的健康成长默默地奉献着力量，以夕阳之躯托起祖国的朝阳，用自己的行动时时影响激励着周围的人。
