（敬业奉献）医者依也，做一个有温度的医生
    叶红，女，1981年4月出生，常州市第四人民医院的消化内科副主任医师。
“医者依也，人之所依赖也。”晚清医家雷丰自幼承父志家学，精研医籍，好学勤读，医术颇精，他认为“医者依也，人之所依赖也”，他指出医者肩负着苏人之困，拯人之危的神圣职责。

“医者治病救人，天经地义，换位思考，换位行事，对患者一视同仁，做一个有温度的医生，这就是我行医的准则。”说这话的是一个身形瘦小的女医生，脸上却洋溢的是自信、从容、温暖的微笑，原本普通话很标准的她，为了和当地病人交流，硬是学会了常州话，虽然有点拗口，但是她觉得自己讲的很溜。

 她，来自四川，有一个美丽的名字—叶红。来常州工作也有二十多年了，她，是消化内科副主任医师，长期坐门诊。

她，不习惯让病人等。

俗话说，十人九胃。也就是十个人中间有九个人会有或轻或重的胃病，所以她的门诊量常常是最多的，几乎每天都是最后一个匆匆走进食堂，然后匆匆的打好饭菜，静静地坐在角落，细嚼慢咽。有几次，在食堂吃过午饭准备离开的我，遇到了她，还开玩笑地说她“整天叫患者要按时进餐，你自己呢？连午饭都没个准时！”她总是笑了笑，淡淡地说：“等一个病人的报告！”

每次开诊的时候，她总是提前十分钟到。病人挂号后，即便已经到了下班时间，她还是很耐心的把病人诊治过后再下班，而胃病患者就诊的时候，常常需要做一些化验、检查，她也总是等病人所有检查报告拿到手，为病人解释清楚后才会离开诊室，“他们到医院来一趟不容易，总不能让他们拿着报告单一直坐在候诊区，等我到下午吧！”

去年10月的一天上午近12点，原本应该在食堂里进餐然后午休的她，她像往常一样，把电脑叫号系统上所有诊治的病人梳理一遍，发现有个9点10分诊治的患者，做检查还没有回来，于是边整理边等待，到了12:10分，她估摸着病人检查应该做完，报告也拿到手了，或许是因为到中午时间，病人可能先去吃点东西垫垫饥了。她抬头看了一下墙上的钟，滴答滴答的钟声，让她的胃也开始痉挛了，她决定先去食堂买饭，然后回诊室等患者。

当她走出诊室的时候，已经是12:20。这时那个一直不出现的病人却拿着报告单过来了，“哎，医生，帮我看一下化验单！”

她不得不停下脚步，随口问了一句“怎么这么晚？”

“晚什么晚，才拿到报告！”

她，一听患者的语气不好，也就没有继续询问，而是转身将患者迎进诊室，仔细查看病人的检查报告单。报告单上显示出报告时间为11:20分，再看患者嘴边还有点面包碎屑，她就明白了，患者果然先去垫饥了。

她不动神色的为患者完成诊疗工作，开药、指导他如何服药、如何养成规律饮食的习惯等等。然后向患者解释，由于是午间休息，门诊药房拿不到药了，需要他等到下午开诊后再拿药，谁知患者一听就非常恼火，拍着桌子说自己请假出来看病不容易，医生怎么可以中午休息等等。

“当时，特别委屈，我还饿着肚子的！后来，也想通了，也不是每个患者都只顾自己的！”

她，习惯对每个人多说几句

 她接诊过得每个患者，都有一个这样的感觉“叮嘱的非常细，解释的非常到位。”

“哪里不舒服？”

“有多久了？”

“吃了东西会好一点吗？”

“晚上睡觉好吗？”

“大便好吗？”

她边问边给患者进行体格检查，天冷的时候，她会搓一下手，这些动作都是很不经意的。

“你需要做一些检查，做完检查后再回来，我等你！”

“你去付费拿药，拿到药后再回来，我等你！”

“你这个检查还是有点问题，先住院吧！”当着患者的面，她婉转地提出她的诊疗意见，小心翼翼地解释着需要立即住院的原因，这是一位老年女性患者，因为上腹部不适半月余由家人陪伴着就诊，经过她详细问诊后考虑老人胃部疾病不乐观，于是电话联系了内镜中心，为老人先做胃镜，果然发现其胃部有可疑病变，虽然病理报告没有出来，但经验丰富的她还是以老人年纪大了，刚做完胃镜、取了病理可能会出血的理由，建议其住院治疗。老人的子女听了不是很明白，认为只要门诊输液、配点药吃吃就好了，她没有立即答应家属的要求，只是请他们到外面去商量一下，言语之间把老人请出诊室，并留下其中一个子女，告知真实情况。

这期间，一位患者拿药回来找她，她请家属商量一下，回过来和那位患者解释每种药的服用方法，特别强调了服用的时间，她把每个药可能出现的副作用都讲解的清清楚楚，反反复复地问病人“你听明白没？”

原本一直心存疑虑的家属，见她为一个十二指肠球炎的患者，从一日三餐怎么吃，吃多少、药什么时候吃效果最好解释的清清楚楚，感到她是真真实实为病人考虑的，“以前，我也在其他医院看过病，医生最多叫我回去按说明书服药。”那个家属说。最后那位老人安排住进医院，“虽然没有病理报告，但是我们相信叶医生。”

“医患之间的信任感是慢慢地培养的，跟病人多说几句，解读多一点。”她每次和病人解释过后，都迫不及待地要喝上几口水，因为她口腔内没有唾液分泌，只能靠喝水来不断湿润口腔黏膜。

“自己曾经也是一个病人，在漫漫求医过程中，我体会到患者的不容易，也知道患者最需要什么样的医生。”

“我只是一个普通医生，尽一个医生的本分！”这是她的原话；她，没有惊天动地感人的故事，但是她每次端起茶杯喝水的样子总能让我内心悸动；我想，平凡的人带给我们的感动是最多的。

