
【助人为乐】专注公益，点亮心灯
 洪雨康，男，1981年6月出生，中国国民党革命委员会党员，江苏禾邦律师事务所律师。

1997年，洪雨康考入苏州电力学校学习，中专毕业后进入一家热电厂工作。一次偶然的机会，他在媒体上看到一位律师为困难人群提供法律帮助，解决了当事人燃眉之急的事迹报道，这使他深受触动，祟敬之意油然而生，他渴望自己也成为一名能够给更多的人带来温暖和帮助的律师，做一名对社会有意义有价值的律师。这个信念始终支撑着他，使他由中专学历的起点，一步步地通过了法律专科、法律本科考试、全国司法考试，通过实习律师的各项考核。他放弃了原本已稳定的工作，把自己锻练成一名勤奋学习，精通专业的执业律师。

从事律师这一职业后，他从未忘记过热爱公益事业初衷，用自己的行动践行着自己心里默许的承诺，积极参加并组织了各类公益活动。在洪雨康还是实习律师的时候，他就加入了常州市“一加”青年志愿者服务队(即“一加爱心社”)。在加入爱心社的第一天，社长王德林就交给他一个艰巨的任务：在红梅社区有一名80余岁老太，丈夫早年去世后留下一套房产给她居住，老夫妻俩都没有生育，年轻时领养了一名男孩。随着老太的年龄越来越大，养子不但没有履行赡养义务，反而多次干扰老太生活，要求把房产过户至他名下。洪雨康律师介入这个纠纷后积极与当地居委会联系，多次与养子进行沟通，终于做通养子思想工作，最后促成养子同意好好善待老人。看着老人的苦恼解决了，他心中也仿佛一块石头终于落下。在“一加爱心社”，不论谁有法律上的问题，洪雨康律师都会积极的给予及时解决。除此之外，他还利用闲瑕时间参加了“一加爱心社”的玫瑰义卖活动，义卖款项用于爱心事业。
虽然日常工作十分的繁忙，但是他还主动报名担任了“市妇联法律援助中心”的志愿律师，不仅定期回答咨询，还自己掏钱为困难群众办案，深受当事人的好评。2014年6月一个炎热的下午，一名妇女神情焦虑的来到妇联法律援助中心向他咨询未成人抚养费的事情，来人比较激动，洪雨康律师尽力稳定其情绪，通过几个小时的交流，她的情绪才算稳定下来，原来她与前夫几年感情破裂，离婚时达成协议：房子归女方所有，由女方补贴男方9万元，小孩抚养权归女方，男方每月支付生活费，小孩的医疗费、教育费双方负担。由于双方离婚后对小孩打击较大，小孩患了精神分裂症，医院建议终身治疗。这种情况下，男方不仅没有尽父亲的义务，反而一纸诉状将女方起诉到法院，要求女方支付9万元，而且开庭时间在即，非常紧迫。女方每月的收入不仅要支撑家里的日常开销，还要负担女儿的巨额医药费，经济比较拮据，前夫不仅没有按照约定支付抚养费等，反而起诉她，让她彻底绝望了。在了解案件的原委后，洪雨康律师经仔细研究并与当事人沟通，最终确定了应对方案。对于女方做被告的案件，在申请延期审理的同时，他还协助当事人收集小孩的教育费、生活费、医疗费的票据后直接向法院申请强制执行。最终这两个案件在法院执行局法官的调解下，双方达成了协议。在此案件中，洪雨康律师不仅没有收取当事人一分钱，还自掏交通费协助当事人收集证据和与法院沟通。案件结束后，洪雨康律师谈这个案件最大的收获就是当事人对自己工作的肯定，在他心里能够给别人以帮助，就是他收获的最大的价值。

洪雨康律师在得知滨江明珠城招聘楼道长的消息后，第一时间向社区申请，愿意为社区的建设提供服务。在担任滨江明珠城12栋的楼道长后，他协助社区挨家挨户摸底调查户籍基本情况，协调邻里纠纷，谁家有问题，他都不厌其烦，总是热心帮助解决，获得了居民的好评。

这就是洪雨康律师，一个热心关注公益事业，帮助困难人群的人。他一直坚信：人存在的价值不在于创造了多少财富，而在于他为这个社会做了什么。未来的路还很长，洪雨康律师执着于最初的梦想，用一颗诚挚的心实现着自己的价值，在公益事业这条路上不断前行。


