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薛建南副区长专题调研质监工作

12月11日上午，新北区委常委、常务副区长薛建南专门来到高新区质监分局调研明年工作思路，分局领导陆文其、盛卫群、刘建军陪同调研。

陆文其局长汇报了2013年度重点工作完成情况，并从以创新的精神创出质监工作新特色新亮点、以为民的情怀确保安全工作万无一失、以务实的态度助推全区经济转型升级、以清廉的作风高效服务企业和民众等四方面介绍了分局明年的工作思路和具体措施。

薛建南副区长对分局紧扣区委区政府重点开展工作和取得的成效予以充分肯定，同时对明年工作提出五点要求：一是重点做好质量强区工作，要有实实在在的抓手和措施，细化分解目标任务到各相关部门，纳入政府考核体系，争取首批创成质量强省示范区。二是积极推进名牌和技术标准战略，不断拓展领域尤其是服务业，确保在全省继续保持领先地位。三是做好安全保障工作，特别是食品和特种设备安全，在重点领域、重点区域开展产品质量专项整治。四是围绕我区产业发展特点，积极引进各类国家级、省级技术服务平台，服务特色产业。五是不断强化队伍建设，增强履职尽责能力。                        
（办公室）
区政协领导视察调研

我区食品生产监管工作
12月5日下午，区政协副主席蒋雪勤、刘金曙、韦士章以及有关政协委员视察我区食品生产企业，专题调研我区食品生产监管工作，高新区质监分局局长陆文其、副局长盛卫群陪同调研。

视察组先后走访了江苏卓云豆宝食品有限公司及江苏环宇康力科技有限公司两家食品添加剂生产企业，听取企业负责人有关企业基本情况和落实质量安全主体责任情况的介绍，查看了企业生产现场。
陆文其局长向视察组汇报了今年以来分局在服务地方经济发展、严格履行监管职责等方面的做法，重点介绍了食品生产监管工作情况。

政协领导充分肯定了分局的工作，认为分局为企为民服务意识和创新意识强，在人少任务重的情况下能紧扣区委区政府重点开展工作，思路清晰，特色鲜明，同时指出，食品安全涉及每一位群众的切身利益，涉及到党和政府的形象，食品生产监管工作任重而道远，在食品安全监管体制改革期间，要持续做好食品生产监管工作，确保辖区内食品质量安全，保证食品监管工作不断档、不松懈、不出问题。

（办公室）                         
新北区多家企业获省级专项奖励

经费120万元
江苏省财政厅和江苏省质量技术监督局联合下达质量强省专项奖励经费和促进转型升级标准化补助经费，我区有常州市宏发纵横新材料科技有限公司等8家企业获得奖励经费120万元，奖励总额位居全市首位。

其中常州光洋轴承股份有限公司、常州太平洋电力设备（集团）有限公司、常茂生物化学工程股份有限公司、常州联力自动化科技有限公司和常州市宏发纵横新材料科技有限公司等5家企业因获得2012年度江苏省质量信用级别AA级企业、江苏昊润电子科技有限公司因首次通过节能产品认证，各获得质量强省专项奖励经费5万元。常州天合光能有限公司，常州恒业轴瓦材料有限公司、常州市宏发纵横新材料科技有限公司等3家企业因主导制定国家标准，各获得促进转型升级标准化补助经费30万元。           （办公室）
我区3家企业获评省4A级标准化
良好行为企业

从省质监局刚刚揭晓的2013年全省4A级标准化良好行为企业评选结果显示，我区有3家企业脱颖而出。常州天马集团有限公司、常州太平洋电力设备（集团）有限公司、江苏华冠电器集团有限公司等3家企业获评省4A级标准化良好行为企业，今年全市仅有4家企业获得该项殊荣。

标准化良好行为企业是指按照《企业标准体系》系列标准的要求，运用标准化原理和方法，建立健全以技术标准为主体，包括管理标准、工作标准在内的企业标准体系，并有效运行；生产、经营等各个环节已实行标准化管理，且取得了良好经济效益和社会效益的企业。            （办公室）
高新区质监分局开展电线电缆

专项执法检查
电线电缆产品的质量优劣、安全与否直接影响着广大消费者的人身和财产安全，为加强电线电缆产品质量监督,保护广大消费者的合法权益，高新区质监分局对辖区内的电线电缆生产企业进行了突击检查。

一是检查企业生产条件、生产技术及检验设备是否符合获证要求。二是督促企业严格依据现行标准组织生产，把好原材料进厂验收、生产过程控制、产品出厂检验关。三是对企业加强产品质量相关法律、法规的宣传，提高企业作为产品质量安全第一责任人的主体意识。此次专项执法检查中，执法人员共对6家生产企业进行检查，总体情况良好。  

                                    （稽查大队）
孟河质监分局开展“进村入企”走访活动

为确保新一年工作有针对性的推进,孟河质监分局开展“进村入企”走访活动，目前已走访孟河村委7个，企业16家。
走访中，孟河质监分局坚持“三个结合”的工作要求：一是与质监宣传相结合。在走访中大力宣传质监职能和法律法规，帮助企业和群众提升质量安全意识和知识，督促企业落实质量安全主体责任，加强诚信体系建设，营造“人人重质量、个个讲诚信”的良好氛围。二是与工作重心相结合。围绕2014年重点工作，深入了解企业、群众对质监工作新需求、新要求，进一步提升质监服务孟河经济社会又好又快发展的能力。三是与质监行风建设工作相结合。切实巩固质监民主评议成果，走访不干预企业正常生产经营活动，切实当好政府的联络员、企业和群众的服务员。    （孟河分局）

有机配料含量低于95%不算有机产品

11月20日，国家质检总局公布《有机产品认证管理办法》，该办法明年4月1日正式实施。

对于有机产品，国家将推行统一的有机认证制度，实行统一的认证目录、统一的标准和认证实施规则、统一的认证标志。有机配料含量（指重量或液体体积，不包括水和盐）等于或高于95%的加工产品，在获得认证后，方可在产品或包装及标签上标注“有机”字样，加有机产品认证标志。

消费者今后购买有机产品，得看准专门的中国有机产品认证标志，上面标有中文“中国有机产品”字样和英文“ORGANIC”字样。

凡是未获得有机产品认证及获证产品在认证证书标明的生产、加工场所外进行再次加工、分装、分割的，都不得在产品、产品最小销售包装及标签上标注含“有机”、“ORGANIC”等字样，否则将被罚款3万元。
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