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常财会〔2016〕4号


常州市人才办 常州市财政局 常州市人社局
关于加强我市会计人才队伍建设的意见
各辖市区人才办、财政局、人社局，市各相关单位：
为进一步加强我市会计人才队伍建设，加快引进培养一批高素质会计人才，根据《江苏省会计人才发展中长期规划》（苏财会〔2011〕48号）及《常州市中长期人才发展规划纲要（2010-2020年）》等文件要求，提出以下意见：
一、指导思想

以常州人才强市主体战略为指导，遵循会计人才成长的普遍规律，以培养会计领军人才为重点，统筹推动各层次会计人才队伍建设，不断提升会计行业核心竞争力，有效发挥会计工作服务我市社会经济发展的职能作用，支撑促进经济转型升级。
二、基本原则

当前和今后一段时期，我市会计人才发展的工作原则：
（一）突出重点，整体推进。整合各方会计人才引进、开发、培养资源，以常州市会计领军人才为重点，大力引进、培养新兴产业领域急需紧缺会计人才，实现各梯次会计人才队伍协调发展。
（二）多元开发，形成合力。充分调动全社会的会计人才开发积极性，健全政府引导、用人单位主导、社会共同开发的多元投入机制，形成整体推动会计人才工作的强大合力。
（三）以用为本，优化结构。把用好用活会计人才、充分发挥人才作用作为会计人才工作的根本任务，积极为各类会计人才发展搭建平台，引导和鼓励会计人才向经济发展一线集聚，加快会计人才结构调整优化，促进会计人才结构与经济社会发展相协调。
（四）优化环境，激发活力。着力打造有利于会计人才发挥作用的政策环境、工作环境、学术环境、社会环境、文化环境和生活环境，完善激励机制和保障机制，最大限度地激发人才的创造活力，吸引更多的会计人才到常州发展、更多的创新成果到常州转化，使常州成为各类优秀会计人才创新创业的首选地。
三、发展目标

参照全国、江苏省会计领军人才的能力框架和素质要求，以提高专业水平和创新能力为核心，引进培养一支规模相适、结构优化、高素质、业务技能精湛、富于创新、严守职业道德的会计人才队伍，切实提升常州会计人才队伍的整体素质，更好地服务我市经济社会发展，提高常州会计人才的国际和区域竞争力，保持会计人才发展在全省的第一方阵地位。
到2025年，引进和培养150名具有广阔的国际视野、高度的专业素养、创新能力突出、具备管理跨国公司、上市公司和大型企事业单位的能力和经验，在行业内具有较强影响力的会计领军人才；引进和培养2000名具备管理大中型企事业单位能力，拥有丰富实践经验、较强会计专业素养的高级会计人才；培育1.5万名熟悉会计理论业务，掌握相关财经法律法规，具有组织开展本领域会计工作能力的中级会计人才。依托国内院校、机构、企业，重点建设1-2家市级会计人才培训基地；依托职业教育培训机构，重点建设2-3家区县级会计人才培训基地，提升基层会计人员的实务能力。
四、工作措施

（一）建立会计人才引进、培养机制。将会计人才引进培养纳入“龙城英才”、“人才强企”、“常州市突出贡献人才”等人才队伍建设整体规划，同等享受各项人才政策、优惠和奖励。以全国、省市会计领军人才培养工程为先导，采取政府补贴、购买服务、与知名高校合作等各种方式，逐步完善各项制度，整合各类人才资源，建立会计人才引进、选拔、培养、考核机制，并使之长效化、制度化，充分激发各类会计人才特别是高级会计人才的积极性、创造力。
（二）建设会计人才培养基地。按照不同层次的人才培养工作需要，建立省、市、县会计人才培养基地。着眼于高等院校、管理部门、社团机构，重点建立以培养高级会计人才为目标的培训基地；着眼于当地的职业教育基地、社会培训机构，重点建立以提高实务性人才为目标的实训培训基地。
（三）建设会计人才服务平台。加快建立常州市会计人才服务平台，建立会计人才信息库，服务全市会计人员和企事业单位。整合各类市场、社会力量，推动会计人才市场化、信息化。积极与各国家会计学院、知名高校合作，共建“会计产学研”平台，推动常州会计理论实践上台阶。
（四）推进管理会计实践工作。切实贯彻落实财政部《关于全面推进管理会计体系建设的指导意见》，引导和促进管理会计人才的培养和使用，积极推动管理会计示范应用，优先支持会计领军人才所在单位实施管理会计，并对优秀管理会计示范单位予以奖励。
（五）加强会计人才经费保障。统筹安排专项经费，用于会计人才的引进、培养、扶持和奖励等。
五、组织管理

在市人才工作领导小组领导下，由市人才办、市人社局、市财政局共同建立常州市会计人才工作协调机制，研究制定会计人才队伍建设有关政策措施，不定期召集联席会议，指导推进全市会计人才工作。市人才办、市人社局负责人才政策指导和会计人才引进、培养、使用的统筹协调，市财政局具体负责会计人才工作的组织实施。
常州市人才办      常州市财政局       常州市人社局
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