常州市新北区2016年财政预算执行情况
和2017年财政预算草案的报告
一、2016年财政预算执行情况
（一）一般公共预算
区三届人大五次会议审议通过的2016年全区一般公共预算收入预算为103.94亿元，增长6.5%。受宏观经济形势和营改增等减税清费因素影响，提请区第三届人大常委会第三十一次会议通过，全区一般公共预算收入预算调整为100.52亿元，较上年增长3%左右。2016年全区一般公共预算收入预计完成102.47亿元，完成调整预算的101.94%，较上年增长5%，增收4.88亿元。

区三届人大五次会议审议通过的2016年全区一般公共预算支出预算为49.52亿元，由于上年结转、省市下达专项经费以及年度调整预算等因素，全区一般公共预算支出预算调整为60.25亿元。2016年全区一般公共预算支出预计完成60.25亿元，其中区本级支出预计完成37.80亿元，同比增长1.88%，增支0.70亿元。
（二）政府性基金预算
2016年全区政府性基金预算收入预计完成42.22亿元，同比增长15.26%，增收5.59亿元。
全年政府性基金预算支出预计完成42.22亿元，同比增长9.27%，增支3.58亿元。
（以上收支为预计数，目前财政决算正在编制中，待财政决算正式编制完成后，再报请区人大常委会审查批准。）
（三）2016年财政主要工作情况
1、创新扶持方式，助推经济发展方式转变

充分发挥财政政策和财政资金引领作用，支持“三位一体”工业转型升级，提升产业层次。一是修订完善企业扶持政策。出台了《关于进一步促进实体经济发展、加快经济转型升级的若干政策意见》、《关于进一步加快全区现代服务业发展的若干政策意见》等文件；二是加大创新创业支持力度。投入9.44亿元专项资金，着力推进工业经济“三位一体”发展战略，支持战略性新兴产业、现代服务业发展提速，支持人才创新创业和科技创新，推进龙城英才计划和产学研合作等项目实施；三是利用金融撬动资本支持企业。全年新引进21家各类金融及准金融机构丰富金融业态，全年发放“苏科贷I”、“苏科贷Ⅱ”贷款1.6亿元，拓宽中小企业融资途径；四是积极向上争取资金。全年会同区经发局、商务局、科技局等部门共向上争取各类资金4.76亿元。
2、优化支出结构，民生事业投入提质增量

坚持以人为本，聚焦民生改善，加快完善公共财政服务体系。一是促进教育事业发展。筹措资金6.5亿元支持教育基础设施建设和装备更新；二是推进新一轮医疗体制改革。完善财政补助方式，推行核定任务与定额补助挂钩、购买服务与定项挂钩。通过政府购买服务方式建立了以第四人民医院为龙头的区域医疗联合体，有效提升基层医疗服务能力；三是加大社会保障投入。完成城镇居民养老保险和医疗保险并轨工作，居民医疗保险和养老保险、老年失地农民保养金均有不同幅度提标；四是全力支持“三农”和生态文明建设。全年争取上级涉农惠农奖补资金1.02亿元，上报村级“一事一议”财政奖补项目55个，小农桥建设17座，建设省级美丽乡村1个。全区畜禽养殖场关闭拆除面积38.25万平方米，改善了农村基础设施和村庄环境。
3、加大改革力度，推动现代财政制度建设
贯彻新《预算法》要求，加快建立科学规范、运作高效的现代财政管理制度。一是继续推进预算管理制度改革。做好预决算全面公开、国库集中支付全覆盖、设立预算稳定调节基金、盘活财政存量资金等各项工作；二是深化投融资体制改革。鼓励政府和社会资本合作，通过特许经营、政府购买服务等方式加大ＰＰＰ项目推广力度，基础设施建设一期、二期纳入省项目库，项目进展顺利；三是加强政府性债务管理。制定《常州高新区（新北区）政府性债务管理实施方案》，规范政府性债务举借、使用、偿还和担保等行为，防范政府债务风险。四是继续做好国有资产清查、政府购买服务、机关事业单位车改等改革工作。
4、强化国资监管，扎实推进国企各项改革

贯彻落实上级深化国有企业改革的指导意见，加快推进我区国有企业和国有资产管理体制改革。一是调整优化区国资办职能，切实提高国资监管能力和水平；二是建立健全国资监管制度体系，依法依规开展国资监管工作；三是以管资本为主加强国有资产监管，建立国资监管权力清单和责任清单，切实转变国资监管职能；四是进一步优化国资运营体系，重组新芯电子公司，组建新墅建设、新奔建设和枫云建设等平台公司，助力园区建设。

5、加强监督管理，确保财政资金安全高效
以财政资金运行全过程监督为主线，通过财政专项检查、内部检查、全过程跟踪审查等方式履行资金监管及服务双重职能。一是继续做好预算绩效管理工作。对区级环保专项、商务发展专项、文化经费等专项资金进行绩效评价，对区科技局预算管理试行部门预算整体绩效评价，对区金融产业扶持政策实施情况试行政策绩效评价；二是加大重大项目监督力度。重点做好新孟河拓浚、122省道、中央财政小农水等项目的全过程跟踪审查工作；三是加强财政专项资金检查。重点对区本级预决算公开情况、民政慈善救助金使用、印刷电子产业园运行管理、部分镇（街道）和区级部门政府采购执行情况进行了检查；四是加强财政内部管理。建立健全内部管理制度，实施业务流程再造，强化信息系统建设，开展财政作风和效能专项检查，进一步提升财政管理水平和服务能力。
各位代表，过去的一年财政运行平稳，财政工作取得了一些成绩，这是区委、区政府坚强领导的结果，也是全区人民共同努力的结果。当前财政发展面临的困难也不容忽视，主要是：受宏观经济增速放缓的影响，财政收入将维持中低速增长态势；促进经济发展、保障民生、社会事业等刚性支出逐年增加，收支矛盾日益突出；财政撬动经济转型的力度仍显不足，改革任重道远；防范和化解地方政府性债务风险的任务依然十分紧迫；全面依法行政的大形势下，财政管理工作有待进一步提升。这些都需要我们在今后的工作中，采取切实有效措施，努力加以解决。
二、2017年财政预算草案
2017年财政预算安排和财政工作的指导思想是：全面贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，按照区委四届二次全体（扩大）会议决策部署，坚持稳中求进、改革创新，改进财政支持方式，促进经济转型升级；调整优化支出结构，保障民生重点投入；持续深化财政改革，构建现代财政制度；全面深化国企改革，激发国企发展活力；强化政府债务管理，切实防控债务风险；加快推进依法理财，提升财政管理水平，为推进“三提四优三强化”十大工程提供财政保障。
2017年财政预算安排的原则：“保障重点、严控一般、加强统筹、提升绩效”。“保障重点”即重点保障社会事业、社会保障、社会治理等民生投入，重点支持苏南自主创新示范区建设和企业转型升级，加大对科技创新、人才创业、生态创优的投入；“严控一般”即严控一般性支出，继续压缩“三公经费”支出；“加强统筹”即处理好当前与长远、存量与增量的关系，做好项目的清理和整合工作；“提升绩效”即将绩效导向作为预算管理的基本要求，贯穿到财政政策、财政资金管理的全过程，确保资金安排科学、使用高效。
（一）一般公共预算草案
1、收入预算草案
根据我区经济发展情况，综合考虑政策性因素，2017年全区一般公共预算收入预算比上年增长3%以上。
2、支出预算草案
2017年安排全区一般公共预算支出预算为45.98亿元，其中区本级一般公共预算支出预算31.52亿元，同比增长2.05%。

2017年区本级一般公共预算支出安排充分体现公共财政的要求，在保证基本公共服务合理需要的前提下，促进经济社会各项事业协调发展，保障区委、区政府确定的各项重大决策有效落实。主要重点支出安排情况如下：

（1）安排教育方面支出92238万元，同比增长22.34%；

（2）安排卫生方面支出22684万元，同比增长5.83%； 

（3）安排社会保障和就业方面支出14356万元，同比增长9.14%；
（4）安排科技创新、转型升级、人才引进等经济建设方面支出50775万元，同比增长2.94%；
（5）安排城市管理、环境保护等生态建设方面支出25076万元，同比增长5.41%；
（6）安排农田水利、促进村级集体经济增收等农业现代化建设方面支出9032万元，同比增长33.45%； 
（7）安排对外援助支出2445万元，同比增长6.68%；
（8）安排公共安全支出4556万元，同比增长81.31%；

（9）安排一般债券利息支出3100万元，同上年基本持平；

（10）安排国有资源（资产）有偿使用支出31000万元，同上年基本持平。
（二）政府性基金预算草案
2017年本级政府性基金根据基金项目收入情况和实际支出需要，按“以收定支”的原则分基金项目编制。全区政府性基金有土地出让金、城市基础设施配套费、散装水泥专项资金、新型墙体材料专项基金等，2017年收入预算总额26亿元，支出预算安排总额26亿元，其中土地出让金支出预算25亿元。

（三）国有资本经营预算草案
按照“以收定支、收支平衡、统筹兼顾、适度集中”的原则，将国有企业利润、国有控股及参股企业股息红利等编入国有资本经营预算。
2017年区级国有资本经营收入预算1300万元，全部按规定安排国有资本经营预算支出。
三、完成2017年财政预算的主要措施
1、围绕增收加强统筹协调，在提升保障能力上有新突破

一是强化收入组织。围绕全年目标任务，采取有力措施，加大征管力度，千方百计做大财政“蛋糕”；二是加大筹资力度。继续加大与政策性银行和全牌照金融机构合作力度，创新资金筹措方式和方法；三是加强对上争取。积极发挥部门职能作用，扎实做好项目筛选、申报等工作，千方百计向上争取资金和政策；四是提升国企盈利能力。鼓励区属企业创新商业运作模式，在做大做强主业的同时积极拓展盈利增长点。在盘清家底的前提下，盘活变现一批国有存量资产，弥补建设资金不足。

2、围绕民生不断优化结构，在保障共享发展上有新作为

一是优先保障教育。完善教育投入机制，实现教育均等化，提高教育现代化建设水平；二是稳步提高社会保障水平。积极推进社会保障制度一体化，统筹衔接好城乡之间的保障资源，全面落实好低保标准、城乡居民基本养老保险基础养老金发放标准等稳定增长机制；三是深化医药卫生体制改革。继续加大基本公共卫生服务投入，推进优质医疗惠民工程。积极探索智慧养老服务新模式，促进医养融合发展；四是转变财政扶持“三农”方式。围绕西部崛起发展战略，加大推进现代农业补短板工程，做好农村综合改革试验区的政策保障，建立财政扶持现代农业、新型经营主体、美丽乡村以及精准扶贫的多元投资模式；五是优化生态环境建设。支持国家森林城市建设、生态精品工程建设、生态环境建设，提升城市品质和生态环境质量；六是加强和创新社会管理。加大财政对社会管理的投入力度，确保平安新北、法治新北建设投入，促进社会稳定和谐。

3、围绕转型持续深化改革，在破解管理难题上有新举措
一是深化财政管理体制改革。进一步理顺园镇合一后区、镇（街道）的事权与财权，完善区对镇（街道）财政管理体制，确保基层财政正常运转；二是深化预算管理制度改革。继续贯彻新《预算法》要求，不断完善政府全口径预算管理体系，继续做好预算信息全面公开，探索实行中长期财政规划管理；三是全面深化国企改革，激发国企发展活力。加强顶层设计，推进国有资产重组和资源整合，进一步优化国有资本运营体系。培育优势企业，推动国企做大做强做优，进一步提升区属企业的核心竞争力和影响力；四是深化投融资体制改革。完善多层次、多元化、多渠道的市场化投融资体制，吸引更多社会资本参与我区重大项目投资建设。 
4、围绕绩效强化监督管理，在实现精细理财上有新提高

一是加强财政监督。强化与审计等部门的协调配合，实行业务联动，构建覆盖所有政府性资金和财政运行全过程的“大监督”格局；二是深化绩效管理。进一步优化管理流程，加快构建“预算编制有目标、预算执行有跟踪、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”的管理机制。三是加强国资与国企管理。进一步健全国资监管体系，夯实国资监管基础，完善国企经营业绩考核和薪酬体系，对全区经营性企业和经营性资产进行清产核资，摸清全区国有资产底数，掌握国有资产运营状况；四是强化债务管理。规范政府举债融资机制，控制和化解地方政府性债务风险。

5、围绕形象狠抓作风建设，在提高理财水平上有新力度

一是强化财政部门自身能力建设，制定财政系统“五项建设、五项提升”三年行动计划，建立完善与我区经济社会发展相适应的财政管理体制和运行机制；二是抓效能建设，突出目标化管理、项目化推进、责任化落实，确保各项决策部署、目标任务、重要工作落到实处；三是树立全区财政一盘棋思想，研究制定进一步加强镇（街道）财政财务管理的指导意见，确保全区财政工作方向一致、目标一致、标准一致，保持队伍同心、改革同步、水平同升，切实提高工作一体化水平。

四、债务情况

截止2016年底，全区置换债券余额为29.28亿元，其中一般置换债券8.4亿元，专项置换债券20.88亿元。

五、预算资金绩效情况

将环卫专项、村级经济发展、村庄环境整治长效管理、农村计生家庭奖励扶助经费、食品药品监管经费、文化经费等专项资金进行绩效评价
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