新北区农村公路路域环境整治计划

为推进我区省级“四好农村路”创建及“美丽乡村”建设，充分展示我区农村公路养护与管理工作水平，决定在我区范围内开展农村公路路域环境综合整治，努力营造“畅、安、舒、美”的公路通行环境。为保证整治活动扎实有效开展，特制定本计划。
一、指导思想

以创建省级“四好农村路”为契机，以构建“畅、安、舒、美”的农村公路路域环境为中心，建立公众满意的公路服务体系，科学高效的公路管理体系，促进公路交通“更安全、更畅通、更高效、更和谐、更经济、更便捷”，更好地为公众服务。
二、总体目标

全面加强农路公路路域环境整治，改善集镇段路域环境，达到以下要求：交通标志前后500米无广告，无违法搭接道口和占用挖掘公路，无违法跨越和穿越公路的物体，无违法非公路标志，无路基路肩边坡非法种植物，无摆摊设点和打谷晒场，公路用地范围内无堆积物，基本实现路田分家、路宅分家。
三、工作思路

坚持政府主导、部门联动、齐抓共管、综合治理，积极开展农村公路路域环境综合整治活动，破解城镇化发展中的公路环境管理难题，消除非法占用利用或损坏公路设施行为，增强群众爱路、护路和依法用路意识，提升公路沿线相关部门依法管路和行政为民能力。
四、具体内容

围绕农村公路路域环境，以整治穿越城镇、村庄路段为重点，以改善城乡生产生活环境为目的，集中整治影响城镇化建设的公路“脏、乱、差”问题，消除路面、用地、桥梁隐蔽部位影响行车安全的因素。
净化路面及用地行车环境。整治“乱占”、“乱堆”、“乱接”、“乱放”违法行为，杜绝利用农村公路进行打谷晒场，有效控制或清除影响区域环境及公路畅通的因素。做到：公路（桥梁）及公路附属设施整洁完好，管线、门架等非公路设施设置维护规范，路面无摆摊设点、堆场作业、打谷晒场、堆积物、障碍物、抛洒物及超限、履带、铁轮等车辆非法行驶，用地无边坡种植、倾倒垃圾、焚烧物品、垃圾箱及利用边沟排放污物，桥下无物品堆放，跨越设施无侵入公路建筑界等。
改善过村、过镇路段路容路貌。整治“乱停”、“乱倒”、“乱摆”行为，各镇人民政府牵头，城管、公安等部门强化路面车辆停放、路外物品摆放管理，有效控制或清除影响城镇环境及车辆正常行驶的因素。做到：路面整洁无垃圾无车辆停放，路外整齐无摊外摊、店外店、垃圾箱，中分带、侧分带和机非隔离设施完好并开口控制符合规定，隔离栅、交通标志等附属设施良好无贴画无附着物。
消除行车视线范围环境污染和干扰。整治“乱设”、“乱搭”、“乱建”违法行为，重点通过公路行政执法管理，规范路域范围非标设置、废品收购、洗车修车涉路等经营行为，有效降低或减轻环境污染及行车干扰的因素。做到：非交通标志设置统一规范无破损、污染、不遮挡公路标志或影响行车视距，路侧商户、企业封闭作业无占用、污染公路、公路用地及附属设施，无新增违法建（构）筑物或影响视线的设施。
优化涉路施工作业路段建设环境。开展交通秩序、路面污染、土方扬尘整治，重点通过路政行政监督管理和教育引导，规范现场交通组织、建筑材料堆放、施工机械摆放、施工车辆运输、施工作业路段隔离行为，有效降低或减轻施工作业产生的周围环境及路段交通影响。做到：交通控制符合施工作业和交通安全要求，交通分流公告、预告、指路标志满足使用者绕行需求，施工作业封闭隔离规范无扬尘、材料乱堆、机械乱放、严重拥堵，材料、土方、垃圾运输车辆整洁、封闭装载无超限无抛洒滴漏。
五、实施步骤

整治活动自5月份起启动，分为组织准备、集中整治、巩固提升三个阶段。
（一）组织准备阶段（5月1日～5月15日）

区城建局、市公路站和各镇农路办根据整治内容和建设目标进行全面调查摸底，查找管辖范围内农村公路路域环境管理存在的问题，根据排查结果研究和制定切实可行的整治举措，确保取得显著成效。做好法律法规的宣传教育工作，争取广大人民群众配合和支持公路路域环境整治工作。
（二）集中整治阶段（5月15日～9月30日）

区城建局、市公路站和各镇农路办按照“政府主导、部门联动、齐抓共管、综合治理”的工作思路，组织有计划有重点的整治，根据排查结果做好路田分家、路宅分家、路域环境整治，全力整治穿越城镇、村庄的道路，集镇路段路面隔离、路段占道经营、过村路段道口归并等涉及多部门的管理难题，必须加强沟通协调，有条件、有目标、有重点的开展专项整治。
同时，整治工作要注重成效，因地制宜，突出地方和行业特色，积极探索有效途径和办法，确保按期高质量完成整治任务，实现预期目标。
（三）巩固提升阶段（10月1日～10月31日）

区城建局、市公路站和各镇农路办按照整一段、成一段、固化一段的思路，对整治工作进行全面自查，查缺补漏，凡已经完成整治的路段或项目要迅速进入常态管理，预防反弹，确保整治工作不留死角。
六、工作要求

（一）加强领导，完善机制。各实施部门要充分认识该项工作为创建工作的重要内容，也是公路交通自身发展转型升级的内在需求，更是服务民生保障群众安全快速出行的迫切要求。各部门要按照各自的职责落实好工作，形成部门协调配合、群众广泛参与的工作机制，营造政府关心、部门支持、上下齐心的路域环境整治氛围。
（二）精心组织，强化考核。本次路域环境整治涉及层面多、目标任务重、历时时间长、工作难度大。各实施部门要把这项工作作为今后一个阶段的重点任务，同时结合自身路域环境制定相关考核管理办法，强化考核监管，将具体任务和指标落实到相关责任人。
（三）加强宣传，畅通信息。各实施部门要结合实际加大宣传力度，在公路沿线张贴悬挂标语口号，利用网络、报刊等宣传媒体做好宣传报道、政务信息工作，为综合整治营造声势。要适时总结，按照上级要求积极收集报送成功经验做法及疑难问题，形成阶段性整治材料。
