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常新财农〔2016〕20号


关于进一步做好村级公益事业一事一议
财政奖补工作的通知

各相关单位、各镇财政分局、经管办： 
   村级公益事业建设一事一议财政奖补（以下简称一事一议奖补）是破解村级公益事业建设难题的一项重要制度创新，是改善农村基础设施、统筹城乡发展的重要举措，是聚民意、惠民生的暖心政策，为进一步助推农村基础设施建设和公益事业发展，切实改善农村基本生产生活条件，整治农村人居环境，推进新农村建设，对照国务院农村综改办相关要求，根据《江苏省村级公益事业建设一事一议财政奖补项目管理暂行办法》和《江苏省村级公益事业建设一事一议财政奖补资金管理办法》（以下简称省一事一议项目及资金管理办法）等文件精神，现将有关事项通知要求如下： 

一事一议奖补遵循的基本原则：规划先行，有序推进；村民议定，筹奖结合；因地制宜，量力而行；公开公示，阳光操作。 

一、坚持规划先行，实施项目库管理。一事一议奖补项目要尊重农村发展规律、结合新农村建设和村镇规划，科学合理定位、布局，做到村内的生产、生活、生态功能合理布点，多规融合；以村民议事为基础，建立一事一议奖补项目库，纳入信息管理系统，并及时向社会公开，有计划、有步骤的分年组织实施。

二、尊重农民意愿，坚持民主决策。各镇一事一议奖补要始终坚持农民议事、民主决策的“灵魂”，项目的确定申报，以农民共同需求为导向，以农民普遍受益为目标，通过民主决策程序确定建设内容、建设规模、建设标准、实施方式、变更调整等重大事项，同时也要善于引导农民议事，切实提高资金使用效益；各镇要积极探索监管分离的办法，探索引进受益农民代表共同参与验收的民主监督机制，探索项目长效管护的新形式、新方法。

三、理顺管理权限，规范资金管理。一事一议奖补工作坚持市区联动，部门联合，部分管理权限下放至镇，省市区奖补资金额度由区统一下达到各镇，实行镇级财政报账制；项目管理实行区级库内批复，下达年度计划，由各镇将项目批复到村，项目批复和实施执行区建设项目管理相关规定；一事一议奖补的议事过程、资金来源与使用、招投标、竣工验收等情况实行全过程公开公示制度；项目验收采取全面验收和抽检相结合的办法，验收合格的项目，各镇及时办理报账并做好与项目村和区财政的资金清算。

四、整合奖补资金，普惠和特惠相结合。经批准通过的一事一议奖补项目，省市奖补资金按照市以上奖补办法执行；区级奖补资金采取配套制和特惠制相结合的办法，针对市批准的一事一议项目区财政预以配套奖补，针对受益群众广、建设质量好、服务功能强的经济薄弱村重点项目予以特惠奖补，配套及特惠制奖补标准根据区一事一议奖补年度预算总盘子和市区建设项目数量统一确定。同时妥善处理好一事一议奖补和美丽乡村建设试点的关系，不得随意挤占一事一议资金。

五、促进开工验收，强化监督检查。各镇在履行民主议事程序、确保项目资金安全、有效使用的前提下，应高度重视，加强宣传，强化项目日常管理，督促村民筹资、村集体投入以及社会捐赠资金的到账，保障开工条件，加快项目进度督查，优化办事程序，切实履行好招投标程序，确保当年项目当年验收，财政奖补资金当年下达，有效落实一事一议奖补政策。同时 区财政和农工办将不定期组织检查，一旦发现问题将严格按照中央、省、市文件相关规定进行严肃处理。
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一、适用范围
指纳入市批准的，以村民民主议事为前提，以村民自愿筹资筹劳为基础，符合规定的村级公益事业建设项目。

二、奖补对象

全区七个镇的行政村（社区）。

三、奖补范围  

一事一议奖补范围应符合省一事一议项目及资金管理办法的要求，同时坚持以农民普遍受益为目标，急农民所急、想农民所想，重点围绕村内主干道建设、村级文化活动场所、小型水利设施、垃圾污水处理、村庄绿化亮化等方面开展，严禁大拆大建，实施农村基础设施和人居环境改善。

跨村以及村以上范围的公益事业建设项目通过现有专项资金渠道解决。农民房前屋后的建厕、打井、植树等投资投劳由农民自己负责。 

对农村生产经营性项目，以及未经民主议事程序、超标准超范围、违规举债兴办的公益事业建设项目，不得列入一事一议财政奖补范围。 

  四、申报要求 

（1） 原则上每年10月底前申报次年的奖补项目计划；

（2） 全区七个乡镇的行政村（社区）均可申报。原则上一个行政村（社区）只能报一个项目，最多不超过2个，同时累计各镇申报总数不可超过下属行政村（社区）总个数。

（3） 每个项目投资总额原则上控制在20万至100万元。100万元以上项目由区财政局、区农工办视情况确定。

（四）20万至100万项目，按区政府关于零星工程招投标管理的规定暂行办法执行，100万以上项目按国家《招投标法》相关规定执行。项目资金实行专账管理、专款专用。 

（五）项目要在申报年度完工并投入使用。

  五、申报流程 

一事一议财政奖补项目履行“村民议定、村级申报、乡镇初审、区级复审、市级审批、省级备案”的程序。

（一）拟开展村级公益事业一事一议项目建设的行政村（社区），由村民委员会或受益自然村、受益群众提出项目申请，并通过召开村民大会或村民代表会议，按照民主程序议定，填报《新北区村级公益事业建设一事一议财政奖补项目民主议事表》（附件2以下简称议事表）和《常州市村级公益事业建设一事一议财政奖补立项申报表》（附件3以下简称立项申报表）。

（二）乡镇财政分局、经办管对村级上报的一事一议项目的真实性、可行性、有效性等进行现场查看，筛选出符合规定的项目，同时审核《议事表》和《立项申报表》，将符合规定的项目汇总上报区财政局和区农工办，由乡镇财政分局将项目录入“村级公益事业建设一事一议财政奖补信息监管系统”。

（三）区财政局和区农工办对乡镇录入系统的一事一议项目进行现场查看，对项目可行 性、项目内容等进行现场复查，实施定点、定位、拍照，区级两部门集体会商后，由区级财政局将项目审核入库，同时区农工办对《议事表》和《立项申报表》进行审核。

（四）区级汇总上报市级主管部门。市级下达项目奖补计划后，区财政局、区农工办联合发文下达当年一事一议财政奖补项目计划，并在中国常州高新区网站上进行公示。

（五）各村委（社区）组织实施一事一议项目，期间区镇两级相关部门要对项目建设进行督查，加快推进项目完工。当年10月份由各镇组织初验，初验通过后，区财政和区农工办联合第三方开展区级验收，并同时向市级主管部门推荐优秀、优良项目，验收通过即下达财政奖补资金。

（六）一事一议项目按规定接受市级财政部门的绩效评价。

六、管理使用与监督检查

（一）一事一议财政奖补资金实行镇级财政报账制，一事一议财政奖补资金由乡镇财政直接支付给施工单位。项目资金实行专账管理、专款专用。

（二）一事一议财政奖补资金实行专款专用，不得用于弥补村办公经费、村干部报酬等超出财政奖补范围的其他支出。

（三）各镇应按照政府信息公开的要求，全面公开一事一议财政奖补的政策标准、管理办法和办事程序，指导督促行政村（社区）依据有关规定公示有关情况。

（四）一事一议财政奖补项目应当接受村民代表的全程监督，对财政奖补资金使用明细等应张榜公示，广泛接受群众监督。

（五）各镇财政分局和经管办应充分发挥就地就近监管的作用，加强对一事一议财政奖补项目申报、审核、实施、镇级报账、票据管理及建成后运行管护等环节的监督检查。












