附件

新北区城乡社区工作委员会
和各成员单位工作职责
区社工委职责：贯彻上级城乡社区建设工作要求，研究部署全区城乡社区建设工作；审定全区城乡社区建设工作规划和计划；协调制定有关政策，解决城乡社区建设工作中的重大问题；组织全区城乡社区建设的考核工作。

区社工委办公室职责：在区社工委领导下开展工作。及时了解掌握并向区社工委汇报城乡社区建设进展情况；负责组织协调、综合检查、业务指导、调查研究、总结经验、宣传典型等工作；落实城乡社区建设的考核工作。

区党政办公室：协调解决城乡社区建设的重大问题；检查督办城乡社区建设重点工作的落实；协调指导城乡社区建设重要活动和大型会议的会务工作；承担区社工委办公室具体工作的协调和推进。

区委组织部：负责全区城乡社区基层党组织建设、干部队伍建设；研究、指导新形势下统筹城乡基层党建等重大问题；研究、指导城乡社区党组织的设置以及在城乡社区发挥核心作用的实现形式；指导城乡社区党组织领导和支持城乡社区自治组织、群团组织开展工作。

区委宣传统战部：负责宣传城乡社区建设的有关方针、政策；充分发挥新闻媒体作用，做好城乡社区建设工作中先进典型和成功经验的宣传推广工作；指导思想政治工作，深入开展文明家庭、文明小区、文明单位、文明社区等各类群众性创建活动，推进全区城乡社区精神文明建设；加强社区未成年人思想道德建设工作。
区委政法委：负责指导城乡社区社会治安综合治理工作，检查、督促社会治安综合治理各项措施的落实，促进社区平安创建活动深入持久开展；负责组织指导社区内的普法宣传、法律服务、法律援助、人民调解和对刑满释放解除劳教人员的安置帮教工作；积极推进社区依法治理，提高社区法制化管理水平。

区机构编制委员会办公室：负责优化调整区、镇（街道）两级承担社区建设工作部门的职能。

区经济发展局：负责将城乡社区建设纳入全区国民经济和社会发展规划，将社区服务业的发展纳入第三产业发展计划；负责研究制定促进服务业发展的政策措施；组织编制城乡社区基础建设规划；下达城乡社区固定资产年度投资计划。
区人力资源和社会保障局：负责城乡社区专职工作者的职业化和专业化建设，建立城乡社区专职工作者职业资格论证制度；指导开展社会工作者职业水平考试；培育城乡社区服务类社会组织；落实促进就业、社会保险等有关法律、法规和政策；开展镇（街道）、村（社区）劳动保障工作平台建设，指导开展城乡社区就业服务和社会保障管理服务社会化工作；多渠道开发城乡社区就业岗位，促进下岗失业人员就业；指导城乡社区做好失业人员、企业退休人员的管理服务和医疗保险服务工作。负责指导城乡社区残疾人工作，完善城乡社区残疾人组织，推进城乡社区残疾人康复平台和无障碍环境的建设，指导社区残疾人康复工作，丰富残疾人文化生活，依法保障残疾人合法权益。

区财政局：负责研究制定城乡社区基本公共服务投入的政策措施；探索建立城乡社区建设和开展社区服务的经费保障机制，努力完善社区建设财力支撑体系；加强城乡社区服务财政资金的管理和监督。

区城市建设与管理局：负责指导、规范物业管理机构的工作。负责物业管理机构与社区居委会之间的沟通协调，在服务质量上接受社区自治组织的评议和监督；承担区社工委办公室具体工作的协调和推进。

区科学技术局：指导做好城乡社区科普宣传工作。
区环境保护局：指导做好城乡社区环境保护工作。
区社会事业局：负责指导城乡社区教育工作，统筹利用现有教育资源，建立健全城乡社区教育与培训网络；指导办好社区居民学校，开展面向社区居民职业技能、文化艺术、科普、法制、国防等方面的教育；努力构建居民终身教育体系。负责城乡社区卫生服务工作的组织、指导、监督和管理，制定发展城乡社区卫生服务的相关政策，推进城乡社区卫生服务中心（站）建设，完善城乡社区卫生服务体系建设；严格社区卫生服务机构和从业人员的准入制度，指导城乡社区卫生服务机构做好预防、保健、医疗、康复、健康教育、计划生育技术指导等工作。负责指导城乡社区人口和计划生育工作、开展人口和计划生育村（居）民自治、实施人口和计划生育综合治理；指导城乡社区加强流动人口、离岗下岗职工、无业人员等人群的计划生育服务和管理；指导城乡社区依托人口计生、卫生资源，为社区育龄群众提供计划生育技术和生殖保健服务，指导城乡社区开展生育示范社区建设。负责指导城乡社区文化阵地和队伍建设，指导各地开展“送文化下乡”、广场文化活动等城乡社区文化活动，发展各具特色的社区文化，倡导健康、科学、文明的生活方式；加强对社区各类文化资源的监督管理。负责制订城乡社区体育的发展规划，指导各地开展全民健身活动，培育发展城乡社区体育类社会组织；加强城乡社区体育活动场所（地）、设施等基础建设。

区农业局：负责农业和农村经济的法规与政策的贯彻执行，加强农村土地承包管理、农村集体财务管理、农民负担监督管理等工作；指导村经济合作社和股份经济合作社组织建设和管理运行；指导农业社会化服务。

区市场监督管理局：贯彻落实发展城乡社区服务业的相关政策；开展消费维权进社区活动，依法维护城乡社区经济秩序，保护城乡社区居民的合法权益。

区总工会：指导做好城乡社区工会工作。

团区委：负责做好社区青少年思想政治工作；倡导和鼓励青少年参与社区志愿服务活动；代表和维护社区青少年的合法权益；组织和带领青少年参与社区建设。

区妇联：负责指导基层妇女组织发挥服务、教育、维权、宣传等功能，团结和引导社区妇女群众为社区建设做贡献；大力开展“文明家庭创建”活动，代表和维护妇女儿童合法权益，促进社会和谐。

区规划分局：负责城乡社区用房规划工作；将城乡社区公共服务设施建设、公益事业发展纳入城乡建设总体规划；加强对规划实施的监督管理。

区公安分局：负责指导城乡社区治安工作，加强公共安全服务和城乡社区警务建设；指导城乡社区安全防范和群防群治工作，做好高危人员、流动人口的管理和“无毒社区”创建工作；大力开展“安全小区”创建活动。

春江镇、孟河镇、新桥镇、薛家镇、罗溪镇、西夏墅镇、奔牛镇：建立镇城乡社区工作指导协调机构，下设办公室，有专职联络员，在区社工委指导下开展城乡社区工作；贯彻区社工委城乡社区建设工作要求，研究部署本镇城乡社区建设工作；落实城乡社区建设工作规划和计划，解决城乡社区建设工作中的重大问题；负责本镇党委、政府各部门职能有效整合，明确职责分工，加强与村（居）民委员会的沟通协调，落实“减负增效”政策；指导城乡社区均衡发展，合理配置城乡社区资源；指导城乡社区基层党组织和村（居）民委员会建立健全各项规章制度，依法实行村（居）民自治；指导城乡社区培育基层社会组织，开展城乡社区服务，发展城乡社区公益事业，及时为村（居）民排忧解难。

河海街道、三井街道、龙虎塘街道：建立街道城乡社区工作指导协调机构，下设办公室，有专职联络员，在区社工委指导下开展城乡社区工作；贯彻区社工委社区建设工作要求，研究部署本街道社区建设工作；落实社区建设工作规划和计划，解决社区建设工作中的重大问题；负责本街道党工委、办事处各部门职能有效整合，明确职责分工，加强与社区居民委员会的沟通联系，落实“减负增效”政策；指导社区均衡发展，合理配置社区资源；指导社区基层党组织和居民委员会建立健全各项规章制度，依法实行居民自治；指导城乡社区培育基层社会组织，开展社区服务，发展社区公益事业，及时为居民排忧解难。
