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关于做好2017年农业秋收秋种工作的通知

各镇农业综合服务站、农村工作局、农业服务中心、农技农机站:

秋收秋种事关全年粮食稳产丰收，事关明年夏熟丰收的基础，事关农业增效农民增收。为切实抓好当前的秋收秋种工作，大力推进农业供给侧结构性调整，全面推动种植业转型升级，促进农业绿色生态可持续发展，现就做好2017年秋收秋种工作通知如下：
一、准确把握形势，充分认识秋收秋种的责任感
今年，是党的十九大召开之年，也是深入推进农业供给侧结构性改革的关键之年，抓好当前秋收秋种工作，对于实现全年农业生产目标、打好明年农业生产基础、促进全区经济社会稳定发展，具有十分重要的意义。
分析今年秋收秋种工作形势，机遇与挑战、希望与困难并存。有利的方面主要表现在以下几点：一是国家强农惠农政策强烈。习近平总书记在党的十九大报告中提出了要“确保国家粮食安全，把中国人的饭碗牢牢端在自己手上”，同时各项强农惠农政策继续推行，稳定了农户种粮积极性。二是农业机械装备保有量足。目前，全区累计拥有75马力以上大中拖327台，收割机164台，10吨以上烘干机219台，基本能满足我区秋收秋种农业机械的需求。三是技术支撑有力。近年来，我区通过积极开展新品种、新技术和新模式的试验示范，集成组装了一套小麦高产高效栽培技术模式，有利于提高播种质量。
但是，我们必须清醒地认识到秋播生产上还存在着严重的制约因素和薄弱环节，必须引起足够重视。一是气候不确定因素较大。近年来，秋收秋种期间灾害性天气发生频繁，特别是近两年水稻后期连续出现低温、持续阴雨等灾害性天气，对水稻收获、小麦播种造成不利影响。二是农业生产成本上涨。虽然化肥、农药等农资价格上涨幅度不大，但土地租金和农业劳动力成本越来越高，粮食生产成本不断提升,种粮效益收到挤压。三是秋播季节茬口矛盾突出。近年来随着栽培制度的改变，以及不利天气影响等原因，导致秋播季节矛盾愈发突出，难以确保小麦适期播种，不利于小麦的高产、稳产。

各级农口部门要充分认识当前秋收秋种工作的紧迫性，坚定信心、科学谋划、及早安排、狠抓落实，高标准高质量完成秋收秋种各项生产任务，赢得明年夏季粮食丰收的主动权。

二、明确目标任务，全面完成秋收秋种各项工作
今年全区秋收秋种工作的目标任务是：水稻11月5日前收获结束，实现颗粒归仓；小麦力争11月15日前结束播种。具体要做好以下4个方面工作。
（一）提前谋划，切实抓好秋收工作。各镇要密切关注天气预报，抓住天气有利的契机，切实组织好水稻抢收工作。要科学预测农业机械需求情况，及时发布需求信息，加强组织调度，完善应急预案，保证足够的机械投入秋收秋种农机化生产中。要引导农机合作社、机手做好机具检修、机手培训等前期准备工作，确保机具以最佳状态投入秋季抢收抢种作业。对种植面积大、收获周期长、机械需求多、晾晒烘干任务重的大户，要重点加强信息服务，协调调度机械，最大限度缩短收种用时。同时，要正确引导农民打破传统“养老稻”的习惯，做到适期收获，确保成熟一块，收获一块，颗粒归仓。
（二）强化引导，全力做好秸秆综合利用。要坚持疏堵结合，一方面继续深入推进秸秆机械化还田，推广普及大马力拖拉机、秸秆还田机、秸秆切碎、匀铺装置等新型农机具，确保秸秆还田工作实施到位；另一方面，要积极拓宽秸秆综合利用途径，加快推进有条件的村建设秸秆收贮点，做好秸秆收贮工作，推动秸秆肥料化、饲料化、基料化、原料化和能源化等多种综合利用途径，延伸农业产业链条、推动秸秆“变废为宝”。
（三）突出重点，切实抓好小麦生产。针对我区秋播季节偏紧的特点，要立足“抢”字当头，适期适量适墒播种，力争在11月15日前播种结束。同时，要切实做好一种就管，努力提高秋播质量。一要择优播种方式。根据茬口早迟、土壤墒情、劳动力和机械配置等情况，择优选择浅旋耕机条播、浅旋播人工撒播、稻田套麦等适宜的播种方式；二要控制播量，在适期播种范围内，小麦亩用种量掌握在8-10公斤，晚播、气温较低条件下可适当加大播量，最多不超过17.5公斤；三要强化一种就管，播后适度机械镇压，及早配套田内外沟系，科学施肥，适时化除，促进壮苗早发，安全过冬。

（四）周密安排，推进绿色生态发展。要大力推进农药化肥零增长行动，大力推进耕地轮作休耕工作，切实提升我区秋播绿色生产水平，缓解生态环境压力。一是积极推进轮作休耕。通过开展以轮作换茬、深耕晒垡等为主要内容的耕地轮作休耕工作，减轻农业种植业面源污染，全面完成“263”专项行动中1.2万亩的目标任务。二要加快农业投入品减量化，积极实施化肥农药零增长行动，推进测土配方施肥，鼓励使用生物农药、高效低毒低残留农药和有机肥料，减轻农业面源污染。三是示范推广绿色生产技术。要大力推广生物农药以及性诱、灯诱等绿色植保技术，大力推进统防统治，推进绿色防控技术推广和示范。
三、强化指导服务，确保秋收秋种工作顺利进行
各镇农口部门要强化为农服务意识，创新为农服务方式，提升为农服务质量，全面落实秋收秋种各项措施。一要加强统筹调度，农机部门要及早组织做好农机调度、检修等准备工作，加大跨区作业信息服务和保障力度，二要加强农业技术指导，农技部门要积极组织技术人员深入一线，做好技术培训和指导，发现和解决秋收秋种中存在的问题。三要加强种子、农药、化肥等农资市场监管，开展专项整治行动，加大农资打假力度，杜绝假劣农资下地，努力确保农资供应充足、质量安全，农民用上放心农资。四要加强农业安全生产监管，密切关注农业生产中的用电、农机操作等问题，督查农业生产用电线路是否使用合格电线，是否存在年久失修、老化严重、私拉乱接线路等问题；检查农机合作社、农机大户等的机库、烘干及维修场所的用油、用电、消防等情况，切实减少安全隐患。
秋收秋种的大忙季节即将到来，我们要及早谋划，周密安排，以更加务实的作风，更加有力的作为，扎实抓好秋收和秋冬种工作，推进农业绿色发展和供给侧结构性改革，打牢明年农业和粮食生产基础。
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