
执法机关代码：491800

常州国家高新区（新北区）市场监督管理局行 政 处 罚 决 定 书
常高新市监案[2018]10071号

当事人：邹美，安徽省蒙城县人，汉族，身份证号码：34122419
66021*****。

当事人在新北区西夏墅镇阳澄湖路153号“淮南牛肉汤”店期间，在制作汤料过程中非法添加有毒、有害的非食品原料罂粟壳，并将上述汤料制作成牛肉汤销售给顾客食用。2016年9月18日，公安机关在当事人店内查获正在使用的疑似罂粟壳1颗，经苏州出入境检验检疫局检验检疫综合技术中心检验，含有吗啡、可待因、那可丁、蒂巴因、罂粟碱成分；查获未使用的疑似罂粟壳5颗，经常州市食品药品监督检验中心检验，含有吗啡等成分，系罂粟果实；对当事人店内的牛肉汤料抽样提取，经上海华测品标检测技术有限公司检验，含有吗啡、罂粟碱、那卡丁成分。当事人违反食品安全管理法规，在食品加工、销售过程中掺入有毒、有害的非食品原料，常州市新北区人民法院于2016年12月27日对邹美作出如下判决：邹美犯生产、销售有毒、有害食品罪，判处有期徒刑六个月，并处罚金五千元。

证据及证明对象：
1、邹美身份证复印件一份。证明当事人的主体资格。

2、邹美询问笔录一份，因生产、销售有毒、有害食品被追究刑事责任。

3、江苏省常州市新北区人民法院刑事判决书及相关证据材料复印件一份，证明邹美被认定构成生产、销售有毒、有害食品。

本局于2018年8月25日向当事人送达了常高新市监听告字[2018]0091号《常州国家高新技术产业开发区（新北区）市场监督管理局行政处罚听证告知书》，当事人在法定期限内未向本局提出任何陈述、申辩，也未提出举行听证要求。

本局认为：《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第一款第（一）项规定，禁止生产经营用非食品原料生产的食品，当事人在食品加工、销售过程中掺入有毒、有害的非食品原料罂粟壳，已违反了上述规定，构成了《中华人民共和国食品安全法》第一百二十三条第一款第（一）项所指的用非食品原料生产食品的违法行为。邹美因生产、销售有毒、有害食品被依法追究刑事责任，判处有期徒刑，应依据《中华人民共和国食品安全法》第一百三十五条第二款的规定对当事人进行行政处罚。
鉴于常州市新北区人民法院已对邹美判处有期徒刑和罚金，依据《中华人民共和国食品安全法》第一百三十五条第二款“因食品安全犯罪被判处有期徒刑以上刑罚的，终身不得从事食品生产经营管理工作，也不得担任食品生产经营企业食品安全管理人员”之规定，决定对邹美作出终身不得从事食品生产经营管理工作，也不得担任食品生产经营企业食品安全管理人员的行政处罚。  
当事人在接到本处罚决定书之日起十五日内（末日为节假日顺延），到江苏银行常州市任一网点缴清上述款项。若使用本票、汇票缴纳罚没款时，请到江苏银行常州营业部办理缴付手续。逾期不缴纳罚款的，根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条和《中华人民共和国行政强制法》第四十五条的规定，每日按罚款数额的百分之三加处罚款(加处罚款数额不超出罚款数额)，并将依法申请人民法院强制执行。
当事人如不服本行政处罚决定，可于收到本决定书之日起六十日内向常州市工商行政管理局或常州市新北区人民政府申请行政复议，也可于六个月内依法向常州市新北区人民法院提起行政诉讼。
根据《企业信息公示暂行条例》的有关规定，本局将通过企业信用信息公示系统、门户网站、专门网站等公示该行政处罚信息，特此告知。
常州国家高新区（新北区）市场监督管理局

2018年8月30日
（送达日期：    年    月    日       送达方式：          ）
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