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常州市新北区人民政府关于印发常州市新北区
违法用地综合整治三年行动实施方案的通知

各镇人民政府、街道办事处，区各委办局、园区、公司、直属单位：
《常州市新北区违法用地综合整治三年行动实施方案》已经区政府研究同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。 

常州市新北区人民政府

2019年8月8日

（此件公开发布）
常州市新北区违法用地综合整治

三年行动实施方案

为进一步规范新北区自然资源管理秩序，坚决落实最严格的自然资源保护制度，遏制和打击土地违法行为，根据《省政府办公厅关于进一步严格土地执法监管的通知》（苏政传发〔2019〕61号）、《江苏省自然资源厅关于印发〈江苏省违法用地综合整治三年行动工作方案〉的通知》（苏自然资发〔2019〕168号）和《市政府办公室关于印发〈常州市违法用地综合整治三年行动实施方案〉的通知》（常政办发〔2019〕83号）等文件的精神和要求，决定自2019年6月1日至2022年5月31日，在全区范围内深入开展违法用地综合整治三年行动（以下简称“综合整治行动”），并结合实际，制定本实施方案：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于自然资源管理的重要论述以及指示批示精神，认真落实省委、省政府决策部署，牢固树立新发展理念，紧扣常州高质量发展走在前列要求，强化地方政府土地管理主体责任，牢牢守住耕地、基本农田和生态保护红线。

二、总体目标

紧紧围绕“去存量、控增量”的工作目标，全面梳理整治历史违法用地，确保历史违法问题得到彻底解决；坚决遏制新增违法用地、严控过程性违法用地，切实规范和维护全区土地管理的良好秩序，构建自然资源长效管理机制，确保综合治理成效。

三、整治范围

各镇、街道要对辖区内自2013年1月1日至2018年12月31日期间发生且未依法处置到位的各类违法用地进行全面梳理。同时，对2019年以后的新增违法用地要从严查处，对2013年以前发生的违法用地也要依法处置。

四、行动步骤

（一）全面梳理、摸清底数。各镇、街道要对辖区内自2013年以来的违法用地进行全面梳理排查，充分利用历年土地变更调查数据、卫星遥感监测成果等方法和手段，做到应排尽排、应报尽报，切实摸清违法用地问题底数，建立问题台账，对发现瞒报、漏报问题的将严肃追究责任。

（二）制定方案、分类施策。在全面梳理排查基础上，各镇、街道要明确各年度整治对象和目标，明确责任单位和责任人员，制定整改方案并填报相应表格（附件1及附件2），经各镇、街道主要领导审核签字后，于2019年8月7日前上报区综合整治领导小组办公室。各镇、街道要结合本地实际情况，区分不同类型、不同性质，分类施策，倒排时序，分步实施，按照一案一策、一案一档，逐宗制定整改措施和时限，确保如期完成整改任务。

（三）有序推进、限期整改。各类违法用地整改以消除违法状态为标准。各镇、街道按要求填报表格（附件3），经各镇、街道主要领导审核签字后，于每年9月30日前，上报阶段性整改情况，次年5月1日前将年度整改情况上报区综合整治领导小组办公室。2020年5月31日前，整改率要达到全部梳理排查违法用地总面积的50%以上；2021年5月31日前，整改率要达到85%以上；2022年5月31日前，完成全部整治任务。

（四）督查检查、销号验收。区政府将于2019年9月底组织相关部门对各镇、街道综合整治行动部署开展情况进行督查检查；区领导小组办公室将根据各镇、街道整改进度，定期或不定期地开展销号验收，通报工作进展情况及存在问题，宣传推广好的经验做法。

五、工作要求

综合整治行动实行属地管理、综合整治的工作机制。各镇、街道是综合整治行动的责任主体，全面负责辖区内综合整治行动的具体实施。

（一）加强组织，统筹领导。为统筹推进综合整治行动，成立区违法用地综合整治领导小组，由区政府分管领导任组长，区自然资源分局主要负责人任副组长，成员包括区经发局、公安分局、财政局、自然资源分局、生态环境局、住建局、农业农村局等单位和部门的分管负责人。区领导小组办公室设在区自然资源分局，负责综合整治三年行动的组织协调、督查。

（二）部门协同，多措并举。全区各部门要按照《区党政办公室关于落实土地执法共同责任机制的实施意见》（常新委办〔2009〕53号）要求，强化土地执法监管共同责任，建立健全经发、财政、住建、农业农村、自然资源、公安、生态环境等部门协作配合机制，各镇、街道应建立相应机制综合运用法律、行政、经济等手段，推进综合整治行动。

（三）从严整改，强化问责。各镇、街道要切实扛起对违法用地整改的主体责任，组织对历史违法用地进行综合整治，严格落实各项措施，确保整治工作落地见效。区领导小组办公室将加强督促检查，对综合整治工作不力的镇、街道进行通报，对重大典型案件进行督查。

（四）遏制新增，差别化监管。建设项目未依法履行用地审批等相应手续前，各镇、街道不得批准项目提前开工或以行政命令等手段强行要求项目开工建设。区政府将对违法用地突出的镇、街道，采取土地执法差别化管理措施，实行重点监管。

六、相关共同责任部门职责分工

（一）区自然资源分局。拟定全区违法用地综合整治三年行动工作方案，负责综合整治行动的组织协调和年度检查考核，及时通报问题，督促落实整改。指导各镇、街道开展以下工作：对违法用地情况进行调查摸底，制止和查处违法用地行为，依法将违法当事人和有关责任人移送公安机关、检察机关、纪检监察机关追究责任。

（二）区经发局。协助开展政府投资项目违法用地问题清理整改工作。对未依法查处整改到位的违法用地项目，不予办理项目审批、核准、备案手续。全区违法用地管理中的执法信息，应当记入相关主体的信用档案，并纳入社会信用信息系统。

（三）区公安分局。加强行政执法与刑事司法衔接工作，依法侦办涉嫌破坏土地资源犯罪案件。对有关部门执法过程中发生的涉嫌阻碍国家机关工作人员依法执行职务的违法犯罪活动依法进行查处。

（四）区财政局。指导和监督相关部门按规定将罚没财物及罚没款等及时、足额上缴国库。

（五）区生态环境局。配合开展违法用地问题整改方案研究制定，对违法用地上的违法排污企业进行查处。

（六）区住建局。负责指导城市基础设施涉及违法用地问题的清理排查和督促整改工作。配合开展违法用地问题查处，落实整改方案等。负责城乡规划方面违法建设的查处工作。配合对交通运输项目涉及违法用地问题进行清理排查和督促整改，开展违法用地问题查处，落实整改方案等。

（七）区农业农村局。配合对水利设施涉及违法用地问题进行清理排查和督促整改，开展违法用地问题查处，落实整改方案等。配合对涉农项目违法用地进行清理排查和督促整改，督促和指导违法用地涉及土地复垦的耕地质量提升和保护。

其他区自然资源执法共同责任机制成员单位按照各自职责配合违法用地综合整治工作。

附件：1．新北区违法用地综合整治三年行动排查明细表

2．新北区违法用地综合整治三年行动排查汇总统计表
3．新北区违法用地综合整治三年行动整改情况统计表
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