
执法机关代码：491800

常州国家高新区（新北区）市场监督管理局行 政 处 罚 决 定 书
常高新市监案[2019]00033号

当事人：常州鸿昇自动化设备有限公司，类型：有限责任公司，统一社会信用代码：913204113983374115，法定代表人：张君亮，住所：常州市新北区西夏墅镇微山湖路92号，经营范围：工业自动化设备的制造，加工及销售；清洗设备的研发；超声波清洗机、烘干设备、高低压喷琳清洗机、蒸馏回收机、不锈钢制品、机械零部件的制造、加工及销售；自动化清洗工程施工；化工原料及产品（危险品除外）的销售。

2018年12月24日本局根据举报对当事人位于常州市新北区西夏墅镇微山湖路92号的经营场所进行检查，发现当事人经营的网站上的广告用语涉嫌发布虚假广告。执法人员对上述情况制作了现场检查笔录，然后填写《立案审批表》，报局领导，局领导当日批准立案，执法人员对当事人进行询问，并对询问情况制作了询问笔录。执法人员收集了相关的证据材料。

现查明：当事人从2018年2月开始，在其经营的网站“常州鸿昇自动化设备有限公司”的页面上，使用“全自动碳氢溶剂清洗干燥机采用最先进的扫频式超声波系统清洗、以最低的价格做最好的产品”的广告用语，与实际情况不符，广告费用1000元。

以上事实主要有以下证据予以证明：

1、现场检查笔录（共2页），证明当事人经营场所在现场检查时的情况。

2、询问笔录（共4页），证明当事人发布虚假广告的相关情况。

3、网站打印件（共5页），证明在当事人发布虚假广告的事实。

4、广告费收据（共1页），证明当事人发布广告的费用。

5、营业执照、身份证复印件（共2页），证明当事人的主体资格情况。

本局于2019年1月21日向当事人送达了常高新市监处告字[2019]027号《常州国家高新技术产业开发区（新北区）市场监督管理局行政处罚告知书》，当事人在法定期限内未向本局提出任何陈述、申辩。

鉴于以上事实，我们认为：广告不得含有虚假或者引人误解的内容，不得欺骗、误导消费者；广告以虚假或者引人误解的内容欺骗、误导消费者的，构成虚假广告。

本案中，当事人在其经营的网站“常州鸿昇自动化设备有限公司”的页面上，使用“全自动碳氢溶剂清洗干燥机采用最先进的扫频式超声波系统清洗、以最低的价格做最好的产品”的广告用语，与实际情况不符。根据《中华人民共和国广告法》第四条第一款、第二十八条的规定，当事人的行为构成了发布虚假广告的行为。

当事人积极配合调查，及时改正违法广告，广告发布时间不长，网站浏览量较少，违法广告发布位置不明显，社会危害程度较小。
根据《行政处罚法》第二十三条“行政机关实施行政处罚时，应当责令当事人改正或者限期改正违法行为”、《中华人民共和国广告法》第五十五条第一款“违反本法规定，发布虚假广告的，由工商行政管理部门责令停止发布广告，责令广告主在相应范围内消除影响，处广告费用三倍以上五倍以下的罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处二十万元以上一百万元以下的罚款；两年内有三次以上违法行为或者有其他严重情节的，处广告费用五倍以上十倍以下的罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处一百万元以上二百万元以下的罚款，可以吊销营业执照，并由广告审查机关撤销广告审查批准文件、一年内不受理其广告审查申请。”之规定，决定责令当事人改正违法行为、在相应范围内消除影响，并作出如下处罚：

1、处罚款3000元。

当事人在接到本处罚决定书之日起十五日内（末日为节假日顺延），到江苏银行常州市任一网点缴清上述款项。若使用本票、汇票缴纳罚没款时，请到江苏银行常州营业部办理缴付手续。逾期不缴纳罚款的，根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条和《中华人民共和国行政强制法》第四十五条的规定，每日按罚款数额的百分之三加处罚款(加处罚款数额不超出罚款数额)，并将依法申请人民法院强制执行。
当事人如不服本行政处罚决定，可于收到本决定书之日起六十日内向常州市工商行政管理局或常州市新北区人民政府申请行政复议，也可于六个月内依法向常州市新北区人民法院提起行政诉讼。
根据《企业信息公示暂行条例》的有关规定，本局将通过企业信用信息公示系统、门户网站、专门网站等公示该行政处罚信息，特此告知。
常州国家高新区（新北区）市场监督管理局
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