附件

新北区龙虎塘智能传感小镇地块
旧城改造项目房屋征收补偿方案（三期）

新北区龙虎塘街道智能传感小镇旧城改造项目是新北区人民政府依照《中华人民共和国城乡规划法》等相关法律法规规定组织实施的旧城改造项目。根据国务院《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）和《常州市国有土地上房屋征收与补偿暂行办法》（常政规〔2011〕2号）等有关规定，特制定如下房屋征收补偿方案（征求意见稿）：

一、征收范围

创新一路以东、天合路以南、创新大道以西范围内常州正达投资有限公司、常州三环纸制品有限公司等2家非住宅（详见征收范围图）。

二、征收实施时间

自征收决定公告之日起。

三、被征收房屋（合法建筑）评估基准价格

（一）被征收房屋价值由经被征收人选定的具有相应资质的房地产评估机构以房屋征收决定公告之日为估价时点，根据被征收房屋的情况，按照常建规〔2017〕1号文和常建〔2018〕11号文的有关规定进行评估；

（二）被征收房屋为1990年4月1日前取得工商营业执照并持续营业至政府作出房屋征收决定之日的,由经被征收人选定的具有相应资质的房地产评估机构以房屋征收决定公告之日为估价时点评估确定的参照营业用房的标准房屋基准价格进行评估。1990年4月1日后取得工商营业执照，并持续营业至政府作出房屋征收决定之日超过一年的，按照上述基准价格、原用途的评估价格及营业年限权重进行评估。标准房基准价格为底层第一进标准进深（10米）的价格，二层楼层调节系数为60%，第二进按第一进基准价格的70%计算。

（三）创新一路（创新大道-天合路）主干道参照营业用房的标准房屋基准价格：10347元/㎡。

四、各类补偿、补助、奖励费用的标准

根据《关于调整市区国有土地上房屋征收搬迁费等标准的通知》(常建〔2016〕83号)规定：

（一）资产设备的补偿

1．不可搬迁设备由资产评估公司出具评估报告，按评估结果进行补偿。

2．对被征收单位可搬迁设备的搬迁补偿费用参照我区其他征收项目规定，按评估现价值的20%给予补偿。

（二）参照营业用房评估的计算标准

1．基准价格：创新一路（创新大道-天合路）主干道参照营业用房评估的标准房屋基准价格：10347元/平方米。（根据经营年限、楼层、结构等因素进行评估）（补偿计算方式一）

2．非改营的营业补贴

符合参照营业用房补偿的非住宅房屋，其评估价格与非住宅评估价格的差异低于600元/平方米，按认定的营业面积补足至600元/平方米。未取得工商营业执照，但实际存在经营行为，其认定的营业面积按400元/平方米给予补贴（补偿计算方式二）。

上述两种补偿方式只能选择一种补偿方式进行补偿，不得合并使用。

（三）搬迁费
按被征收房屋的合法建筑面积每平方米20元给予一次性补偿。
（四）搬迁奖励费
在协议签订后6个月内完成房屋腾空交付的被征收单位，按被征收房屋的合法建筑面积每平方米100元给予一次性补偿，每户不低于20000元。市级文件中规定的搬迁奖励费不再重复享受。
（五）停业停产损失费

按被征收房屋评估总额（含装修）的6%给予一次性综合补偿。
（六）临时安置费 

按被征收房屋的合法建筑面积每平方米8元/月给予一次性6个月的补偿。

（七）其他

涉及填土等隐蔽工程由地质勘探单位出具勘探报告由上述会商小组认定，填土按15元/M3、碎石填层按35元/M3进行补偿。

五、未经登记建筑的认定处理

由区政府组织相关部门按《关于修改<关于市区国有土地上房屋征收中对未经登记的建筑调查、认定和处理的意见>的通知》（常建规〔2013〕4号）进行认定和处理。

六、其他事项

（一）征收范围确定后，不得在征收范围内实施下列行为：

1．新建、扩建、改建房屋；

2．改变房屋和土地用途；

3．买卖、租赁、赠与、抵押、典当房屋；

4．析产、分户；

5．新申请经营执照；

6．其他不当增加补偿费用的行为。

违反规定不当增加补偿费用的，不予补偿。

（二）本《补偿方案》未尽事宜，按有关法律规定执行。
