管委会（区政府）召开全体（扩大）会议
暨廉政工作会议

8月8日，常州高新区管委会（新北区政府）召开全体（扩大）会议暨廉政工作会议、全区疫情防控工作会议，深入贯彻上级关于统筹疫情防控和经济社会发展的最新部署，迅速落实省、市、区委全会和省、市政府全体（扩大）会议暨廉政工作会议精神，全面加强政府系统党风廉政建设，加快推进美丽新北建设，全力以赴夺取双胜利。管委会主任、区长乔俊杰出席会议并讲话。
乔俊杰指出，今年以来，全区上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，毫不松懈地筑牢疫情防线，毫不动摇地聚焦发展主线，疫情防控取得重大战略成果，经济运行呈现企稳回升、稳中向好的发展态势。面对深刻变化的外部环境和内在条件，做好下半年工作，大家必须牢固树立危机意识、机遇意识、底线意识，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，紧扣“美丽新北”建设，拉满弓、使满力，以冲刺的姿态、战斗的状态，向全年目标任务发起冲锋。

一、聚焦重大项目，加快激发转型动力

继续攻坚重大项目，抢住新一轮产业风口，努力在应用端功能芯片、区块链等方面加速布局；围绕“两新一重”，积极向上申报，力争形成储备、建设、投产的良好滚动格局；加大重大项目推进力度，尽快形成新的经济增长点。着力夯实创新驱动，加快构建以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新和产业创新体系，着力培育以创新型领军企业为引领、高新技术企业为重点、科技型中小企业为主体的“雁阵型”企业集群；充分借助资本市场的力量，深入实施上市后备企业“双百行动计划”，加大股改上市推进力度。全力服务企业发展，擦亮“高新事·高兴办”服务品牌，支持服务企业做大做强，形成一批规模企业集群，打造一批真正有竞争力的地标企业。

二、聚焦高铁新城建设，扎实推进城乡融合发展

加快展现高铁新城建设成效，集中签约、开工一批精品项目，全力在长三角新一轮城市竞争中脱颖而出；全面提升城市管理精细化水平，下足“绣花”功夫，打造环境优美、人文醇美、建设精美的高品质城市；多措并举推进乡村振兴，因地制宜挖掘和提炼乡村内涵特色；精准落实好生猪稳产保供增养任务，确保秋粮增产和农民增收，守护好百姓的“米袋子”“菜篮子”。
三、聚焦长江大保护，坚决打好污染防治攻坚战

深入推进污染防治“4+1”工程，加快完成企业关停、腾退覆绿任务；坚决落实长江“十年禁渔”部署，从源头到终端根除地下产业链，确保应禁全禁、应退全退、标本兼治、长效管理；以大气和水污染防治为重点，以突出问题整改为抓手，坚持系统治污、科学治污、精准治污，保持高压严管态势，坚决完成环境质量约束性指标。
四、聚焦民情民意，切实保障和改善民生

坚持精准发力，进一步完善稳就业、促创业、防失业的综合政策体系，开展就业政策落实、服务落地专项行动，做好稳岗援企工作，强化高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业服务；高度关注疫情对困难群体的生活影响，建立完善防止返贫监测和帮扶机制，确保高水平全面小康成色更足、质量过硬；切实增强公共服务供给，集中力量做好教育、医疗、养老等普惠性、基础性、兜底性民生建设，着力解决群众的操心事、烦心事、揪心事，持续增进民生福祉。

乔俊杰强调，事业发展，关键在党、关键在人。下一步要按照中央、省、市有关部署，把担当作为扛在肩上，把强化落实抓在手上，把廉洁自律记在心上，把党风廉政建设和反腐败工作推向深入，为夺取双胜利、建设美丽新北保驾护航。

会议还就贯彻落实国务院联防联控机制、省市疫情防控工作会议精神，进一步落实“四方责任”，巩固疫情防控成果，全力保障人民生命安全和身心健康进行了部署。要求全区上下时刻绷紧疫情防控这根弦，继续发挥区、镇（街道）、村（社区）三级防控指挥体系，进一步压实属地管理责任、部门监管责任、单位主体责任、公民社会责任，做到疫情防控和日常工作两手抓、两不误。

区党工委委员、管委会副主任、区委常委、副区长王宇伟主持会议。区党工委委员、区委常委、纪（工）委书记、监委主任徐萍应邀出席会议。区领导谢国正、完利梅、陈华鹏、季晓东、陈建生、沈春英出席会议。

会上，滨开区、区经发局、区行政审批局围绕“打造沿江生态片区”“落实‘六稳’‘六保’任务”“打造一流营商环境”作交流发言。
