长江干流常州新北段退捕推进专项行动方案
退捕推进专项组

为认真贯彻落实党中央、国务院决策部署和省市工作要求，按照《进一步全面推进长江干流常州新北段禁捕退捕工作实施方案》精神，进一步细化我区长江干流禁捕退捕有关工作，制定该专项行动方案。

一、工作目标

在前期长江干流常州新北段退捕工作的基础上，按照省、市要求，完善渔船渔民建档立卡工作，规范做好退捕渔船渔民档案资料收集建档，多途径开展禁捕宣传活动，组建壮大护渔队伍。确保我区长江干流退捕工作不漏一船、不漏一人，营造人人参与保护长江母亲河的良好氛围。

二、工作举措

（一）强化政策指导。按照省、市有关要求和工作规程，在前期退捕工作的基础上，指导各有关镇（街道）规范开展后续相关工作。确保工作人员弄懂弄通各新增的有关退捕的各项政策、法律法规、工作规范等，确保退捕后续工作有序推进。

（二）全面排查摸底。区农业农村、财政、人力资源社会保障部门分别负责渔船渔民基本信息、补偿资金、社会保障等信息采集录入审核。渔船信息主要包括：证书编号、渔船类型、捕捞区域、网具数量等情况；渔民信息主要包括：渔民姓名、家庭情况、年龄、文化程度、技能水平、退捕去向、就业意愿、补助资金落实、安置保障措施等情况。要严把数据质量关，利用“倒排查”机制，通过与江苏省渔船信息管理系统相关数据进行对接，做到每船必查、每证必核、每户必验，确保排查结果准确无误。
（三）及时建档立卡。在排查摸底的基础上，严格按照《江苏省长江流域退捕渔民建档立卡工作规程》，为渔船渔民建档立卡，做到“一证一档”。建档立卡信息经各有关镇（街道）盖章确认后，7月18日前报区农业农村局备案，区政府主要负责同志签字背书。信息审核无误后，全部录入农业农村部长江流域退捕渔船管理信息系统。要做好退捕渔船渔民档案整理工作，相关资料作为监督检查的重要依据。

（四）规范处置船网证。根据《省长江流域退捕船网工具回收处置指导意见》、区政府《长江流域常州市新北区段禁捕和建立补偿制度实施方案》（常新政〔2019〕152号）精神，在前期捕捞权证注销、退捕渔船分类处置、渔具渔网集中销毁等工作的基础上，对已完成的各环节组织“回头看”。

（五）建立长效管理机制。对禁捕水域，按规定开展禁捕宣传，发布禁捕通告，设置禁捕标志牌，禁捕期内生产性捕捞全面禁止、垂钓行为按照省、市管理要求执行。加强秩序管理，建立健全管护巡查机制。开展联合执法，严厉打击涉渔“三无”船舶、“电毒炸”“绝户网”等违法行为；加强渔政执法队伍和能力建设，保障执法人员和经费，健全完善渔政24小时应急值守和举报监督制度，根据禁捕后的实际管理需要，紧急配置信息化执法装备设施，确保退捕后稳得住、管得好。
三、工作进度

根据我区退捕实际情况，把握2个阶段。

（一）第一阶段（2020年7月）。组织开展相关政策文件学习和操作人员系统录入指导。在前期退捕工作的基础上，进一步查清底数，完善建档立卡，7月20日前全面完成退捕渔船渔民基础信息系统录入。
（二）第二阶段（2020年8～12月）。对已完成的捕捞权回收、船网证移交和退捕补偿资金发放等工作开展“回头看”，组织检查验收，督查问效，巩固提升退捕成果。组织禁捕宣传，发布禁捕通告，维护禁捕秩序，建立健全长效管护机制。

各有关镇（街道）要在前期退捕工作基础上，结合实际，明确专人负责沟通对接。在前期退捕工作的基础上，区农业农村局牵头指导各有关镇（街道）完善信息录入、组织船网证处置工作回头看、配合上级部门开展退捕水域资源监测和评估等工作；配合公安部门做好渔民户籍、人口审核，预防和处置突发事件等工作；配合财政部门做好财政补助资金安排、审核拨付；配合人社部门做好退捕渔民转产转业和社会保障工作。加强宣传引导，广泛宣传长江禁捕退捕的必要性和重大意义，及时回应广大渔民和社会关切，做好负面舆情管控。加强督导问效，重点督导退捕后续工作完成进度和质量，及时发现问题。对退捕工作出现明显失误等情况进行通报，对违法违纪的单位和个人进行问责追责。
