长江干流常州新北段

退捕渔民社会保障专项行动方案
社会保障专项组

为认真贯彻党中央国务院决策部署和省委省政府、市委市政府工作要求，进一步细化我区长江流域禁捕退捕有关工作，制定该专项行动方案。

一、工作目标

到2020年末，确保退捕渔民“应查尽查、应识尽识”，建立精准到人的基础台账和数据库；确保劳动年龄内、有劳动能力和就业愿望的退捕渔民“应转尽转、应帮尽帮”，都能够实现就业创业或处在就业准备之中；确保有培训意愿的退捕渔民“应培尽培、应补尽补”，掌握至少一门实用技术或就业技能；确保所有符合参保条件的退捕渔民“应保尽保、应发尽发”，都能够纳入基本养老保险范围，按时足额发放养老金；确保符合条件的生活困难退捕渔民“应救尽救、应助尽助”，都能够纳入社会救助和医疗保险范围，做到上岸就业有出路、长远生计有保障，为如期完成长江流域禁捕退捕工作奠定坚实基础。

二、工作举措

（一）聚焦“应查尽查、应识尽识”，准确摸清底数。坚持渔船渔民基本信息和安置保障情况同步调查、同步交换、同步核实，按照精准识别、动态管理、公开透明的要求，加快建档立卡，实现实名制管理，对退捕渔民的信息做到基本情况清、技能水平清、就业意愿清、培训需求清、参保情况清。渔民信息主要包括：船主和渔民姓名及身份证号码、退捕去向、补助资金发放、安置保障措施等情况。就业安置信息主要包括：就业去向和就业意愿、培训意愿和创业意愿、是否符合就业困难人员标准等。社会保障信息主要包括：参保险种和参保时间、参保标准和补助金额、待遇享受、是否符合社会救助条件等。对退捕渔民实行专人挂钩、全程跟踪，确保做到“村不漏户、户不漏人”，及时更新基础台账和数据库，为精准服务提供真实准确的信息。

（二）聚焦“应转尽转、应帮尽帮”，促进就业创业。发展产业安置一批。充分发挥渔民熟悉渔业生产的优势，支持发展水产养殖、水产品加工、渔事休闲体验等涉渔产业，增加就业空间。务工就业安置一批。对有劳动能力的退捕渔民，按需求加强职业技能培训和职业介绍服务，引导龙头企业、农民合作社、电商平台等带动退捕渔民转产就业。对吸纳退捕渔民的企业，按规定落实税收减免、创业担保贷款、一次性吸纳就业补贴等政策。支持创业安置一批。对退捕渔民在常创业且正常经营3个月以上的，按规定给予开业补贴和带动就业补贴；对具备条件的退捕渔民，落实富民创业担保贷款及贴息政策；公益岗位安置一批。加大公益性岗位开发力度，立足各地实际，开发乡村保洁员、水上清洁员等一批公益性岗位，帮助有就业意愿、有就业能力的退捕渔民实现就业。

（三）聚焦“应培尽培、应补尽补”，加强职业培训。鼓励退捕渔民参加新型职业农民培训，重点培训水产养殖、水产品加工等实用技术，确保他们都能掌握一门实用技能，实现转产上岸。在培训期间对其中的建档立卡低收入农户和城乡低保对象中的劳动力、就业困难人员、零就业家庭成员、两后生中的农村学员和城市低保家庭学员，按规定通过就业补助资金同时给予生活费（含交通费）补贴。

（四）聚焦“应保尽保、应发尽发”，维护社保权益。退捕渔民社会保障参照被征地农民社会保障办法执行。符合条件的城镇就业退捕渔民按规定参加企业职工基本养老和职工基本医疗保险，鼓励灵活就业的退捕渔民自主选择参加企业职工基本养老和职工基本医疗保险，其他按规定参加城乡居民基本养老保险和城乡居民基本医疗保险。对退捕渔民中建档立卡低收入人口、低保对象、特困供养人员等困难群体，参加城乡居民基本医疗保险的个人缴费部分，给予全额补助。进一步优化经办服务，确保符合参保条件的百分之百参保登记、百分之百参保缴费、百分之百落实社保待遇。

（五）聚焦“应救尽救、应助尽助”，保障基本生活。劳动年龄内、有劳动能力、有就业要求、处于失业状态的退捕渔民可在常住地进行失业登记。对因病、因灾、因祸导致基本生活暂时出现严重困难的退捕渔民，按规定给予急难型或支出型临时救助。对共同生活的家庭成员人均收入低于当地最低生活保障标准且家庭财产符合当地规定的，按规定纳入最低生活保障范围。对无劳动能力、无生活来源、无法定赡养抚养义务人或者其法定义务人无履行义务能力的老年、残疾渔民，按规定纳入特困人员救助供养范围；符合医疗救助条件的，可按规定纳入医疗救助范围，发挥社会救助兜底保障作用。对符合条件的城镇就业退捕渔民，按照当地住房保障政策纳入住房保障范围。对符合农村危房改造政策的农村困难渔民家庭，按规定纳入农村危房改造范围，保障基本住房安全。

三、工作进度

（一）动员部署（2020年7月25日前）。拟定《常州市新北区长江流域禁捕退捕渔民社会保障专项行动方案》，组建社会保障专项组，全面启动退捕渔民社会保障工作。

（二）调查摸底（2020年8月10日前）。在前期退捕工作基础上，与农业农村部门联合核查长江流域禁渔退捕渔民基本信息（姓名、身份证号等），建立具体到船、精准到人的基础台账，全面掌握退捕鱼民基本信息和就业失业、社会保障等情况。

（三）组织实施（2020年12月底前）。有针对性开展就业服务和就业援助，如期完成就业安置和社会保障各项任务。

（四）检查验收（2021年1月底前）。组织相关部门对各地退捕渔民安置保障任务完成情况进行检查验收，查漏补缺，跟踪整改，确保不留死角、不漏盲点。

就业安置和社会保障事关长江禁渔退捕工作成败，事关广大渔民当前生活和长远生计。各单位要高度重视，加强领导，密切配合，各成员单位分别明确责任处室单位和具体负责人员，做到目标分解到位、责任落实到位、资金筹集到位、工作推进到位，确保圆满完成退捕渔民就业安置和社会保障各项任务。
