长江干流常州新北段
禁捕执法整治攻坚会战专项行动方案

执法整治专项组

为认真贯彻党中央、国务院决策部署和省、市、区党委政府工作要求，进一步细化我区长江流域禁捕退捕有关工作，制定该专项行动方案。

一、工作目标

按照严格责任、严厉执法、严肃整治、严密防控和属地为主、条块结合的原则，强力推进长江流域禁捕退捕执法整治攻坚会战，建立健全执法整治长效机制，努力实现两个“显著减少”、两个“明显提升”的工作目标，即：实现我区长江流域“三无”船舶数量显著减少，非法捕捞行为显著减少，打击涉渔违法犯罪质态明显提升，水域防控实战能力明显提升。

二、工作举措

（一）深入排摸挖掘情报线索。针对非法捕捞、运输、销售长江水生生物违法犯罪规律特点，突出渔船渔民、“三无”船舶、水产市场、餐饮行业等重点方面，通过登船入户走访、数据比对筛查、情报研判导侦、在侦案件扩线、隐蔽力量布建等途径，深入排摸各类案件线索，及时开展分析研判、核查处置。相关行政执法部门加强情报互通、线索联查，形成协查、协控、协捕工作格局，全面提升情报指挥行动一体化作战能力。实行有奖举报制度，公布举报电话，鼓励社会各界和广大群众积极举报涉渔等违法犯罪线索。

（二）迅速发起凌厉破案攻势。坚持以打开路、以打促禁，聚焦重点水域和重点时段，组织力量集中时间、集中精力，保持“零容忍”态度，开展破案打击会战，主动发现查处“电毒炸”“绝户网”等使用禁用工具或禁用方法的非法捕捞行为，依法严厉打击非法捕捞、非法运输、非法经营等涉渔违法犯罪活动。对查处的涉渔违法犯罪案件，追查历次作业情况、非法渔具来源以及渔获物来源和去向，实现全流程溯源、全链条打击。对重点犯罪案件特别是涉嫌组织化、团伙化的非法捕捞以及非法猎捕珍贵、濒危水生野生动物犯罪案件线索，开展专案经营、滚动经营，网上网下联动，理清犯罪团伙组织结构、利益关系、勾结方式，深度挖掘、及时串并，做到“破一案带一串，抓一个挖一窝”。对发现的涉黑涉恶以及“保护伞”等线索，坚持一查到底，坚决肃清背后“黑手”。

（三）集中清理整治“三无”船舶。充分发挥“大数据+网格化+铁脚板”治理机制的优势，在前期严防水路疫情输入、整治“三无”船舶的基础上，进一步强化属地责任，特别是春江、孟河两个长江沿线乡镇，要加大工作力度，集中7、8、9月3个月时间，对长江流域“三无”船舶开展兜底式清理整治，全面采集长江流域船、人、物等涉水治安要素基础信息，逐人、逐船、逐项登记造册，全面摸清底数，强化整治攻坚，基本解决我区长江流域“三无”船舶问题。设置“三无”船舶集中停放点，对发现的“三无”船舶，护航引导至停放点，完善移交处置流程，依法进行拆解处置，全面清理非法捕捞危害源头。对禁捕退捕工作特别是“三无”船舶整治中发生的阻碍执行职务、妨害公务等违法犯罪行为，坚决依法从快查处，努力营造良好执法环境。

（四）全面强化综合联动执法。涉渔行政执法部门会同公安机关建立健全涉渔行政执法与刑事司法“两法衔接”长效机制，完善联席会议、联合督办、信息共享等制度，规范涉渔犯罪案件移送标准、案卷规格和程序要求。涉渔行政执法部门会同公安机关健全非法捕捞工具和禁用方法等证据鉴定体系，涉渔行政执法部门按照案件办理法定时限要求，负责提供认定或鉴定意见。检察院会同公安机关统一涉渔案件追诉标准；协调江阴法院会同检察院、公安机关统一涉渔案件证据要求和裁判指引，建立涉渔案件快侦、快诉、快判机制，完善疑难案件会商研究制度，依法加大打击惩治力度，实现法律效果与社会效果的有机统一。

（五）深入推进防控网络建设。坚持立体化、信息化、智能化方向，在码头渡口等重点部位全面布建监控点位，统筹推进水陆联动、一体防控，加快推动长江流域安全治理能力建设。以数据大整合、高共享、深应用为着力点，分类配置高清监控、高空瞭望、红外监测、电子围栏和人脸识别等多维感知设备，立体采集船、人、物等涉水治安要素动态信息，统一建设全区水域监控平台、涉水治安要素采集工作平台，实现数据汇聚共享，推动水域船舶、人员及其轨迹一图展示、实名上图、动态溯源，提高水域防控实战水平，为保障和巩固禁捕退捕成果提供有力支撑。

三、进度安排

（一）动员部署阶段（2020年7月上旬）：出台行动方案，推动发布禁捕退捕通告，公布举报电话。

（二）集中会战阶段（2020年7月中旬～11月）：全面打击长江流域各类涉渔违法犯罪活动，集中整治“三无”船舶。

（三）巩固提升阶段（2020年12月）：组织开展专项行动“回头看”，总结工作经验，固化长效机制。

执法整治工作在区推进长江流域禁捕退捕工作领导小组统一指挥下，加强统筹协调，扎实推进打击、整治、建设等各项工作，全面加大数据、力量、装备等资源共享应用力度，强化执法协作、区域联动和联合整治，形成合力攻坚态势。各街道、乡镇参照成立执法整治专项组，各部门成立工作专班，严格落实工作责任制，实现责任全覆盖，确保执法整治效果。要强化宣传引导，注重以案释法，适时组织开展“三无”船舶、非法网具集中销毁和典型案件集中审判活动，曝光一批典型案件，增强警示效果，营造“不敢捕、不能捕、不想捕”的社会舆论氛围。要强化执法保障，将执法船艇配备、智能感知设备布建、信息化项目建设等经费纳入同级财政预算。要充分评估水上执法风险，尽量避免开展水上现场抓捕、追缉行动，注重从非法运输、非法销售环节溯源打击，切实保障执法安全。要制定考核评估办法，加强执法督查和暗访检查，及时通报行动进展落实情况，对发现的问题督促整改，对重大案件提请上级挂牌督办，对执法不力、问题突出的地区和单位专门约谈、追责问责，对成绩突出的单位和个人按照规定给予表彰。
