关于规范财政性资金支出审批程序

及权限的规定

各相关单位：

为规范财政性资金支出的审批程序及权限，简化操作程序，根据各项财经法规政策及相关规定，对各项财政性资金支出审批程序及权限规定如下：

一、街道财政性资金支出分类

街道财政性资金的支出分类：上级专款（指标）及补助类支出；基本建设类支出；行政机关费用报销类支出；各部门的预算支出；对下级部门的补助类支出；社会保障类支出；其它支出。

二、支出审批程序及权限

1．上级专款（指标）及补助类支出

已列入各单位部门预算的上级专款（指标）及补助类支出按照部门预算拨款程序操作。

未列入部门预算的上级专款（指标）及补助类支出，若上级专款（指标）文件明确规定补助对象、内容及标准的，由相关单位根据实际情况提出申请，交分管领导、财政负责人审核后经街道主任签字审批后拨付；若补助对象、内容及标准规定不明确的，原则上不予拨付。确实需要拨付的，由用款单位提供使用明细，分管领导同意后提出申请，经主要领导签字同意后列支。

2．基本建设类支出

基本建设类支出由各实施单位定期上报建设项目资金拨付计划表，财政部门在10个工作日内完成审核汇总。街道主要领导根据审核汇总的数据适时召集分管领导、财政、审计等部门集体讨论付款计划，财政部门根据主要领导签字同意后的付款汇总数据安排付款。

3．行政机关费用报销类支出

原则上行政机关费用报销（不含招待费），单笔金额在5000元以下的由经办人、分管领导、财政负责人、街道主任签字审批后列支；单笔金额在5000元（含）到50000元的支出，事前经办人需征得党工委主要领导同意，支出时经分管领导、财政负责人、街道主任签字审批后列支；单笔金额在50000元（含）以上的支出原则上事先需经党工委会议讨论决定后支付。一般公务员有部门预算单位的，费用原则上在部门预算单位列支，无部门预算单位的，一律按分管领导费用处理。

党政领导的招待费用报销必须事前征得党工委主要领导的同意，事后经街道主任签字同意后报销。

4．各部门的预算支出

核定后的部门预算支出，公用经费原则上由经办人、部门负责人、分管领导签字审批后列支；专项经费需经部门负责人、分管领导、财政负责人、街道主任签字审批后列支。

5．各类补助性支出

街道对相关部门（教育、卫生、社区、派出所等）单笔补助金额在100000元以下的或主管部门单笔补助金额在50000元以下的资金安排，根据实际情况，经分管领导、财政负责人、街道主任签字审批后拨付。街道单笔补助金额在100000元（含）以上的或主管部门单笔补助金额在50000元（含）以上的资金安排，原则上需经党工委会议讨论决定后拨付。

6．人员经费及社会保障类支出

日常人员经费及社会保障类支出原则上经组织人事部门审核、财政负责人、街道主任签字审批后由财政支付。其他福利、奖金需经党委集体讨论决定并经党政办主任、分管领导、街道主任签字审批后拨付。

7．其它支出

其他支出根据实际情况，由财政部门把握重要性提出审批程序及要求。

8．往来款

不涉及到资金流出政府控制帐户的内部往来且金额在100万元以内由财政经办人提出意见，财政负责人审批后拨付；100万元（含）以上及其它往来审批至街道主任后拨付。

三、责任与要求

1．各单位经办人、部门负责人需认真审核各项财政性资金支出依据，以确保该项支出反映的经济活动的真实性、合规性。

2．分管领导对涉及财政性支出的事项必须从严把关，从事前、事中、事后控制支出的必要性、规模的适当性，确保支出手续的完整性、内容的真实性和合规性。

3．财政负责人根据党工委批准的收支预算及时组织资金，保证项目的实施；需全面、认真审核各项财政支出的合规性、合理性，提出处理意见供领导决策；财政部门根据资金状况合理安排支出。

4．财政性资金支出审批事项按本规定逐次审批，原则上不得改变审批流程或越权审批。

5.本规定自2020年8月1日起实施，具体事宜由财政部门负责解释。
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