常新教旅〔2019〕2号
关于开展2019年度新北区旅游行业
“安全生产月”活动的通知
各相关单位：
为深入宣传贯彻党中央、国务院关于加强安全生产工作的决策部署，进一步强化安全生产宣传教育工作，根据区安委会关于开展2019年“安全生产月”活动工作部署，结合我区旅游工作实际开展旅游行业“安全生产月”活动，现将相关事项通知如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入宣传贯彻党的十九大精神和十九届二中、三中全会精神，深入学习宣传习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，贯彻落实党中央、国务院关于安全生产的重大决策部署，牢固树立安全发展理念，以强化安全红线意识，落实企业安全主体责任，防范遏制旅游重特大生产安全事故为目标，有效保障广大游客、旅游企业生命财产安全，增强人民群众获得感、幸福感、安全感，为打造“旅游明星城市”营造良好氛围。 
二、活动主题
防风险、除隐患、遏事故
三、活动时间
2019年6月1日至6月30日
四、组织机构
全区旅游行业“安全生产月”活动由区教育局（区文化体育和旅游局）统一组织，旅游发展处牵头负责，区旅专委各成员单位结合各自职责做好相关工作。
五、活动内容
（一）召开工作部署会。组织各镇、街道旅游工作负责人、区旅专委成员单位负责人，全区各景区、星级宾馆饭店、乡村旅游区、旅行社召开全区旅游行业安全生产推进会。下发“2019年全区旅游行业安全工作要点”，部署旅游行业“防风险保平安迎大庆”消防安全执法检查专项行动及“安全生产月”相关工作。
（二）开展主题学习培训。组织学习国务院《消防安全责任制实施办法》《旅游安全管理办法》《九类消防安全突出风险整治要求》等法规文件。同时，积极组织举办安全应急、旅游管理人员、导游领队等相关的安全培训，进一步提高安全意识、落实安全责任，提升全区旅游行业的安全知识水平和应急处置能力。
（三）开展安全教育宣传。“安全生产月”活动期间，督促各景区景点、宾馆饭店、旅行社围绕大型游乐设施、消防安全、食品安全、旅游客运、水上游乐、防恐怖袭击和极端天气等安全防范重点，开展全方位、多角度、立体化的宣传教育活动。更新安全宣传内容，利用宣传专栏、张贴宣挂图、电子屏幕滚动播放等形式宣传安全知识和公益广告。
（四）开展警示教育活动。坚持问题导向，突出事故多发易发环节和领域，组织观看《生死之间》、《隐患直击》、《新北安监局事故警示教育》等警示教育片，扩大警示教育的覆盖面和影响力，推动旅游安全文化的广泛传播和共享，引导旅游业界及广大游客深入吸取事故教训，提高防范意识和能力。
（五）组织安全应急演练。督促各旅游企业紧贴企业实际，广泛开展不同层级、形式多样的应急演练活动。对开展的应急演练活动及时总结讲评，对暴露出的问题加以整改，进一步健全和完善预案，切实提高预案的实用性和可操作性。要将演练活动与加强从业人员的安全知识教育和应急救援培训相结合，增强从业人员的安全防范意识，提高从业人员防灾、逃灾、避灾和自救、互救能力。联合区市场监管局、区消防大队组织开展大型游乐设施故障应急演练活动。 
（六）开展安全督查检查。结合旅游行业“防风险保平安迎大庆”专项行动，会同安监、消防、市场监管等有关部门，对大型游乐设施、消防安全、食品卫生、旅游节庆活动的关键部位和环节开展联合督查检查。
六、有关要求
各旅专委成员单位、各旅游企业要把“安全生产月”活动列入重要议事日程，紧紧围绕“防风险、除隐患、遏事故”这一主题，结合实际组织开展相关活动，明确责任分工，严格责任落实，切实把活动做出实效。各旅游企业要总结活动期间好的经验和做法，及时收集、整理、做好总结上报，并于6月25日前报送“安全生产月”活动总结、照片资料等。
联系人：高璐，电话：85127162，邮箱：779745514@qq.com
附件：“安全生产月”标语
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附件

“安全生产月”活动宣传标语

1. 防风险、除隐患、遏事故
2. 坚守安全红线，推进安全发展
3. 坚持安全发展，担当安全使命
4. 发展决不能以牺牲安全为代价
5. 树牢安全发展理念，防范化解重大安全风险
6. 推进安全发展，增进人民福祉
7. 应急有方，从容天下
8. 提升应急意识，保护生命安全
9. 学好用好应急知识，提高自救互救能力
10. 提高应急反应能力，增强公共安全意识
11. 安全第一，预防为主，综合治理
12. 安全生产，人人有责
13. 全面落实安全生产责任制
14. 全面强化依法治理，推动安全责任落实
15. 构建双重预防机制，防范生产安全事故
16. 安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈
17. 生命大于天，责任重于山
18. 排查治理隐患，拒绝事故伤害
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