常新教体〔2019〕2号
关于印发《新北区学校体育设施向社会开放
实施意见》的通知
各有关学校：
《关于新北区学校体育设施向社会开放实施意见》的通知已经区教育局研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
            常州国家高新区（新北区）教育局
                          2019年7月12日
新北区学校体育设施向社会开放实施意见

为贯彻落实中共中央国务院《关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》(中发〔2007〕7号)、教育部、国家体育总局《关于推进学校体育场馆向社会开放的实施意见》（教体艺[2017]1号）和《江苏省体育设施向社会开放管理办法》等文件精神，进一步加快推进我区中小学体育设施向社会开放，充分发挥教育服务社会的功能，缓解广大市民日益增长的体育健身需要和我区体育运动设施、场地不足的矛盾，现就我区学校体育设施向社会开放提出以下意见。
一、指导思想
以惠民、利民、便民和资源共享理念为指导，以满足人民群众健身需求、增强社区居民和青少年体质为宗旨，坚持以人为本，因地制宜，充分发挥学校体育资源的作用，本着“有序、规范、安全、高效”的原则，统筹兼顾，有序推进学校体育设施向社会开放。
二、工作目标
进一步完善学校体育设施对外开放的管理机制、运行机制和保障机制，加快推进有条件的中小学体育设施免费向社会开放，不断提高学校体育设施的利用率，进一步营造全民健身运动的浓厚氛围，不断提高市民的身体素质和健康水平。
三、开放学校
经前期摸排和意见征求，全区初步确定25所学校体育设施对外开放，具体名单详见附件。
四、开放时间和对象
（一）开放时间：学校体育设施向社会开放的时间一般为寒暑假、双休日、法定节假日等非教学时间，原则上每天不少于12小时，工作日（周一到周五）原则上每天不少于3小时，学校可根据教育教学实际需要，制定、调整具体开放时间。遇有重大疫情、重大突发事件以及重大气象灾害天气等情况，学校也可按照国家有关规定暂停或者调整开放时间，但应预先告知。
（二）开放对象：有行为责任能力且持有“居民健身卡”的社区居民；持有有效学生证件的本校在读学生。
四、开放措施和要求
（一）学校各类室外球场、田径场、固定健身器材、乒乓台等室外体育设施免费开放。学校要建立健全设备使用、维修保养、安全检查、卫生消毒等管理制度，确保开放场地体育设施设备完好。要明确专门管理人员，落实管理职责，并在体育设施周边醒目位置设置器材使用方法、安全须知和警示标志，并切实加强现场管理，维护活动秩序。
（二）为维持学校正常的教育教学秩序，有序有效实施学校体育设施向社区居民开放，学校设立相应管理机构，负责协调处理开放过程中的相关问题。居民到校锻炼实行限量准入制度，由居民个人向学校申请办理，学校为居民进行免费登记，定期审核发放“居民健身卡”。传染病患者和无行为责任能力人员不予核发“居民健身卡”。
（三）社区居民、学生进入校园内进行体育锻炼，必须遵守相关法律

HYPERLINK "http://www.110.com/fagui/"
法规和学校规章制度，自觉维护公共秩序，爱护公物，并服从学校管理，不得使用音响设施和开展集会活动，禁止携带犬类等宠物进入学校。　  

（四）社区居民、学生应强化安全意识，做好安全预防和检查工作，在进行体育锻炼时量力而行，不得从事体育管理部门界定的高度危险性体育项目，如因自身原因发生意外伤害、疾病或财产损失等，责任由居民、学生自行承担。因学校以外第三人造成到校参加锻炼的居民和学生伤害或财产损失的，依照相关规定处理。
（五）鼓励学校在不影响日常教育教学的情况下，将游泳池、游泳馆、篮球馆、体育馆、乒乓馆、羽毛球馆、健身房等室内体育设施向社会开放。室内体育设施开放可适当收取费用，具体收费标准根据场地、器材及服务情况等由物价部门核定。
五、保障条件
（一）成立机构。区政府成立学校体育设施开放工作领导小组，负责协调学校体育设施向社会开放的相关工作。领导小组组长由区政府分管领导担任，成员由各镇（街道）分管领导、区财政、教育、体育、物价等部门负责人组成。
（二）落实经费。根据学校体育设施开放的实际情况和工作量，每年适当给予学校体育设施维护和管理人员经费补贴，由区财政承担。
（三）强化管理。区教育局要会同有关部门对学校体育设施开放工作进行指导，对体育设施维护保养和安全情况进行检查。

（四）检查考核。区教育局将组织对学校体育设施开放情况进行不定期督查检查，年终进行考核，考核结果作为补贴发放的重要依据。

六、其他事项
学校体育设施向社会开放工作实行属地管理，学校体育设施向社会开放学校可参照本意见制定相关实施细则。
附件：新北区体育设施对外开放学校名单（25所）
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附件

新北区体育设施对外开放学校名单（25所）
三井街道4所，实验中学、三井实验小学、泰山小学、飞龙中学。
河海街道1所，河海实验小学。
龙虎塘街道1所，龙虎塘实验小学。
新桥镇2所，新桥第二实验小学、新桥初级中学。
薛家镇2所，薛家中心小学、吕墅小学。
罗溪镇2所，罗溪中学、罗溪中心小学。
春江镇3所，春江中心小学、圩塘中心小学、新华实验小学。
孟河镇5所，孟河实验小学、小河中心小学、小河中学、
孟河中心小学、万绥小学。
西夏墅镇2所，西夏墅中心小学、浦河实验学校。
奔牛镇3所，奔牛实验小学、奔牛初级中学、九里小学。
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