常州空港产业园（罗溪镇）2021年工作总结
及2022年工作计划

[bookmark: _GoBack]今年以来，园镇上下坚持贯彻中央及省、市、区委重要决策部署，紧扣“三三三五”发展战略，真抓实干、积极作为，狠抓产业建设、项目建设、功能建设、生态建设、民生建设和社会治理，全镇经济社会发展取得了较好成果。主要体现在以下几个方面：
（一）经济指标和项目招引稳中向好，发展势头持续增强。经济指标位居前列。1-9月，地区生产总值增幅16.7%，一般公共预算收入6.25亿元，同比增长25%，增收1.25 亿元；完成规上工业总产值170.7亿元，规上工业增加值增幅25.1%，固定资产投资49.8亿元，工业投资46亿元，实际到账外资5455万美元，社会消费品零售总额增幅41.1%，城乡居民可支配收入增幅7.5%，各项重要经济指标在全区名列前茅。产业项目招强引优。签约引进比亚迪电机电控、新泉汽车饰件柔性智造等“两特三新”产业及其他先进制造业项目6个、“1231”项目2个、优质服务业项目2个、注册外资3000万美元项目1个、精品外资项目3个、科技人才项目2个。项目推进高质高效。全年推进重大项目23个，总投资215.5亿元，包括省、市重点项目11个，年内计划竣工项目12个，新增入库市重点项目2个；全省首家“四证五书”齐发实现“拿地即开工”项目、全市首批工业用地获批和首宗区域文保勘探评估工作和得到市、区两级充分肯定。
（二）创新驱动和盘活增效同步发力，产业能级加速蝶变。创新要素加快集聚。有序推进55家企业开展高新技术企业申报，完成高新技术产业产值95亿元，同比增长30.4%；获评市级创新创业大赛二等奖2个、三等奖3个；认定高新技术产品44只，拥有有效发明专利293件，高维持年限发明专利64件；浩达科技、好迪机械获评省级工程技术研究中心，预计全年新增“三站三中心”18家，创历年新高；入选“龙城英才计划”领军型创业项目3个、创新项目1个；申报外国专家引智项目2个，申报顶尖人才2名、区精英人才1名。智能制造发展强劲。捷佳创获评国家级专精特新“小巨人”企业，全区唯一;推进市级智能制造示范区建设，豪爵铃木、新泉汽车获评全市首批市级智能工厂，一重华冶、润邦模塑等3家企业获评市级智能车间；三思环保入选省级服务型制造示范企业，新增省五星级“上云”企业1家，三、四星级“上云”企业10家;跨越物流成功认定“两业融合”示范企业。园区承载提质增效。累计盘活常科新材料、宇傲车体等企业厂房和存量用地390亩，实现连片增效128亩；高效利用闲置厂房，全年累计引进科技人才类高效项目企业11家；谋划推进汤庄产业板块和民营工业园等区域“退二优二”和产业更新，进一步优化发展空间。
（三）新镇建设和乡村振兴统筹推进，城乡融合更具底蕴。镇区建设步伐加快。嘉宏空港国际星光城主体结构施工稳步推进，水岸首府即将封顶交付，空港一村三期项目加快办理前期手续；同德苑小区改造（一期）工程11月竣工；空港八村人才公寓完成交付233套，公建配套楼装修完毕；黄河西路精品街道完成方案设计并着手开展部署实施，汤庄农贸市场改造于8月底全部完工。功能配套日趋完善。罗溪中学二期和汤庄小学改扩建完毕并投入使用，罗溪碧春湖幼儿园加快施工前准备工作；“秋白书苑”11月开馆运营，高巷社区“小书场”年内建成投用；推进卫生院与省人民医院皮肤专科共建“一院一品”医联体，完成敬老院基础设施提升工程。乡村振兴提质提速。窑丼美丽乡村四季度收官建成,完成600亩高标准农田建设；打造全程机械化作业示范基地930亩，全面推广优质稻米南粳5055及软米品种，平均亩产达687.3公斤；完成60个小微水体整治（村庄沟塘轮浚）项目和新孟河、东风河、沪宁河3条生态河道建设工作；流转土地800亩，推进村级工程建设平台管理更加规范有序。
（四）环安防治和长效管理层层加力，镇域环境逐步提升。全力攻坚污染防治。完成“十四五”生态环境保护规划编制及常州空港产业园规划环评编制；排查整治12家涉VOCs企业，调研铸造行业现状并制订整治方案，关闭恒辉铸造、文杰喷塑2家铸造企业；设置11处污染物实时在线监测点位，对新孟河、德胜河等主要河流进行排污溯源，完成226家太湖流域涉磷企业排查及网上申报工作；推进38条道路和7个安置小区雨污水管网检测清淤，完成柯雷环保固废处理，推动华发油漆、蓝航助剂2家化工企业“三断三清”以及红旗化工和凯顺电镀地块管控修复工作。严防死守安全底线。“危污乱散低”专项整治累计排查企业3152家，所涉108家问题企业整改完成率92%，督促112家企业危废管理规范化，整改完成率95.2%。扎实开展燃气、消防安全整治、烟花爆竹专项检查、安全生产整治月和新安全法进企业活动，推动188家单位登录省危化品使用专项治理信息系统，全镇规上工业企业安全风险报告完成率100%，规下工业企业完成率超99%。做深做细长效管理。围绕创建“省级达标小区”持续开展社区垃圾分类工作，完成空港八村生活垃圾智能分类系统建设，收集转运生活垃圾2.5万余吨，突击整治其他垃圾500余吨；管养全镇道路80余条，对21条主干道、3个码头堆场等重点区域开展精细化扬尘管控；组织实施65次市容街面整治行动，查处流动摊贩120余起、教育整改150余起。
（五）民生事业和社会治理更具实效，幸福指数攀升明显。政务服务便民提质。“溪星事 悉心办”窗口新承接行政许可和档案查询服务22项，办件总量达2.79万件，修订完善镇级零星工程发包管理办法；修缮革命烈士纪念碑2座，完成“4+8”精品型、示范型退役军人服务站建设；按标准发放失地农民养老保险金、各类优抚优待奖励金、残疾人两项补贴和计生农村奖扶金近4500万元，社保扩面1365人，圆梦工作室完成产值25万元，超额完成全年任务指标。医教文体全面提升。投入77万元新设新冠疫苗接种点，累计接种91322针，全程接种达43220针；溪星千万教育光彩基金累计募集资金760万元，完成首期优秀师生6万元奖励发放；投入800余万元新建罗溪镇综合文化服务中心，累计开展各类文体活动60余次，全民健身月系列活动吸引600余人参赛，全年综合文化服务达17.78万人次。社会治理落细落实。实现12个村、社区法律顾问全覆盖，16场法制讲座和现场咨询服务群众1000余人次，全镇智慧安防设施高效运维；信访接待50起，办结12345工单1019件，接访群众、处理矛盾共115批415余人次，调解各类司法纠纷、劳动争议100余起、涉及金额330余万，调处成功率100%；推进“警格+网格”双网融合，网格化管理平台累计办理事项11041件，办结率达99%以上。
在做出成绩的同时，我们也清晰的认识到当前的工作进度和年度目标仍有差距、亟待解决的的问题还有不少。比如，全区高质量考核中少数指标排名靠后；重大项目招引数量不够充足，新经济增长点势头不够强劲，资金、土地、人才等资源要素愈发紧张；部分项目落地不快、序时进度滞后，服务保障需更加到位。此外，在城乡融合、惠民实事、公共服务等事关全局和长远发展的工作上也要精益求精，在污染防治、安全生产和疫情防控等方面仍须久久为功。
2022年，罗溪镇将继续贯彻落实全市“532”发展战略，在区委区政府的领导下，巩固既有优势，挖掘发展潜力，保持“争”的状态、朝着“进”的方位，接续奋斗，以更优异的成绩交出多向发展、人民满意的优秀答卷。主要围绕以下几方面工作：
（1） 全力以赴拓资源、强产链，凝聚产业强镇的大气场。围绕“车轮上的产业”，多措并举开展增效招商。充分发挥比亚迪、北汽等重点企业龙头作用，厚植优势、补齐短板，塑造产业高地的新地标。加速产业链条区域布局。紧盯新能源汽车核心零部件上下游优势企业，重点聚焦驱动电机、BMS电池管理系统、汽车新材料和车联网等领域，大力引入一二三级关键供应商，力争签约产业链重点企业5家，加速构筑产业集群，吸引相关配套科研制造企业入驻，同步引导现有企业加快前装市场协同开发、不断迈向高端化，提升区域综合竞争力。跑出项目推进罗溪速度。坚持“一切聚焦项目干，一切围绕项目转”原则，创新创优“溪星·推进”品牌，围绕2022年度重点项目，快速响应需求，密切协同配合，凝聚队伍合力，持续为做好全流程服务，着力破解制约项目建设的瓶颈问题，确保及时开工建设、按期竣工投产，为项目落成保驾护航。推进低效用地潜能释放。以全区唯一工业用地连片盘活试点为契机，研究梳理连片收储重点区块，分批次推进汤庄、王下村村等工业板块更新迭代，为高质量发展强化空间资源保障；淘汰落后产能，力促土地增效，倒逼普仕佳等低产企业腾退搬迁、转型升级；加快金穗汽车、常松机械等地块法拍进度，释放土地资源新活力，为产业经济发展提供持续动力。
（二）坚定不移聚科技、引人才，激活创新驱动的强引擎。把创新发展作为“第一要务”，想方设法引进优质资源、培育园镇新兴经济增长极。对标打造智能制造标杆。围绕创成市级首批智能制造示范区，进一步引导企业技术改造和信息化赋能，培育智能制造示范企业2家以上、绿色工厂1家，推动实施“机器换人”技改项目10个；开展“振兴实体经济”系列活动不少于10场，助力企业融资金融超3亿元；深入宣传“企业上云”“两化融合”政策，依托市、区智能制造联盟平台资源，积极搭建装备及技术应用对接交流平台, 推动企业“触网上云”10家以上。加快实施创新驱动战略。以科技创新积分管理制度为引领，依托高新区科技创新“1+7+4”组合政策，鼓励企业加大研发投入，潜心攻关核心技术，创建“三站三中心”10家以上，打造专精特新企业5家，申报高新技术企业40家，培育瞪羚企业10家，推动特瑞斯向北交所精选层转板，培育上市后备企业2家，在“技术墙、人才池、供应链”等方面形成突出优势，不断提升企业综合竞争力。营造创新创业浓厚氛围。通过厂房改造、工业集中区转型，创建各类双创载体面积不少于2万平方米，打造科技创新集聚地、高层次创新人才聚集区和研发检测公共服务平台。持续加强对各类人才的招引，力争入选省“双创”人才计划1人、市“龙城英才”计划3人；密集开展产学研合作交流对接活动, 推动签订产学研合作协议10项以上，鼓舞企业研发人才培养和创新技术转化。
（三）多措并举美环境、优配套，点靓城乡焕新的高品质。围绕“扁担上的城镇”，科学规划拓展空间布局，统筹城乡一体化发展。提升城镇建设综合水平。加快推进空港国际星光城、碧春湖幼儿园、人才公寓和空港一村（三期）项目建设，改造提升罗溪卫生院硬件设施，启动同德苑小区改造（二期）工程;试点小区高层建筑安装电梯助推系统和充电桩配套项目；推进汤庄老镇区104亩等地块及集体资产动迁工作；推动罗浮山路、罗南路等市政道路有序开工。拉高标杆改善人居环境。开展老旧路灯改造升级工程，提高光控设备智能化水平；提升园镇绿化环境，做好全镇38条主干道绿化管养和1046亩苗圃管理经营工作；39座沿河垃圾转运箱换新，推进创建村（社区）垃圾分类示范小区。全面巩固乡村振兴成效。实施邱庄村河道综合整治和韶山河清淤疏浚工程，积极创建“小微水体示范村”“五好河道”；深化“万企联万村”合作运营，培育示范家庭农场和农民专业合作社，“一村一策”分类建立村级集体经济发展项目；强化“三资”管理，牢牢守护农村“三资”安全。
（四）不折不扣严治理、守底线，营造齐抓共管的好格局。对各领域的风险隐患要形成清晰的认知、提升足够的警惕，全力以赴落实管控要求。从严抓早抓小安全生产。深入开展安全生产知识宣传、教育及培训活动50场以上，强化全社会的安全生产意识；以安全生产专项整治行动为抓手，组织对230家重点单位安全生产工作开展大检查、大排查、大整治；做好“危污乱散低”后半篇文章，切实做到“关停要坚决、搬迁有去处、整改有标准”，坚决杜绝涉事企业异地转移和死灰复燃。深入推进生态污染防治。持续推进道路工地降尘、秸秆禁烧、废气排放治理等工作，围绕空气质量检测和大气污染溯源，做好监测巡查和整改上报工作；聚焦新孟河等主要河道污染治理和“小微”水体治理“回头看”，切实改善园镇水体综合质量；持续开展危废固废专项整治行动，严格落实危废经营许可、转移管理制度；全面推广产废企业接入危险废物全生命周期系统，持续推进原凯顺电镀、红旗化工等地块土壤和地下水管控或修复工程。切实保障大局和谐稳定。推进建成“智慧街面巡防”“智慧安防小区”等智慧防控单元，打造社会治安防控体系升级版，推进青莲、空港等4个小区及罗溪中心小学技防提升工程建设；建成投用罗溪镇社区戒毒康复工作中心，网格化社会治理保障体系提档升级；攻坚化解信访积案，建立健全信访维稳工作长效机制，确保信访积案存量和进京赴省上访总量明显下降、有影响的群体性事件、个人极端行为和负面舆情炒作“零发生”。
（五）持之以恒惠民生、促和谐，构筑为民服务的新模范。以民生福祉为“行动指南”，不断满足人民群众对美好生活的需要。用心用情提高民生温度。关心关爱五保老人、低保家庭、残障人群和困境儿童等弱势群体，在完善园镇既有康养服务的同时，加快第三方优秀团队进驻运营敬老院等场所；运营好秋白书苑、社区“小书场”和民星大舞台等输送高质量文化产品，推动公共文化服务体系更加便民普惠；保质保量完成2022年度“10件民生实事”，提高居民获得感、幸福感与满足感。全心全意提高服务水平。政务服务优化“就近办”“智慧办”“延时办”工作效能，用“一门受理、一站服务、全科社工”的方式拉近与群众的距离，创优窗口服务质量；发挥村、社区法律顾问作用，组织开展普法活动20场；慎终如始抓好常态化疫情防控，确保常住人口疫苗两针接种超95%、满足条件的居民应种尽种，保障全员核酸检测在4小时实现全覆盖，机场、冷库和高速道口等重要环节“零疏漏”。求真求实提升自身建设。聚焦常州国家高新区（新北区）建立30周年节点，坚持“一切以人民为中心”导向，以法治为纲，健全重大事项决策机制，提高阳光善政能力；带头过紧日子，打好行政开支的“铁算盘”，深化政府投资项目、公共资金、公共资源等重点领域治理，严控“三公”经费，防范化解债务风险；坚持清廉为本，从严治政，压紧压实全面从严治党“两个责任”，抓牢抓紧党风廉政建设，营造风清气正的良好政治生态。



