西夏墅镇2023年上半年总结和下半年思路
今年以来，西夏墅镇紧紧围绕区委、区政府部署，紧扣“产业特色镇、城市后花园、幸福宜居地”发展目标，坚定信心，锐意进取，较好地完成了上半年的各项目标任务。

一、稳增长、重项目，经济保持健康发展

经济指标稳中有进。1-6月，一般公共预算收入预计3.1亿元，同比增长180.21%，完成年度目标的77.5%，提前完成“过半任务”。规上工业总产值预计62.64亿元，同比增长3%；固定资产投资预计9.01亿元，同比增长21.6%。重大项目有力推进。招引制造业项目4个（“两特三新一智能”产业项目3个）；2个服务业项目在认定中。市重点项目粤商已办理竣工验收，凯德汽车、区重点项目德利斯、东辰汽车、凯拓汽车正进行主体施工，永宝利染丝正进行方案申报。要素保障不断优化。以印染园区提档升级为抓手，整治23家“低”类企业，加快盘活存量低效土地，全力保障重点企业发展用地需求。完成用地增效101.1亩，其中连片盘活86.1亩。新奥特发正完善提升方案，旭建项目正拟定收回方案，福琛项目已与永庆签订股权转让合同和投资监管协议。发展活力持续释放。摸排出高企科小意向申报企业75家，对接12家科技型中小企业，招引1个“三高一资”项目。引进QM人才6人，龙城英才创业人才入选2人，创新人才申报1人。产业载体万华彩印项目主体已封顶，科创载体新墅建设项目即将开工，刀工具研究院等现有载体预计新增1.44万平方米。

二、强基础、优环境，城乡建设成效初显
高要求配套城镇设施。拟定总面积约29.21公顷的镇区老街改造方案；推进道路改造工程和交通设施工程，丽江路建设已完成90%，人行步道、灰土水稳已完成；瑶山路、茅山路征地手续正在办理；城巷桥已完成与S239省道的八字接通；3条农路、2座农桥正在加速改造。高标准提升人居环境。以创建市级道路交通安全示范镇为契机，通过整治乱停车、清理僵尸车、增设3个停车场等，有效推进长效管理常态化。完成城巷桥三角地块公园建设；对全镇9处节点共1.06万平方米进行绿化提升。深化“气、烟、尘”等重点领域整治，积极整治十里长沟、夏史巷大沟2条生态河道，东南村推进小微水体整治示范片区创建工作，全力做好生态环境保护。高质量推动乡村振兴。以高标准农田建设为抓手，以农房改造为切口，统筹推进乡村片区整治、全域土地综合整理、现代农业产业发展、宜居宜业和美乡村建设等，促进一二三产深度发展。农村乱占耕地试点工作基本完成。东南李家村6月底完成整体验收，96户梅林村现代化宜居农房项目公建配套部分预计8月完工。现代农业产业园顺利通过省级示范园复核；完成河西1000余亩退草还田工作；发挥兴华牧业、菜根香2家省级以上农业龙头企业作用，申报维尔利、万果农业等区级龙头企业，夯实园区产业基础。

三、惠民生、保安全，发展基底愈加坚实
为民实事扎实推进。打造“15分钟医保服务圈”省级示范点，公积金业务进驻，切实打通服务群众“最后一公里”。推进西夏墅中心幼儿园改扩建工程，西夏墅镇初级中学与新北区实验中学成功合作签约，有效提升办学水平。持续关爱弱势群体，发放低保户最低生活保障金77万元，涉及116户163人；补助困境儿童31人共17万元。文体活动精彩纷呈，先后组织非遗展演、风筝节、运动会等。安全根基全面筑牢。紧盯事故易发行业领域、重点部位和安全薄弱环节，检查单位233家，发现隐患324处，拆除占用防火间距占用消防车通道、使用可燃易燃材料进行搭建共计26392.5平方米，其中纺织印染企业拆除10500平方米，全力保障企业安全生产。加强散状分布“危污乱散低”企业整治，做到“发现一家、整治一家、销号一家”，提升全镇印染行业本质安全。社会大局和谐稳定。持续点亮“法润万家”普法品牌，开展“与法典同行”等活动5场；“法律明白人”培育工作获评全省培育成绩突出集体，“老书记工作室”作为全区社会治理典型被常州大学瞿秋白政府管理学院纳入研究课题。按照“治已有、防未有”工作思路，运用“13N”工作法，形成网格发现、村（社区)反馈、会议协商、集体解决的工作机制，化解积案2件。

下半年，我镇将继续盯紧全年任务目标，抢抓机遇，靶向发力，确保全面完成各项目标任务，主要通过以下五方面抓好工作：

一、精准施策，构筑经济发展新优势
加快推进转型升级，加大项目招引力度，不断提高经济发展质效。激活产业发展活力。打造“群众满意、企业点赞、人才向往”的一流营商环境，持续深化“放管服”改革，完善“招推服”一体化工作机制；用好新组建的招商队伍，助力保障“三招三引”；持续推进印染园区提档升级，优化招商政策，做精纺织印染产业，大力培育刀工具高端企业和品牌集群，持续壮大宏发纵横、金牛研磨等新材料龙头企业。强化资源要素保障。围绕重点项目落地载体需求，推动土地资源向优质项目、优质企业倾斜，重点保障龙头企业、加速C、D类企业转型腾退，通过零地招商为优质企业腾笼换鸟；充分调动国有平台、社会资本参与土地增效，向土地存量要发展增量。完善科技创新链条。加快科创加速器建设，动态梳理闲置厂房资源，为盘活闲置资源、载体，实施二次招商，实现资源效益最大化。支持科技型中小企业创新发展，推动政策、项目、资金、人才等向企业集聚，提升中小企业研发创新能力和核心实力。拓展“聚才”新渠道、多形式，重视培育和扶持本土“专精特新”中小企业，加大企业与高校合作力度，力争在“龙城英才计划”和“双创人才”项目上有新突破。

二、因地制宜，铸就乡村振兴新愿景
整合资源，串点成线，实现农文旅深度融合。守住粮食安全底线。完成新增水稻面积1200亩以及养殖池塘标准化改造900亩的目标任务。分别制定好高标准农田建设方案和全域土地综合整治方案，在划定片区推进1100亩高标准农田建设。持续推动田、水、路、林、村综合整治。深化美丽乡村建设。撬动社会资本参与美丽乡村建设，引进高水平运营团队，引导支持美丽乡村从“建设”逐步转向“运营”。持续推进梅林集聚点建设，确保居民早日落户居住。编制“一规划两方案”，依托乡村片区整治更新试点，再启动打造梅林村长巷里农房改造二期工程和东南村农房改造一期工程。坚持推动富民强村。加强农业农村项目招引，提升家庭农场和农民合作社发展水平。引导新型农业经营主体等与农民建立利益联结机制，拓宽农民增收渠道，力争全年农民收入增长7%左右。以农村集体经营性用地上市为契机，探索村集体资产、资金入股，参与建设、运营标准厂房，开辟发展村集体经济新路子。创新推动园区发展。以生态循环和都市农业为发展目标，找准政策与我镇农业农村发展的契合点，发挥兴华牧业、维尔利等农业重大项目的带动作用。与省农科院、南京农业大学等合作建立创新试验基地，打响裕华杜鹃、巢嫄牌无花果等知名度，做强做优生态稻米、绿色果蔬等主导产业。
三、融合共建，绘就城乡建设新画卷
聚焦城乡更新，做到统筹规划，健全长效管理机制，推进城乡建设量质并举。重点项目落地见效。道路交通安全示范镇创建以全市现场推进会在我镇召开的契机，做到持续发力，从硬件和软件上双管齐下，有效提升城镇道路出行安全系数。继续推进西夏墅幼儿园改扩建工程，争取在年底开工。功能配套建设完善。推进“双违”处置，力争实现违法建设“控制新增，消化存量”的目标。继续做好各类基础设施维护管养，发现问题及时修复处理。牛郎村新建路灯工程即将招投标；农路、农桥全力改造维修；完成南桥13户的签约腾退，另外，确保新孟河沿线因施工造成危房的40户居民在年底完成拆迁安置。宜居环境持续优化。加大市容长效管理力度，继续推进停车秩序专班，加强对非机动车乱停放的治理；利用好智慧化市容管理探头，严控镇区主要道路的乱设摊、乱堆放及店外出摊等行为。对新孟河沿线景观再做绿化提升；牛郎村在拟定水环境整治方案的基础上，再对整体乡村环境提升作规划设计，切实改善人居环境，提升乡村风貌。

四、民生为先，书写服务保障新篇章

聚焦群众所需所盼，用心办好为民实事，提升群众满意度和幸福感。加大民生保障力度。针对老年人居家养老需求特点，打造西夏墅镇综合性养老服务中心，涵盖助餐、助浴、精神关爱等方面，形成“15分钟养老服务服务圈”。打造社工站服务品牌，采用“1+5+N”服务模式，做好社会救助、儿童福利、养老援助、残疾人服务以及社区治理等工作。提升公共服务水平。以建设“15分钟医保服务圈”示范点和“就业富民乡村振兴基地”省级项目为目标，提升参保群众办理医保公共服务体验感。建立VR云综窗，实现云指导、云服务、云勘察、云监督的全流程服务，指导企业、群众办理各类事项，促进高频事项直接VR办理。坚持文教卫事业惠民。充分发挥社区教育阵地功效，以线上线下相结合的方式开展科学普及教育、家庭教育、法制教育、技能培训等各类结合实际、贴近生活、群众喜闻乐见的教育活动，满足多元文体需求。西夏墅中学依据四星级标准申请启动高中部原地改扩建规划，完善办学设施，提升智慧校园建设水平，提高教学质量。

五、协同共治，构建基层治理新格局。

增强忧患意识，狠抓突出问题，高效营造全镇和谐环境。打赢蓝天碧水保卫战。通过蓝天保卫、碧水提质、净土清废等行动，加强大气、水、土壤污染综合治理。重点开展涂装、包装、印染行业整治提升，着力建设“清新”园区。落实“一河一策”整治方案，推进新孟河沿线支流支浜及排涝泵站水质监测。做好重点行业企业土壤污染调查及污染地块修复治理，完成川野园林原西侧鱼塘区域疑似固废环境污染物性质鉴定。打赢安全生产攻坚战。持续推进“专项整治巩固提升年”和“基础建设强化推进年”两项行动，加强源头管理和日常监管。加快企业安全生产标准化达标创建步伐。巩固安全生产专项整治三年行动成果，持续专项整治危险化学品、城镇燃气、建筑施工、既有建筑、道路交通、消防安全等重点行业和领域。打赢社会治理持久战。以非诉讼服务中心为阵地，结合“八五”普法要求，开展“法润万家”系列活动；强化“心航家园”项目运用，加强特殊人群监管。推动基层矛盾和问题在网格中发现、在网格中解决，切实提升网格化社会治理能效。持续推进“援法议事”平台建设和作用发挥，开好矛盾纠纷排查会，提高解决初信初访能力。


