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常州国家高新区（新北区)党政办公室文件

常开委办〔2023〕74号

─────────────────────────

常州国家高新区（新北区）党政办公室
关于切实做好新北区土地整治项目的通知
滨开区管委会，各镇人民政府、街道办事处，区各委办局、园区、公司、直属单位：
根据《新北区土地整治项目管理实施办法（2023修订）》，为进一步规范和管理新北区土地整治项目，杜绝简化项目实施程序及“重数量、轻质量”现象，促进耕地数量、质量和生态“三位一体”保护，现将工作要求通知如下。
一、严格规范项目分类
（一）城乡建设用地增减挂钩是指依据土地利用总体规划，将若干拟整理复垦为耕地的农村建设用地地块（即拆旧地块）和拟用于城镇建设的地块（即建新地块）等面积共同组成建新拆旧项目区（以下简称项目区），通过建新拆旧和土地整理复垦等措施，在保证项目区内各类土地面积平衡的基础上，最终实现增加耕地有效面积，提高耕地质量，节约集约利用建设用地，城乡用地布局更合理的目标。

（二）耕地占补平衡是对于历史形成的未纳入耕地保护范围的园地、残次林地、退化草地等适宜开发的农用地以及废弃的坑塘水面、沟渠、农村道路等实施土地整治，形成新增耕地，实现“占一补一、占优补优、占水田补水田”的要求。

（三）工矿废弃地复垦是将历史遗留的工矿废弃地以及交通、水利等基础设施废弃地加以复垦。与新增建设用地相挂钩，确保建设用地总量不增加、耕地面积不减少、质量有提高。

二、严格规范项目全流程管理
（一）实施原则：项目实施应遵循自愿、合法、有偿原则，需保护所有权人和使用权人合法权益，应符合国土空间规划及生态环境保护要求，促进土地资源可持续利用。
（二）实施流程：项目选址、编制方案、申报立项、工程实施、组织验收、后续耕作管护等。
1．项目选址。镇（街道）及村（居）委会结合当地的后备资源情况选择当年度拟实施地块，上报区自然资源和规划分局，区农业农村局，区生态环境局和区水利局进行初审。
审查内容：
（1）区自然资源和规划分局审查是否符合国土空间规划、土地整治项目的地类和规模要求。
（2）区农业农村局审查是否涉及土壤污染；
（3）区生态环境局审查是否为生态管控区内可开垦区域；
（4）区水利局审查是否侵占河道管理范围与具有水利功能的水域范围。
审查要点：
（1）地类要求：耕地占补平衡项目的新增耕地来源地类应为坑塘水面、其他草地等；城乡建设用地增减挂钩项目的新增耕地来源应为农村宅基地等；工矿废弃地复垦项目的新增耕地来源应为采矿用地。
（2）规模要求：单个地块新增耕地面积不得小于400平方米，土地整理项目的建设规模不小于20公顷。
审查通过后，镇（街道）及村（居）委会召开村民代表大会决议，委托丙级以上（含丙级）资质的测绘单位测绘地形。
2．编制方案。镇人民政府（街道办）委托丙级以上（含丙级）资质的规划设计单位编制项目实施方案及组织申报材料。
项目规划方案应包括：项目区概况、项目区各项工程建设规划、项目区土地利用结构调整方案等基本内容，同时要附有项目区土地利用现状图、项目所在地土地利用总体规划图和项目规划图（比例尺统一且不小于1：5000）。在编制的项目规划方案中应明确项目建设重点采用的工程措施，改良土壤条件，全面提升新增耕地质量。
3．申报立项。项目实施方案由镇（街道）申请，经区自然资源和规划分局会同区农业农村局，区生态环境局和区水利局形成论证意见后，报请市自然资源和规划局批准项目立项，市自然资源和规划局组织对项目规划设计方案评审论证通过后予以立项批复。
土地整治项目立项阶段的材料：
（1）项目所在镇（街道）入库申请；
（2）土地整治项目规划复垦方案；
（3）村民委员会同意意见及参会人员签到表；
（4）村民代表同意会议记录及代表签字；
（5）项目规划复垦方案公示情况；
（6）项目区土地权属证明材料；
（7）实地勘测定界报告；
（8）项目区实施前影像资料；
（9）农业农村部门是否涉及土壤污染的情况说明；
（10）如涉及滩涂、河流、生态空间管控区需水利和生态环境部门出具同意开发利用的说明。
上述前八项由镇（街道）提供，后两项由区自然资源和规划分局会同相关部门提供。
4．工程实施。镇（街道）应在市自然资源和规划局立项批复后，全面组织项目实施和监管，及时解决工程实施中遇到的各种问题，严格按设计方案施工，因客观因素确实无法按设计方案施工的，必须由区自然资源和规划分局会同区农业农村局组织专家论证并批准同意后方可变更原实施方案。施工应严格落实法人制、招投标制、合同制、监理制和公示制等制度，收集好实施阶段前中后照片，确保高质量、高效率完成项目施工。
5．组织验收。项目竣工后，由镇（街道）委托有资质的中介机构进行耕地质量等别评定，并组织自然资源服务站、农机站及村（居）委员会进行自验，收集前后对比照片。自验合格后，镇政府（街道）向区自然资源和规划分局申请预验收。区自然资源和规划分局会同区农业农村局预验收，预验收合格后，报请市自然资源和规划局组织验收。验收合格后，出具市级验收文件。
土地整治项目验收阶段的材料：
（1）验收前后地类情况变化表；
（2）项目实施后项目区影像资料；
（3）竣工勘测定界成果，要求提交具体地块及结论性信息，需具资质部门盖章确认；
（4）项目委托施工的相关材料；
（5）项目实施监理的相关材料；
（6）项目实施后的移交管护协议；
（7）如涉及外来土壤，需提供客土检测报告；
（8）耕地质量等别评定报告，要求提交确认新增耕地国家利用等别结论性表格，需区自然资源和规划分局盖章确认；
（9）图件：项目竣工图，需标注图斑号和建设后地类号并能准确反应与实地相符的配套基础设施情况；
（10）图层：占补平衡项目要求提供新增耕地图层；增减挂钩项目要求提交新增农用地，新增耕地两个图层；图层中需填写项目编号、项目名称、地块编号、地块新增农用地及新增耕地面积（单位为公顷）等基本信息。
以上材料均由镇（街道）提供。

6．后期管护。项目验收后，新增耕地仍属原集体经济组织所有，镇（街道）要建立项目档案，及时与村（居）委员会或相关农户、承包经营者签订项目移交管护、持续耕作管护等协议，确保新增耕地每年均须按照验收时地类持续管护耕作，旱地应种植粮油作物，水田每年至少种植一季水生作物（主要为水稻）；维护好灌排水、田坎等农田基础设施，严禁新增耕地非粮化（如栽种果树、茶树、树木、花卉、苗圃、草坪等）、非农化（如挖塘、养殖、建构筑物等）。
三、严格规范项目资金拨付
区级统筹使用的指标回购按照城乡建设用地增减挂钩项目指标水田60万元/亩（项目验收后当年拨付48万，后续四年每年拨付3万），旱地50万元/亩（项目验收后当年拨付40万，后续四年每年拨付2.5万），耕地占补平衡土地整治项目指标水田20万元/亩（项目验收后当年拨付8万，后续四年每年拨付3万），旱地16万元/亩（项目验收后当年拨付6万，后续四年每年拨付2.5万）。
常州国家高新区（新北区）党政办公室
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