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新北区召开质量强区建设推进大会

为全面部署我区质量强区建设工作，提升我区质量总体水平，8月22日，新北区质量强区建设推进大会在区管委会三楼世纪厅顺利召开。新北区区长吴晓东、常州质监局局长王坚刚、新北区委常委、常务副区长薛建南、区人大常委会副主任胡秀芳、区政协副主席韦士章出席会议，区质量强区工作领导小组全体成员、各镇（街道）分管领导以及100余家区重点企业代表参加了会议。会议由区党政办主任夏志文主持。

薛建南副区长首先代表区质量强区工作领导小组作工作报告。认真总结了去年以来我区质量强区建设取得的成效和经验，提出我区要以首批创建江苏省质量强省示范区为目标，深入实施“技术标准、品牌发展、知识产权”三大战略、着力健全“质量安全保障、质量技术支撑、质量信用应用”三大体系、大力推进“质量强区基础、质量强区导向、质量强区惠民”三大工程，进一步强化对质量强区工作的责任落实，全面推进质量安全保障建设，切实提升质量技术服务能力，大力开展具有本地特色的质量工作创新，努力营造良好的质量发展环境，从更大范围、更深程度、更高层次实现质量水平的实质性提升和跨越。
常州质监局王坚刚局长对新北区在质量强区工作方面取得的成绩给予了高度肯定，并就下一阶段工作提出三点要求:一是坚持质量为上，全面推进质量强区工作；二是坚持标准为先，提升企业话语权；三是坚持安全为要，加强质量安全工作。

吴晓东区长最后作重要讲话，他要求全区上下要深刻领会质量强区建设的战略意义，并就推进质量强省示范区创建活动强调三点意见：一是要找差距，查不足。在示范区创建过程中，既要针对问题、因地制宜，又要放眼全国、高点定位，打造“质量常高新”的区域名片，抢占新一轮发展竞争的“质量高地”；二是要打基础，谋长远。质量工作在参照省标的同时，也要结合当前企业转型需求、经济发展现状和苏南现代化示范区建设的大局来谋划和考量；三是要聚合力，求实效。继续深化“大质量意识”，构建和巩固“政府主导、企业主体、部门监管、社会参与”的工作格局，各职能部门要各司其职、齐抓共管，企业、行业协会要整合资源、互助协作，媒体、群众要做好舆论引导、社会监督。

会上，孟河镇政府、常州光洋轴承股份有限公司和常州星宇车灯股份有限公司就质量强镇、强企建设进行了交流发言，会议还通报表彰了2012年度新北区技术标准奖励项目、江苏名牌产品以及2013年度新北区质量奖获奖企业，并举行颁奖仪式。                                （办公室）
新北区上半年省级工业产品质量监督抽查合格率为97.7%

2013年上半年，省级工业产品质量监督抽查了新北区303批次产品，合格296批次，平均抽查合格率为97.69%,高于全市0.98个百分点,产品质量指数为99.92,高于全市0.83个百分点，其中涉及到工业产品获证企业的产品共32批次，全部合格。

不合格的7个批次分别为机动车灯具（3批次）、机动车后视镜、普通照明用自镇流荧光灯、纸巾纸和印染布，对于涉及质量安全等强制标准规定的不合格产品生产企业，区质监分局一方面根据现场调查情况，积极帮助企业查找原因，要求企业限期整改到位，并将整改后重新生产的产品送检验机构检验，确保产品合格。另一方面按照《中华人民共和国产品质量法》、《产品质量国家监督抽查管理办法》的规定，对有关企业进行了立案查处。                 （质量处）

扶贫帮困 爱心助学

 高新区质监分局举办道德讲堂主题活动

8月22日下午，高新区质监分局与“服务基层品牌”创建活动挂钩帮扶单位——罗溪镇邱庄村联合开展了“立志—扶贫帮困 爱心助学”道德讲堂主题活动。

一曲《公民道德歌》为此次道德讲堂拉开序幕，短片《特困大学生陈顺达感召千人支教》讲述了特困大学生陈顺达资助100多位、帮助600多位山区的贫困孩子找到资助者得以继续学业的感人事迹，道德宣讲员讲述了身边人的感人故事并诵读经典《自立自强 伴我成长》，再一次宣传了立志理念。

高新区质监分局也将前期开展的“爱心帮扶、结对助学”捐款活动中募集到的1.6万元资金现场送到8个困难家庭孩子的手中，勉励孩子们能够树立信心，积极面对困难，努力学习，将来回报社会。                        （办公室）
恐龙谷温泉省级服务业标准化试点启动

8月9日下午，2013年度省级服务业标准化试点——恐龙谷“温泉旅游服务标准化试点”项目启动仪式在恐龙谷温泉举行，常州质监局副局长杨为群出席启动仪式。

恐龙谷温泉副总裁徐晓芬介绍了恐龙谷致力于温泉服务标准化所做的工作及取得的成绩，杨为群副局长对服务业标准化试点工作提出三点要求：一是要提高认识，温泉服务标准化是提升温泉服务质量，促进温泉服务行业可持续发展的有效途径；二是要明确目标，温泉服务标准化就是要建立温泉服务标准体系，规范温泉旅游服务行为，维护经营者和消费者的合法权益；三是要认真组织落实、扎实推进，确保试点工作取得优秀成绩，打造温泉行业的典范。 
（标准计量处）

中国汽车技术研究中心考察

孟河汽摩配产业

      8月2日，中国汽车技术研究中心认证中心总经理郑元辉一行3人赴孟河镇考察调研汽摩配产业。

高新区质监分局向调研组介绍了孟河镇汽摩配产业概况和质监部门长效监管情况，双方就如何提升产品质量、规范市场秩序、强化认证认可、助力企业发展等方面进行了深入交流探讨，调研组表示孟河汽摩配产业发展前景广阔，中国汽车技术研究中心技术力量雄厚，希望双方今后能通力合作，互惠双赢，助推汽摩配产业再创辉煌。   （孟河分局）
高新区质监分局联合多部门开展成品油

市场专项检查
为加强成品油市场监督管理，规范企业经营行为，维护消费者的合法权益，促进成品油市场规范、有序、健康发展，8月中旬，由新北区多部门组成检查组对全区成品油市场开展了专项检查。

作为检查组成员，高新区质监分局按照职能分工，对成品油经营加油站（点）加油机的质量、计量情况等进行了实地检查, 截至目前，共检查全区社会加油站（点）33家，总体情况良好，在用加油机均能按要求进行计量检定合格后投入使用，加油机关键计量部位铅封完整，检查中发现1家加油站的加油机为新更换机器，尚未检定，检查人员已要求加油站负责人立即停止使用并申报检定合格后方能使用。

下一步，分局将结合省质监局《关于我省推进“计量惠民生、诚信促和谐”行动的通知》要求，进一步督促加油站（点）做好计量器具检定和计量器具的管理工作，确保辖区内所有的加油站实现诚信计量自我承诺。    （标准计量处）

                                                      发送：江苏省常州质量技术监督局，区质量协会会员单位，区特种设备安全管理协会会员单位                          
打印：徐敏          编辑：冯桂宁         共印：205份
工作视点








- 3 -

