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今年常州市9月质量月的主题为“打造经济升级版 实现质量强市梦”，高新区质监分局按照市质监局部署，结合我区实际，于9月在全区范围内开展“质量月”活动，营造质量强区建设的良好氛围，提高质量工作认知度和影响力，取得了良好的效果。

新北区三家企业获评2013年常州市

质量管理先进单位

    日前，2013年度常州市市长质量奖暨质量管理先进单位评选结果揭晓，江苏上上电缆集团有限公司荣获2013年常州市市长质量奖。九家企业获评常州市质量管理先进单位，我区有三家企业入选，分别是常州光洋轴承股份有限公司、常州太平洋电力设备（集团）有限公司和华润包装材料有限公司。

高新区质监分局开展食品安全开放式监督检查活动

9月27日，高新区质监分局邀请区人大代表、政协委员、市食品安全监控中心专家、新闻媒体、消费者代表以及食品生产企业负责人，在常州市宁宁调味品有限公司开展“质监邀您看企业，食品安全大家行”开放式监督检查活动。区人大常委会副主任胡秀芳、政协副主席韦士章、区食药安委办公室主任李小平等出席活动。

高新区质监分局副局长盛卫群首先汇报了全区食品生产环节安全监管工作，常州市宁宁调味品有限公司负责人汇报了企业发展及落实质量安全主体责任的情况。与会人员参观了企业生产车间，并分成现场检查组和资料核查组，对企业从硬件到软件进行了全面检查，就企业如何进一步提升质量安全水平提出了意见和建议。

区人大常委会副主任胡秀芳对本次活动给予了点评，充分肯定了质监部门对食品生产加工企业开展的监管工作,并结合当前开展的食品安全监管体制改革提出了三点希望：一是各监管部门对于监管体制改革要进一步提高认识,统一思想，尽量缩短磨合期;二是企业要时刻绷紧食品安全这根弦, 以如履薄冰的态度切实落实食品质量安全主体责任;三是深化监管,对存在问题的企业,稽查要严,处罚要重。    
新北区召开卓越绩效管理模式经验交流

现场会
9月26日，由高新区质监分局举办的卓越绩效管理模式经验交流现场会在常州太平洋电力（集团）有限公司举行，高新区质监分局副局长盛卫群、质量专家杨晓农以及18家重点企业负责人参加交流会。

此次现场会的主题是“卓越绩效模式与企业质量管理工作的创新和提升”，与会人员现场参观了常州太平洋电力（集团）有限公司的生产车间，并围绕质量管理理念、信息化管理方法、部门人才储备、监督考核机制等方面进行了深入讨论。质量专家杨晓农结合实际，对卓越绩效评价准则的重点指标做了讲解，现场解答与会人员提出的问题和解惑。

此次现场会作为新北区“质量月”的一项重要活动，目的在于发挥区质量管理先进企业的引领作用，分享卓越绩效经验，推动更多企业充分运用卓越绩效评价准则，不断促进企业质量管理工作的创新和提升。           

高新区质监分局举办汽摩配产业

质量提升暨强制性认证知识培训班

为强化孟河汽摩配优质产品生产示范区企业质量安全主体责任意识，提升3C认证产品质量水平，9月3日，高新区质监分局在孟河举办了汽摩配产业质量提升暨强制性认证知识培训班，特邀中国质量认证中心南京分中心认证部部长许兴祥授课， 70多家3C生产企业的法定代表人参加了培训。

培训班上，许兴祥部长结合孟河汽摩配生产企业实际情况，详细讲解了有关3C认证的法律法规、申请受理、工厂检查等方面的内容。高新区质监分局质量处负责人解读了《产品质量监督抽查管理办法》，使企业进一步明确了监督抽查的具体要求和注意事项，培训班受到与会企业的热烈欢迎。 

高新区质监分局开展
“电梯安全使用进社区”宣传咨询活动
9月29日，高新区质监分局联合西夏墅政府、常州市香山物业服务有限公司、常州电梯工程有限公司在西夏墅香山欣园小区举办“电梯安全使用进社区”宣传咨询活动，分局在现场设立咨询服务台，耐心解答居民在使用电梯过程中遇到的状况和问题，现场共发放宣传画册、资料400余份，通过本次活动使居民进一步掌握正确使用电梯的安全知识，希望通过行政管理部门、电梯使用单位、电梯维保单位和业主的共同努力，能消除安全隐患、确保电梯安全平稳运行。

高新区质监分局开展

节日食品生产企业监督检查

中秋、国庆两节期间是食品生产、销售和消费的高峰时段。9月中旬，高新区质监分局由领导带队，组织开展以糕点（月饼）、葡萄酒、固体饮料、方便食品、茶叶、调味品、含乳食品等为重点的节前食品生产企业监督检查。

    此次检查以今年以来质量申诉次数多、巡查发现问题多、各级抽查不合格的企业为重点，采取台账核查、现场检查相结合的方式，共出动48人次，全面检查了企业质量安全主体责任落实情况。针对检查中发现的问题，监管人员已开具责令改正通知书，提出限期整改要求，并对2家不能持续保持获证条件的企业，移交稽查依法立案查处。                            
高新区质监分局启动重点用能单位

能源计量审查工作

9月16日，高新区质监分局组织评审员对国电常州发电有限公司进行重点用能单位能源计量审查工作，审查组通过企业自查、资料审核、现场检查等方式，对企业在能源计量管理、能源计量数据应用、能源计量工作人员配备和培训等方面进行了检查，这标志着重点用能单位能源计量审查工作正式启动。
抓好重点用能单位的节能，是实现“十二五”期间节能减排目标的重要支撑和保证，为进一步提高我区重点用能单位的能源计量管理水平，高新区质监分局计划用三年时间完成全区16家节能低碳行动企业的能源计量审查工作，促进重点用能单位有效节能降耗。            

省质监局党组书记、局长刘大旺视察调研

新北区质监工作

9月24日下午，江苏省质监局党组书记、局长刘大旺来新北区调研指导质量技术监督工作，常州市副市长王成斌、市政府副秘书长孙如山、常州质监局局长王坚刚、副局长江华等陪同调研。

高新区质监分局局长陆文其向刘局长一行汇报了分局的基本概况以及在服务地方经济发展、严格履行监管职责、切实加强队伍建设等方面的成绩和做法。

刘局长详细了解了分局的人员、编制配备和经费使用情况，充分肯定了高新区质监分局在人少事多压力大的情况下取得非常好的成绩，强调基层质监部门要充分发挥职能优势，履职尽责，服务地方经济发展，表示省局将进一步支持基层局的发展提升，不断强化基层的履职能力。   
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纪唯强副局长带队督查新北区特种设备安全工作。9月22日，常州质监局副局长纪唯强一行对常州恐龙园股份有限公司、常州南车铁马科技实业有限公司、常州联力自动化科技有限公司进行特种设备安全督查。督查采用查现场、听汇报、看台账等方式进行，检查总体情况良好，纪局长要求企业充分落实安全主体责任意识，进一步明确责任，落实措施，根治隐患。                     
薛利群副局长带队开展节前食品生产企业突击检查。9月11日，常州质监局副局长薛利群带领市食品安全监控中心审查部专家和分局监管人员，随机抽取新北区月饼、葡萄酒、调味料等3家节前食品生产企业进行突击检查。其中月饼生产企业存在问题较多，企业负责人食品质量安全意识薄弱，不能持续保持获证企业应具备的条件，检查人员当场责令其停产，并作进一步处理。      
分局举办业务培训班。9月7日，高新区质监分局结合工作实际，举办专题业务培训班。邀请新北区检察院职务犯罪预防科科长陆欣做了“以案明纪 规范执法”专题讲座；由武进区委党校校长陆为农讲授公文写作相关内容；由武进区委党校副校长李素君深入解读《苏南现代化建设示范区规划》。                                                                     

分局组织开展金银饰品计量专项监督检查。9月17日，分局联合常州金检站对辖区内的金银制品销售单位进行了计量专项监督检查。此次检查的重点是金银制品计量器具是否符合计量要求并按国家规定周期进行强制检定。经查，有1家单位计量器具精度不够，检查人员已要求单位负责人立即停止使用，在配备精度更高一级的计量器具并申报检定合格后方可使用。            
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