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新北区新增4只江苏名牌产品

1月17日，江苏省名牌战略推进委员会公布了2013年江苏名牌产品名单，新北区有10家企业的10个产品获评江苏名牌产品，其中新增4个,复评6个。按行业分布划分：电子2个，化工1个，机械4个，轻工1个，食品、农产品1个，服务业1个。

                               （质量处）
新北区4家企业进入2013年江苏省工业企业质量信用AA、AAA级企业公示名单

2013年12月30日，江苏省质量技术监督局公示了2013年江苏省工业企业质量信用AA、AAA级企业名单。全市共有16家企业入选，我区进入现场核查的1家AAA级企业和3家AA级企业全部进入公示名单，其中常州联力自动化科技有限公司为江苏省首批AAA级公示企业，也是常州市唯一入选企业；AA级企业中，常州天马集团有限公司总得分排名进入全省前10名。                                      （质量处）
常州质监局局长孙如山调研指导

高新区质监分局工作
1月22日，常州质监局局长孙如山来高新区质监分局调研指导工作。分局局长陆文其汇报了分局机构人员概况、重点工作开展情况以及下一步工作思路，各处室负责人结合部门职能阐述了想法和建议。

孙如山局长充分肯定了分局所做的工作和取得的成绩，同时从“区内有地位，在于有作为；系统有率先，在于有创新；事业要发展，在于好团队”三方面提出了要求。

（办公室）
新北区召开质量强区工作布置会

1月17日，新北区召开质量强区工作布置会，系统总结2013年质量强区工作，谋划部署2014年工作重点，高新区质监分局局长陆文其、副局长盛卫群、刘建军以及各镇（街道）分管领导、企管站站长、质量协管员和特种设备安全协管员参加会议。

盛卫群副局长代表区质量强区工作领导小组通报了2013年度全区质量强区工作考核结果，并结合常州市质量强市绩效考核目标给我区下达的具体指标，布置2014年度重点工作。

陆文其局长希望各镇（街道）高度重视质量工作，以首批创成江苏省质量强省示范区为目标，结合当地实际，抓特色、显亮点，做好质量强业、强镇、强企工作，并从重视宏观管理、强化组织领导、加强协调配合等三方面提出了要求。                                      

（办公室）
常州质监局副局长纪唯强带队督查

恐龙园特种设备安全保障工作
春节长假即将来临，主题乐园也将迎来游客高峰，为保障节日期间大型游乐设施安全运行，1月22日，常州质监局副局长纪唯强带队，对常州恐龙园在用特种设备安全保障工作进行了督查。

检查组一行现场抽取了“水火动力”、“通天塔”和“过山龙”等三种设备进行检查，仔细询问操作人员操作规程和注意事项，查阅了相关台账资料，检查总体情况良好。

纪唯强副局长指出，特种设备安全保障工作没有最好，只有更好，必须要时刻提高警惕，不能放松。一要切实加强企业的主体责任意识，要加强对一线操作人员的安全培训，把责任落实到每一个部门、每一个人；二要进一步完善特种设备事故应急预案，按期进行演练，要在演练的过程中发现问题，解决问题，从而在原有的应急预案中更加细化，更加完善；三是作为特种设备使用单位，要进一步加强管理，完善规章制度，切切实实按照律法规要求做好安全保障工作。                 （特设处）
高新区质监分局组织召开

《中华人民共和国特种设备安全法》宣贯会

《中华人民共和国特种设备安全法》已于2014年1月1日实施，为全面宣传、贯彻《中华人民共和国特种设备安全法》，1月17日，高新区质监分局组织召开《中华人民共和国特种设备安全法》宣贯会，各镇（街道）分管领导、企管站站长、质量协管员和特种设备安全协管员参加会议。
高新区质监分局局长陆文其做培训动员并提出要求：一是要提高认识，认真学习。深刻领会《中华人民共和国特种设备安全法》颁布实施的重大意义，准确理解法律条款内容；二是要突出重点，面向社会。通过形式多样的方式深入开展面向大众的法律宣传，普及《中华人民共和国特种设备安全法》的相关知识；三是要落实责任，保障安全。通过落实安全生产责任、加强监督检查、深入开展 “打非治违”等举措，切实保障全区特种设备安全运行。

会议重点从强化政府监督职能、提高公众安全意识方面为参会人员进行了政策解读，详细讲解了《中华人民共和国特种设备安全法》的立法背景、特色亮点、条文释义和贯彻执行等四个方面内容。通过这次学习，有效增强了基层监管人员的法律意识、安全意识和监管意识，为《中华人民共和国特种设备安全法》在全区全面贯彻实施奠定了良好的基础。                   （特设处）

高新区质监分局召开2014年度

质监工作暨党风廉政建设工作会议
1月24日，高新区质监分局召开2014年度质监工作暨党风廉政建设工作会议，分局全体干部职工参加会议。

会上，陆文其局长作题为《开拓创新、奋力实干 努力实现质监事业新跨越》的工作报告。全面回顾总结了2013年分局在推进质量强区工程、实施品牌标准战略、强化质量安全保障、增强质量基础工作、加强质监队伍建设中，各部门的亮点工作和取得的成效。

会议明确了2014年分局工作的总体要求是：改革、为民、务实、清廉。 2014年是新北区开展苏南现代化示范区建设和质量强省示范区创建工作的重要一年，也是质监部门深化改革的特殊一年，分局将紧紧围绕“安全、发展、民生”主题，认真履行职责，全力攻坚克难，重点做好以下四方面工作：一是以改革的精神，创出质监工作新特色新亮点；二是以为民的情怀，确保安全工作万无一失；三是以务实的态度，助推全区经济转型升级；四是以清廉的作风，高效服务企业和民众。

盛卫群副局长作了题为《推进党风廉政建设　优化质监行风作风》的党风廉政建设工作报告，系统总结分局2013年党风廉政与行风建设工作情况，部署2014年党风廉政建设和反腐倡廉工作任务，要求分局全体干部职工进一步解放思想、开拓创新、扎实工作，打造廉政质监为民服务新形象。   

最后，陆文其局长与各部门负责人签订了《2014年度党风廉政与行风建设责任状》。                   （办公室）
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分局领导带队开展节前食品生产企业突击检查。1月2日至16日，分局组织开展以糕点、酒类、茶叶、调味品、含乳食品等为重点的节前食品质量安全监督检查。共出动执法人员33人次，检查企业12家，未发现有严重的违法违规行为，企业质量安全主体责任意识普遍加强，但仍有部分企业存在原辅料索证不全、部分检验设备未检定等问题，检查人员已责令企业立即整改。        （食品处）
分局开展节前特种设备安全专项检查。1月2日起，分局由领导带队，部署开展节前特种设备安全专项检查，重点检查车站、商场、超市、政府机关、大型游乐园等12家人员密集场所和涉及民生类特种设备使用情况，主要包括特种设备安全管理、节日期间的安全保障措施、人员应急值守、相关安全警示标志是否完整等内容，确保全区人民过一个欢乐、祥和、安全的节日。           （特设处）
“万家安”居家养老服务标准化试点正式启动。1月6日下午，“万家安”居家养老服务标准化试点工作动员会议召开，标志着标准化试点工作正式启动。试点过程中，“万家安”养老服务中心将通过运用标准化的原则和方法，在洗衣、助餐、康复保健、文体娱乐、精神慰藉等方面制定科学合理、满足需求的制度和服务流程，建立可操作的居家养老服务满意度评估方法，以此提升服务质量，打造居家养老服务行业的典范。                （标准计量处）

稽查打假赢赞誉 企业锦旗致感谢。1月3日，河北小蜜蜂工具集团有限公司负责人将一面写有：“企业维权先锋 优质品牌卫士”的锦旗专程送到高新区质监分局稽查大队，感谢质监部门在打击制售假冒产品违法行为、保护知识产权、维护企业合法权益方面做出的努力。（稽查大队） 

分局开展节前食品生产“三位一体”综合检查。1月9日，高新区质监分局联合市局食品处、稽查大队和食品质量安全监控中心工作人员，对辖区内2家炒货生产企业进行了“食品监管、检验检测、稽查执法”三位一体突击检查。检查发现企业存在原、辅料索证材料与实际产品不符、委托加工未备案等问题，针对企业存在的问题检查组及时进行了指正，开具责令改正通知书，对违法行为交由稽查执法部门做进一步调查处理。                （食品处）
新北区新增10名卓越绩效自评师。至此，新北区累计已有26名卓越绩效自评师。卓越绩效自评师能熟练掌握新版《卓越绩效评价准则》（GB/T19580-2012）条款要求、评价系统以及评分方法，指导组织开展自我评价、撰写自评报告和政府各级质量奖申报材料。在省、市质量奖和省名牌的申报评选中，卓越绩效自评师是必备条件和加分项之一。                                    （质量处）
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