附件：

关于完善基本公共卫生服务项目

工作情况报告制度的通知

各辖市（区）卫生局：

　　为及时了解各地基本公共卫生服务项目工作进展，推动医改重点工作任务的落实，确保群众得益受惠，根据《省卫生厅办公室关于完善基本公共卫生服务项目工作情况报告制度的通知》（苏卫办社妇〔2011〕8号）要求，现就完善基本公共卫生服务项目工作情况报告制度通知如下：

　　一、调整报表内容

　　按照省卫生厅的部署要求，从2011年起，国家基本公共卫生服务项目内容增至10类41项。为适应项目内容的拓展，报表栏目作相应的调整和充实，自2011年8月份起执行新版《江苏省基本公共卫生服务项目工作月报表》（见附件1）。

　　二、修订统计年度

　　根据省卫生厅《转发卫生部财政部关于加强基本公共卫生服务项目绩效考核指导意见的通知》（苏卫社妇〔2011〕11号）规定，项目工作统计年度从上一年10月1日起至当年9月30日止，9月份报送的数据为本统计年度总数。

　　三、明确报送要求

1.指定专人。各辖市（区）卫生局基本公共卫生服务项目办公室要落实专人，负责数据的收集、复核、汇总和报送工作，严格按照填表说明（见附件2）填报数据。请各地于９月１日前将专报人员信息回执单（见附件３）报市卫生局基妇处。

2．及时报送。请各辖市（区）卫生局确保每月2日前将月报表报送市卫生局基妇处；同时，每年于1月３日前将上一自然年度（1至12月份）项目工作年报表（格式同月报表）由辖市（区）卫生局负责人签字加盖公章后报送市卫生局基妇处（电子表格一并报送）。

3．提高质量。基本公共卫生服务项目报表涉及资金、疾病预防、卫生监督、妇幼保健等众多条线和部门，各辖市（区）卫生局要建立基本公共卫生服务项目工作月报表质量会审制度，对报出的报表数据进行审核，确保数据的准确性，提高报表质量。

市卫生局将于９月５日召开专报员月报表会审会议，对８月份月报表进行审核。
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附件2:

江苏省基本公共卫生服务项目

工作月报表填表说明


（1）常住人口：指实际经常居住在某地区半年以上的人口。以省统计局公布的最近一年度以县（市、区）为单位的常住人口数上报，每年最迟在10月报中更新。城镇人口：指居住在城镇范围内的全部常住人口，包括省辖市的区人口和县级市所辖街道人口、县级市所辖镇的居委会人口、农业县城镇的居委会人口。乡村人口：指除城镇人口以外的全部人口。

（2）活产数：指当年累计妊娠满28周及以上（若孕周不清楚，可参考出生体重达1000克及以上），娩出后有心跳、呼吸、脐带搏动、随意肌收缩4项生命体征之一的新生儿数。

（3）孕产妇数：指当年累计从妊娠开始到产后42天的妇女数，包括中止妊娠的孕妇。

（4）0-6岁儿童数：指不满6周岁的全部儿童数。1-3月报用上年9月份儿童人口数，4-9月报用当年3月份儿童人口数，10-12月报用当年9月份儿童人口数。计算年龄分别以当年3月31日24时和9月30日24时为标准时点。报表中涉及妇幼保健内容的，统计口径同妇幼年报。

（5）65岁以上老人数：指本地65周岁以上的全部老年人口数。

（6）、（7）、（8）高血压、2型糖尿病、重性精神疾病患者总人数：通过当地流行病学调查、社区卫生诊断获得或是选用全国、全省近期患病率指标估算出的高血压、2型糖尿病、重性精神疾病患病人数（若无，建议采用国家2010年度项目考核参考指标中推荐的高血压患病率18.8%、2型糖尿病患病率9.7%、重性精神疾病患病率1%计算）。

（9）制订本县实施方案：以县（市、区）为单位，卫生行政部门制订的实施方案中，明确任务及经费分配原则的在“明确任务及经费分配原则”栏填写“1”，未明确的在“未明确在经费分配原则”栏填写“1”。

（10）转发市级方案：县（市、区）级卫生行政部门转发了省辖市制订项目实施方案的，在栏目中填写“1”。

（11）未制订本地方案亦未转发：县（市、区）卫生行政部门没有制订、也没有转发实施方案的，在栏目中填写“1”。

（12）项目办公室设立情况：指县级基本公共卫生服务项目领导小组下设办公室情况（以近三年正式文件为准）。设立了，填“1”，未设立，填“0”。挂靠单位：设在卫生局的填“1”，设在妇保所（院）的填“2”，设在其他机构的填“3”。

（13）项目办公室工作人员数：指县级基本公共卫生服务项目办公室的的专（兼）职工作人员数。

（14）项目实施单位：指取得医疗机构执业许可证、经县级以上卫生行政部门考核验收合格、承诺在规定的区域内向居民免费提供确认的基本公共卫生服务的医疗卫生机构。主要是城市社区卫生服务中心、站和乡镇卫生院、村卫生室等城乡基层医疗卫生机构。在政府办基层医疗卫生机构网络不健全、功能不完善的地区，可以确认其他医疗卫生机构向规定区域内居民提供全部或部分基本公共卫生服务项目工作。县级医疗卫生机构是指县妇幼保健所（院）、县疾控中心、县卫生监督所、县人民医院、县精神病防治所等。

（15）年度培训人数：指由各级卫生行政部门和项目技术指导机构（疾控、妇幼及医疗机构）组织开展的基本公共卫生业务培训（以文件通知为准），项目管理人员和医务人员参加的人次数（本级组织以培训签到或考核合格人数为准，参加上级以通知及培训回执为准）。

（16）卫生行政部门督导检查单位数：指当年市、县两级卫生行政部门组织开展基本公共卫生服务项目督导检查的项目实施单位数。综合性督导检查和专项督导检查均计算在内。

（17）上级医疗卫生机构指导单位数：指专业公共卫生机构组织开展基本公共卫生服务项目指导检查的项目实施单位数。其他机构是指精神病防治、健康教育等其他医疗卫生机构。

（18）人均补助标准：指按政府文件或财政有关规定，由中央、省、地市、县级财政预算安排的10类41项基本公共卫生服务项目专项经费，按常住人口计算得出的人均年度补助经费数。上级财政预算安排未明确的，填报上一年度实际到位人均补助标准。2011年，中央人均补助标准全省均为5元，省级对经济薄弱地区按人均12元、9元、5元分类给予补助。

（19）经费到位数：指中央、省、地市和县级财政拨付的10类41项基本公共卫生服务项目经费累计数，按实际到达县级财政专帐金额填报。

（20）经费下达数：指县级财政按规定，考核后拨付或预拨给承担基本公共卫生服务任务的社区卫生服务机构、乡镇卫生院、村卫生室以及妇幼保健机构、疾病预防控制机构、卫生监督机构等其他医疗卫生机构的财政专项补助金额。

（21）经费支出数：指收到财政专项补助经费的社区卫生服务机构、乡镇卫生院、村卫生室以及妇幼保健机构、疾病预防控制机构、卫生监督机构等项目实施单位，用于相关的人员支出以及开展基本公共卫生服务所需必要的耗材等公用经费支出的金额。

（22）累计健康档案建档情况：指按照卫生部关于印发《国家基本公共卫生服务规范（2011年版）》（卫妇社发〔2011〕38号）中《城乡居民健康档案管理服务规范》要求建立的城乡居民健康档案累计人数（只限城镇人口和乡村人口）。按常住人口统计，不包括已居住本地不足半年的流动人口档案数。

无论是市辖区，还是县级市和农业县，健康档案数一定要按照城镇人口和乡村人口分别填报建档数。国家规定城镇人口数和乡村人口数按统计局数据为准，建档人数的统计口径应与城镇人口和乡村人口的统计口径相一致。另外，苏南地区将乡村人口全部改为城镇人口的区（市），健康档案数应全部作为城镇人口建档数统计。

（23）重点人群建档数：指为辖区内65岁以上或35岁以上，确诊为高血压2型糖尿病重性精神疾病的居民建立健康档案累计数。

（24）本年度新建健康档案数：指年度为辖区内居民建立健康档案数。

（25）累计建立电子健康档案数：指根据卫生部《健康档案基本架构与数据标准(试行)》、《基于健康档案的区域卫生信息平台建设指南(试行)》要求建立的标准化电子健康档案累计数。

（26）健康档案使用情况：年度内有符合各项服务规范要求的相关服务记录的健康档案数。因死亡、迁移等原因不在本辖区内的，列入死档统计，每年定期更新。

（27）发放印刷资料数：指放置在基层医疗卫生机构和村卫生室的候诊区、诊室和咨询台等处，供居民免费领取的当年新印刷资料数量。印刷资料包括健康教育折页、健康教育处方和健康手册等。

（28）播放音像资料数：指在社区卫生服务中心（乡镇卫生院）现场播放录像带、VCD、DVD等视听传播资料的次数。

（29）设置宣传栏数：在基层医疗卫生机构和村卫生室的户外、健康教育室、候诊室、输液室或收费大厅的明显处，设置的健康教育宣传栏数。其中，每个宣传栏的面积不少于2平方米，张贴内容必须是与健康教育有关的内容。

（30）宣传栏内容更新数：指根据服务规范或工作计划，结合健康主题日或针对辖区重点健康问题，定期进行健康教育宣传栏内容更新的累计次数。

（31）开展公众健康咨询活动数：指社区卫生服务中心和乡镇卫生院利用健康主题日或针对辖区重点健康问题，面向公众开展的健康咨询活动次数。

（32）举办健康知识讲座数：指由基层医疗卫生机构和村卫生室举办，旨在引导居民学习和掌握健康知识和必要的健康技能，促进居民身心健康的健康知识讲座次数。

（33）应建立预防接种证数：指年度内所有居住在本地满3个月的0-6岁儿童数。

（34）已建立预防接种证数：指年度内为居住在本地满3个月的0-6岁儿童建立预防接种证数。

（35）处理疑似异常反应例数：当地在本年度内累计发现、报告并协助调查处理的疑似预防接种异常反应数（例）。疑似预防接种异常反应是指在预防接种过程中或接种后发生的可能造成受种者机体组织器官、功能损害，且怀疑与预防接种有关的反应。

（36）、（37）、（38）、（39）、（40）、（41）、（42）、（43）、（44）、（45）、（46）11种一类疫苗应种和实种人数：指乙肝疫苗、卡介苗、脊灰疫苗、百白破疫苗、白破疫苗、麻疹疫苗、甲肝疫苗、乙脑疫苗、A群流脑疫苗、A+C群流脑疫苗、麻腮风疫苗等一类疫苗应接种和实际接种的人数。

（47）新生儿访视数：指接受1次及1次以上访视的新生儿数。要求亲自检查新生儿，向家长或邻居询问情况不算新生儿访视。

（48）婴幼儿健康管理数：指在婴幼儿3、6、8、12、18、24、30、36月龄时，在社区卫生服务中心（乡镇卫生院）进行8次体格检查、生长发育和心理行为发育评估，血常规检测和听力筛查，健康指导等健康管理的婴幼儿数。

（49）4-6岁儿童健康管理数：指为4-6岁儿童每年提供一次体格检查、生长发育和心理行为发育评估，血常规检测和视力筛查，健康指导等健康管理的学龄前儿童数。

（50）0-6岁儿童保健覆盖数：指在统计年度内接受1次及以上随访的0-6岁儿童数。每个儿童均以本统计年度第一次体检情况来填报，一个儿童如在统计年度内接受多次随访，仍按1人计算。统计年度以妇幼卫生年报统计年度为准。

（51）早孕建册数：指当年累计为辖区内怀孕12周之前建册的人数。

（52）产前检查5次及以上数：指当年累计产妇中产前接受过5次及以上产前检查的人数（仅做妊娠试验的初次检查、因临产入院进行的产前检查不计算在内）。

（53）产后访视的产妇数：是指当年累计产后28天内的接受过一次及以上产后访视的产妇人数。按第一次访视来统计，第一次访视完成即可统计上报。

（54）产后42天健康检查产妇数：指年度内社区卫生服务中心（乡镇卫生院）为正常产妇做产后健康检查的产妇数。

（55）接受健康管理的老年人数：指接受过生活方式和健康状况评估、体格检查、辅助检查和健康指导的65岁以上老年人数。

（56）填写完整的健康体检表格数：指县级考核时，抽查的健康体检表中填写完整的健康体检表数。所有数据均标化为抽查的百份健康体检表中填写完整的健康体检表数。

（57）新发现高血压患者数：通过建立首诊测血压等制度，年度内新发现并建立健康档案的35岁以上确诊的高血压患者数。

（58）年内累计管理高血压患者数：指年度内已建立了健康档案并进行随访、健康教育等管理的高血压患者数。

（59）规范管理高血压患者数：指按照每年至少4次面对面随访，分类干预，每年进行1次较全面的健康检查等健康管理服务规范要求，进行高血压患者管理的人数。

（60）最近一次随访血压达标患者数：指最近一次随访，血压控制满意（收缩压＜140mmHg且舒张压＜90mmHg）、无药物不良反应、无新发并发症或原有并发症无加重的患者数。

（61）新发现2型糖尿病患者数：年度内在工作中新发现并建立健康档案的35岁以上确诊的2型糖尿病患者数。

（62）年内累计管理2型糖尿病患者数：指年度内已建立了健康档案并进行随访、健康教育等管理的2型糖尿病患者数。

（63）规范管理2型糖尿病患者数：指按照每年提供4次免费空腹血糖检测，至少4次面对面随访，分类干预，每年进行1次较全面的健康检查等健康管理服务规范要求，进行Ⅱ型糖尿病患者管理的人数。

（64）最近一次随访空腹血糖达标患者数：指最近一次随访，血糖控制满意（空腹血糖＜7.0mmol/L）、无药物不良反应、无新发并发症或原有并发症无加重的患者数。

（65）新发现重性精神疾病患者：年度内由家属提供或直接转自原承担治疗任务的专业机构新发现并建立健康档案的重性精神疾病患者数。

（66）年内累计管理重性精神疾病患者数：指年度内已建立了健康档案并进行随访、健康教育等管理的重性精神疾病患者数。

（67）规范管理重性精神疾病患者数是指按照每年至少随访4次，分类干预，经同意每年进行1次健康检查等健康管理服务规范要求，进行重性精神疾病患者管理的人数。

（68）最近一次随访分类为病情稳定的患者数：指最近一次随访，危险性分级为0级，且精神症状基本消失，自知力基本恢复，社会功能处于一般或良好，无严重药物不良反应，躯体疾病稳定，无其他异常，继续执行上级医院制定的治疗方案的患者数。

（69）参与传染病疫情和突发公共卫生事件风险管理的单位数：指在疾病预防控制机构指导下，协助开展传染病疫情和突发公共卫生事件风险排查、收集和提供风险信息，参与风险评估和应急预案制订的项目实施单位数。

（70）登记传染病病人数：当年在门诊日志、入/出院登记本、X线室或化验室检测结果登记本上累计登记的传染病病人数。

（71）报告传染病病人数：当年按照法定报告时限，实行网络直报的传染病病人数。

（72）报告及时的传染病病人数：当年按照法定报告时限，实行网络直报的传染病病人数。

（73）应报告突发公共卫生事件相关信息数：当地发现或怀疑为突发公共卫生事件的信息数。

（74）及时报告突发公共卫生事件相关信息数：按照法定报告时限，实行网络直报的突发公共卫生事件信息数。

（75）发现的卫生监督协管事件或线索数：项目实施单位在医疗服务或辖区巡访、巡查中，发现或怀疑食品安全、饮用水卫生安全、学校卫生、非法行医和非法采供血等信息或线索数。

（76）报告的卫生监督协管事件或线索数：项目实施单位向卫生监督、职业病诊断等有关专业机构报告食品安全、职业病患者、饮用水卫生安全、学校卫生、非法行医和非法采供血等信息或线索数。

（77）协助开展饮用水卫生安全学校卫生非法行医和非法采供血实地巡查数：项目实施单位协助卫生监督、职业病诊断等有关专业机构对辖区内饮用水卫生安全、学校卫生、非法行医和非法采供血等开展实地巡查的次数。

（78）调查居民数：指年内由当地卫生行政部门或统计部门组织的包括基本公共卫生服务逐步均等化知晓率内容的调查，提供有效回答的居民数。调查可为专项调查，也可为综合性调查。

（79）知晓政策的居民数：指在调查中，答对基本公共卫生服务逐步均等化有关政策的居民数。

（80）调查居民数：指年内由当地卫生行政部门或统计部门组织的包括群众对基本公共卫生服务项目实施情况满意度内容的调查，提供有效回答的居民数。调查可为专项调查，也可为综合性调查。

（81）满意人数：指在调查中，对当地基本公共卫生服务满意的居民数。

附件3：

专报人员信息回执单
	姓 名
	性 别
	职务/职称
	工作单位
	电 话
	邮 箱
	QQ号
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