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关于开展行政执法全过程说理工作的通知
各镇人民政府、街道办事处，区各委、办、局，区各直属单位：

为全面贯彻落实《国务院关于加强法治政府建设的意见》、《省政府贯彻国务院关于加强市县政府依法行政决定的实施意见》和市政府有关文件精神，进一步规范全区各级行政机关的行政执法行为，提升行政执法水平，切实维护行政相对人合法权益，经区政府同意，决定在全区推行行政执法全过程说理工作。现将有关事项通知如下：
一、基本原则

推行行政执法全过程说理，必须严格按照法律法规的规定，坚持合法合理原则；必须坚持充分尊重和保护行政相对人的知情权和申辩权原则；必须坚持有利于提高办案质量的原则；必须坚持保障行政管理有效实施的原则。
二、操作规范

推行行政执法全过程说理，体现在行政执法过程中的立案、调查取证、审理、决定、送达等各个程序、各个环节，重点在于行政执法相关程序中的说理。行政执法全过程说理应遵循如下操作规范：

（一）调查取证过程中的说理。行政执法人员首次面对执法对象时，必须出示执法证件供相对人核对，并将出示证件的过程书面记载于调查笔录中，否则视为程序违法，调查无效。在面对当事人时要履行一次性告知的义务，并做好书面记录。同时要告知当事人依法享有的各项权利和义务，在当事人阅读或是执法人员宣读并经当事人签字后存入执法案卷。在调查取证过程中要及时向当事人宣讲相关的法律法规和规章。通过依法沟通和平等对话，有效减少执法对抗。

（二）审查审理过程中的说理。坚持行政执法受理与审理分离、核查与审理分离、集体审议制度，案件承办人员在介绍案情时应当充分说明建议作出行政执法决定的依据以及理由，审查审理人员要在全面了解案情的基础上，针对法律依据及理由进行充分论证，必要时可以邀请人大、政协、政府法制、新闻等单位的专家参与行政执法案件的公开审理，直接对行政执法行使建议、指导、监督和评议权，使说理活动从内部说理走向面向社会公开说理。要根据本部门行政执法自由裁量规则，统一说理标准，在审议过程中坚持公平公正以及处罚与教育相结合的原则，切实规范自由裁量权。

（三）告知听证过程中的说理。在作出行政执法决定之前，必须以书面形式告知当事人行政执法的内容、事实根据和法律依据，同时告知当事人依法享有陈述申辩或要求公开听证的权利。对当事人提出的能够成立的事实、理由和证据坚决予以采纳。积极探索扩大听证范围，对不符合省政府或上级主管部门听证规定的行政行为也可以依申请听证，切实保障当事人听证权利的行使。
（四）行政调解过程中的说理。发生争议时，行政机关要按照有关文件规定和要求，认真做好行政调解工作。在行政调解过程中，要突出说理，严格程序，做好笔录，将行政调解情况归入执法案卷。

（五）做出决定过程中的说理。着力改革行政执法文书，推行说理式执法文书制度。在制作有关行政执法案件终结报告和行政执法决定书时，切实做到“六个说清”，即说清行政相对人，说清执法理由、具体事实，说清定案证据，说清适用法律，说清裁量理由，说清执法程序和法律救济途径。

（六）文书送达过程中的说理。在送达行政执法决定书过程中，执法人员必须真心规劝当事人自觉履行决定，最大限度地减少行政争议，保证执行效果。对当事人确有实际困难或合理要求的，要认真听取并依法决定暂缓执行；对无正当理由拒不执行的，在申请法院强制执行前，要事先向当事人发出履行决定通知书，再次告知履行的具体内容和拒绝履行的法律后果。
（七）执法回访过程中的说理。为更好地体现执法与教育相结合的精神，各级行政机关要建立健全行政执法回访制度。通过实施行政执法回访，了解行政相对人存在的实际困难，共同商量后续改进措施，热情提供技术指导和行政服务，帮助行政相对人走上依法办事、奉公守法的轨道，进一步巩固执法说理的社会效果。

三、工作安排
按照先易后难、示范引领的方法，先由试点部门推行行政处罚全过程说理，后在所有行政执法部门推行行政处罚全过程说理，最后将全过程说理推行到其他行政权力。

（一）试点阶段（7月1日～7月31日）。区政府法制办牵头组织行政处罚全过程说理观摩会，印发观摩材料，确定推行行政处罚全过程说理试点部门，具体部署相关工作。

（二）推广阶段（8月1日～9月30日）。8月，区政府法制办对有关单位试点情况进行调研指导，在总结完善的基础上，宣传推行试点经验，在全区推行行政处罚全过程说理。9月，各行政执法机关将全过程说理延伸至其他行政权力，初步实现行政执法全过程说理。

（三）检查完善（10月1日～12月底）。各行政执法机关要将推行工作中遇到的问题、经验和做法及时报至区政府法制办。区政府法制办将结合今年区级依法行政示范点创建和开展行政执法100例案卷检查评议活动，对各单位、部门推行行政执法全过程说理工作的进展情况进行检查完善。

四、保障措施

全区各级行政机关要切实加强对推行行政执法全过程说理工作的组织领导，采取有效措施，确保执法全过程说理工作取得实效。
（一）加强组织领导。各行政机关应加强对推行行政执法全过程说理工作的组织领导，区政府法制办要加强对推行工作的调研和指导，全区行政执法人员要将执法说理要求学深学透，全力按照执法说理的要求做好相应执法工作，并全面地体现在行政执法案卷中。

（二）加强培训教育。各行政机关要进一步加强对执法人员的教育培训，不断提高其执法水平。加强理论学习，做到心中有法、虑必及法、言必合法、行必守法。加强实务培训，通过典型案例进行说理业务指导，提高说理的针对性和适用法律的准确性。组织交流研讨，选择优秀的说理式执法案卷进行研讨，使执法人员学有榜样、赶有目标，营造比学赶超的浓厚氛围。
（三）加强监督考核。区政府法制办要将执法说理工作纳入年度依法行政目标考核内容，采取专项检查和综合检查等方法，定期或不定期地进行监督考核，并将考评结果作为评价执法行为绩效的重要依据，扎实推进行政执法全过程说理工作深入开展。
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附件：

说理式行政执法文书制作规范

一、总体要求

制作行政执法文书可以借鉴法院判决书的制作方法。在说理过程中应当遵循如下要求：

（一）文字简练。制作行政执法文书要考虑行政效率，篇幅不宜过长，尽可能简练，让人好懂，杜绝不必要、无关、重复的内容。

（二）结构完整。对当事人身份、事实与理由的表述、证据的列举要完整，不该遗漏的内容不可遗漏。

（三）内容准确。当事人的身份、引用的法律依据、执法的内容表述要准确，行使自由裁量权时从重、从轻或减轻的情节和依据要清晰阐述，救济期限与途径的告知要明确。

（四）逻辑严密。归纳事实要严密，证据间的关联、证据的效力大小与取舍要阐述清晰，行政执法的理由与法律依据要一致，违法事实与案件定性法律依据要一致，过罚相当，语言表述要有逻辑性。

二、制作规范

制作说理式执法文书是推行行政执法全过程说理工作的关键。制作说理式行政处罚决定书应当遵循如下规范（因其他类型行政执法决定书相比行政处罚决定书略为简单，在此统一要求参照行政处罚决定书的规范制作即可）：

（一）行政处罚决定书的首部。首部应当简明扼要，准确规范，其基本内容包括标题、文号、当事人的基本情况（有委托代理人的应写明其基本情况）、案件的来源。
（二）行政处罚决定书的正文。正文包括违法事实、处罚理由和处罚决定等内容。

1．违法事实

（1）事实的叙述。主要包括违法行为发生的时间、地点、人物、经过、情节和结果等要素，叙述一般应当按照事件发生的顺序，客观、全面、真实地展开和反映案情，应抓住重点，详述主要情节和因果关系。叙述的违法事实必须是经过调查核实，有充分证据证明违反法律法规规定的行为。叙述时要围绕违法行为的构成要件（违法主体、客体、主观方面、客观方面）来展开。此外，对影响定性处罚的情节也要列明，包括对当事人从轻、减轻处罚的情节等。

（2）证据的列举。要将证明案件事实的所有有效证据逐一列举并进行分析，同时说明所要证明的案件事实，做到一事一证。

（3）当事人陈述、申辩及听证的叙述。如果当事人放弃上述权利的，应简单说明。如果当事人行使了上述权利，应将当事人陈述、申辩内容或听证时提出的观点予以叙述。

（4）执法程序的叙述。行政处罚文书不仅要反映案件的事实，而且要反映案件所经过的程序，如立案、处罚告知、听证等，也应当在事实部分按照发生的时间顺序进行表述。

2．处罚理由
（1）法律适用的理由表述应全面完整。违法依据包括判定行为是否违法以及违法性质的依据。引用法律条款要准确，应写明法律法规的名称和具体的条款项目。必要时要对法律条款进行法理解释。

（2）当事人进行陈述、申辩或者听证中提出的质疑及其证据是否予以采纳应当在本部分进行明确，并阐明理由。尤其是不采纳的理由要援引法律法规，进行必要的法理分析。

（3）对自由裁量权的行使，应当说明理由，包括法律法规具体条款的引用，依法从轻、减轻情节的适用，自由裁量权的应用等均应在本部分写明。

3．处罚决定。处罚决定应当表述清楚、具体、明确、规范。

（三）行政处罚决定书的尾部。尾部应当写明行政处罚的履行方式和期限，告知当事人不服行政处罚的救济途径时要写明复议机关和诉讼法院的具体名称，写明制作日期并加盖行政处罚机关的印章。
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