
常州市新北区人民政府办公室文件

常新政办〔2011〕38号
─────────────────────────

关于印发新北区长江水域黄砂非法过驳
专项整治行动方案的通知

各镇人民政府、街道办事处，区各委、办、局，区各公司、直属单位：

经区政府同意，现将《新北区长江水域黄砂非法过驳专项整治行动方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

二○一一年八月二十二日
新北区长江水域黄砂非法过驳
专项整治行动方案

为了保护和合理利用长江水资源，确保饮用水源地水质安全，维护水上交通秩序，规范港口经营，促进经济发展，根据《中华人民共和国水法》、《中华人民共和国水污染防治法》、《中华人民共和国港口法》、《中华人民共和国内河交通安全管理条例》、《无照经营查处取缔办法》、《江苏省长江水污染防治条例》、《江苏省内河水域船舶污染防治条例》、《江苏省港口条例》、《江苏省人民代表大会常务委员会关于加强饮用水源地保护的决定》等有关规定，结合我区实际情况，现就开展我区长江水域黄砂非法过驳专项整治行动制定如下方案：

一、开展专项整治行动的重要性和紧迫性

近年来，一些单位和个人违反法律、法规规定，在我区长江水域从事过驳经营，逐步形成了以浮吊为过驳载体的长江下游最大的黄砂非法过驳专业区。目前，黄砂过驳浮吊在我区长江水域分布范围约1800×200米，共有浮吊67台，每天均有大量的大型运输船舶、小型运砂船舶以及浮吊提供配套服务的船舶进出作业区。这些浮吊、船舶及其从业人员大部分不具备相应的适航、适任证书，其在我区长江水域违法停泊、航行、经营、作业，每年均发生多起水上交通事故，不仅给人民生命财产带来损失，也严重威胁到我区长江魏村饮用水源地水质安全和长江航道水上交通安全，严重扰乱了常州港口正常的生产经营秩序。为了切实加强魏村饮用水源地保护，确保区域供水水质安全，消除黄砂非法过驳作业带来的各类问题，必须采取切实有效的措施对我区长江水域黄砂非法过驳行为进行专项整治。

二、指导思想、工作原则和目标

（一）指导思想。以科学发展观为指导，按照“统一部署、依法有序、强化监管、综合治理”的原则，深入开展我区长江水域黄砂非法过驳专项整治行动，着力解决当前存在的突出矛盾和问题，建立健全饮用水源地保护长效管理机制，保障和维护人民群众生命健康安全。

（二）工作原则。一是政府主导，社会参与。按照市政府统一部署，我区和市相关部门联动，依法开展专项整治行动。同时，发动社会各界积极参与和监督饮用水源地保护工作。二是条块结合，各司其职。区政府全面组织开展辖区范围内的整治行动，重点做好宣传发动、应急维稳及后续管理等工作；区相关部门各司其职，密切配合，开展联合执法行动，确保专项整治行动取得成效。三是依法依规，维护稳定。配合市相关部门依法查处长江水域黄砂非法过驳等行为，实行查处与引导相结合、处罚与教育相结合，体现友情操作，确保社会稳定，让群众满意、社会满意。

（三）工作目标。通过深入开展长江水域黄砂非法过驳专项整治行动，确保我区魏村饮用水源地保护措施落实到位，使涉及重大民生问题的饮用水安全得到有效保障，广大群众自觉监督和保护饮用水源地的意识普遍提高；确保实现我区长江水域非法作业浮吊为零的目标，使水上非法营运、作业行为得到有效遏制；确保水上交通安全形势持续稳定，使我区整体对外形象得到明显提升，城市文明程度显著提高。

三、工作机构

为了加强对专项整治行动的组织领导，区政府成立区长江水域黄砂非法过驳专项整治行动领导小组（具体名单附后），由区分管领导担任组长，成员单位包括区综治办，春江镇政府、孟河镇政府、西夏墅镇政府、公安分局、财政局、信访局、城建局、水利局、环保局、安监局、工商分局、地税五分局等单位和部门，并邀请区纪委、法院和宣统部参加。领导小组下设办公室，办公室设在区综治办，由区委政法委副书记、区综治办主任徐兴洪任主任，春江镇政府、孟河镇政府、西夏墅镇政府和公安分局、环保局、水利局等部门分管领导任副主任，主要承担专项整治行动领导小组日常工作，具体负责专项行动的宣传发动、组织实施和联合执法行动的组织协调等工作。办公室工作人员从相关单位抽调，集中办公地点设在常州港录安洲口岸联检大楼。各成员单位主要职责：

春江镇政府、孟河镇政府、西夏墅镇政府：负责做好浮吊业主的教育宣传工作，劝导其主动迁离相关水域；负责组织对魏村水源地保护区陆域范围开展综合整治；负责做好相应的群体性突发事件预防和应对工作，维护社会稳定。

区综治办：负责协调区有关部门配合区政府做好社会治安综合治理工作，维护社会稳定。

区公安分局：负责组织警力协助相关部门开展执法活动，依法实施治安管理处罚。

区财政局：负责专项整治行动的经费保障。

区信访局：处理好专项整治期间各类信访事项。

区城建局：会同区相关部门做好魏村水厂取水口头部的维护工作，并落实供水应急预案。

区水利局：负责组织对饮用水源地内非法采砂行为进行集中整治，组织工作船艇并督促、配合相关部门对饮用水源地开展集中整治。协同市水利局加强对德胜河、藻江河、新孟河船闸的过闸船舶管理，配合地方海事管理机构对过闸船舶适航条件进行监督检查。

区环保局：负责牵头组织对饮用水源地进行集中整治，提出并实施饮用水源地污染源整治意见；负责加强长江魏村饮用水源地环境质量及污染源的监控，对饮用水源地的污染防治实行监督管理。

区安监局：负责对涉及安全生产的操作浮吊吊机等特种作业人员有关资格的检查，对无资格人员依据相关规定进行处理。

区地税五分局：做好港口经营单位和个人的税务登记手续的核查工作，根据相关规定进行处理。
区工商分局：做好港口经营单位和个人的工商营业执照的核查工作，根据相关规定进行处理。

区纪委：严格落实责任追究制度，对相关部门及其人员工作不负责任，措施不落实，整治不到位的，依法实施责任追究。

区法院：依法受理行政机关强制执行申请，对符合规定的依法强制执行。

区委宣统部:负责专项整治行动宣传报道的归口指导。

四、实施步骤

专项整治行动从2011年8月至2011年10月底，具体分成四个阶段。

（一）计划准备阶段（8月1日～8月15日）。重点做好组织机构建立、方案制定、浮吊登记等工作。一是深入调查摸底。全面掌握为我区长江水域黄砂过驳浮吊提供配套服务的船舶等情况，查清饮用水源地保护区内已建立的与供水设施和保护水源无关的建设项目、设施以及排污口情况。二是完善组织机构。成立专项整治行动领导小组及办公室，明确各部门工作职责，确定各项工作牵头部门，抽调工作人员与市相关部门集中办公。三是完善工作方案。各部门和单位根据专项整治行动任务要求，制定详细工作方案和实施细则，确保专项整治行动有序、有力、稳妥推进。

（二）宣传发动阶段（8月16日～8月31日）。全面进行宣传发动，开展多种形式的宣传，做好广大群众的宣传发动工作和浮吊业主的思想动员工作。一是召开专项整治行动领导小组成员会议。全面统一各部门和单位对开展黄砂非法过驳专项整治行动重要性和紧迫性的认识，提高各部门依法行政的自觉性。二是开展多种形式的宣传活动。区政府及其职能部门会同市交通运输、海事、环保、水利等部门联合向有关浮吊业主和过往船舶等发出《关于开展长江水域黄砂非法过驳专项整治的通告》及相关告知书，告知相关法律依据，明确违法后果，对各类违法行为要求期限自行纠正；同时，通过电视、广播、报刊等新闻媒体大力宣传饮用水源地保护等相关法律、法规，尽快在全社会形成共同关注和支持专项整治行动的舆论氛围。三是做好浮吊业主和相关船主思想工作。通过入户宣传、悬挂标语、巡回宣传等形式，重点做好浮吊业主的思想工作。区政府适时召开浮吊业主会议，依据相关法律、法规进行集中宣传教育，明确提出相关处置意见，劝导其自行纠正违法行为。
（三）集中整治阶段（9月1日～9月30日）。专项整治行动领导小组办公室按照市政府要求制定周密的工作计划和预案，配合市政府专项行动组织各成员单位开展集中整治、联合执法行动。一是开展集中整治。区政府及其职能部门配合市环保、水利、交通运输、公安、城建等部门和海事管理机构对饮用水源地进行集中整治。对存在污染隐患的船舶依法采取责令其临时停航、停止作业，禁止进港、离港，责令驶往指定水域等强制性措施；对在饮用水源地保护区内从事危险化学品装卸或者煤炭、矿砂、水泥等散货装卸作业的依法予以查处。二是确保社会稳定。区政府及其职能部门按照信访应急事件处置预案，做好信访工作，严密关注专项整治工作动态，及时掌握苗头，正确引导社会舆论，有效控制各类突发事件，防止少数浮吊业主采取过激行为。

（四）完善制度阶段（10月1日～10月31日）。区各有关部门进一步分析、检查薄弱环节和存在的问题，全面落实饮用水源地保护的各项措施，建立健全饮用水水源保护区各项长效管理制度，不断巩固扩大专项整治行动成果。区政府及其职能部门负责对饮用水源地陆域周边环境的综合整治。建立联动机制，完善突发事件应急供水预案，在发生水污染事故及自然灾害等紧急情况影响正常供水时，及时采取紧急措施，并向社会公布信息。设立群众举报电话，积极鼓励群众举报各类违法行为，通过社会力量共同做好饮用水源地保护工作。

五、保障措施

（一）加强领导，提高认识。各地、各部门及有关单位要充分认清开展长江水域黄砂非法过驳专项整治行动的重要性、紧迫性、艰巨性和复杂性，把专项整治行动作为近期的一项重要工作，高度重视，认真组织，由主要领导亲自挂帅、分管领导具体负责，在专项整治行动领导小组的统一部署下，集中精力，积极推进，狠抓落实，确保在规定时间内取得明显成效。

（二）落实责任，强化督查。专项整治行动领导小组定期听取工作汇报，及时协调解决工作中的重点难点问题，推动工作落实。领导小组办公室要开展经常性的督查，掌握工作进展情况，督促整改工作中存在的问题。领导小组各成员单位要按照责任分工，切实履行职责，共同做好专项整治行动各项工作。对因推诿扯皮、反应迟缓、工作不主动而影响专项整治行动开展的，将严肃追究相关人员的责任。

（三）严格整治，文明执法。专项整治行动工作中，一方面，各部门和单位要严格依法处置各类突出问题，坚持做到不留死角、不留后患，同时按照属地管理原则，切实做好相关人员思想工作，维护社会稳定；另一方面，相关执法人员要按规定穿着制式服装，佩戴标饰，统一法律文书，规范执法程序，做到公正执法、文明执法。

（四）巩固成果，长效管理。各部门和单位要以开展专项整治行动为契机，积极创新工作思路，切实抓好专项整治行动后供水设施建设保护、饮用水源地保护区环境整治和长效管理工作，总结制定一批行之有效的制度和方法，保障和巩固行动效果，从根本上保障我区饮用水源地水质安全和水上交通安全，促进我区经济又好又快发展。

附件：新北区长江水域黄砂非法过驳专项整治行动领导小组成员名单

附件：

新北区长江水域黄砂非法过驳

专项整治行动领导小组成员名单

组  长：戴士福  区委副书记、常务副区长
        徐卫东  副区长、区公安分局局长

副组长: 薛建忠  区党政办公室主任

        徐兴洪  区委政法委副书记、区综治办主任

成  员：戴韶华  区纪委常委

谈建华  区法院副院长

江天舒  区委宣统部副部长

汪泉生  区信访局局长

徐前明  区财政局副局长

朱顺良  区城建局副局长

朱  克  区环保局副局长

薛翼飞  区农业局副局长、水利局局长

房  峰  区安监局副局长

戴黎青  区公安分局副局长
虞建廷  区工商分局副局长

黄建忠  地税五分局副局长

郑建仁  春江镇党委副书记、政法委书记

钱巧明  孟河镇政府副镇长
邹恩泽  西夏墅镇政府副镇长
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