附件2
新北区政府法律顾问团律师简介

俞伯俊律师：男，1969年12月出生，南京大学法学学士，律师、注册会计师、经济师，民革成员，江苏乐天律师事务所主任。现任常州市律师协会维权青年文化咨询委员会副主任、常州民革法律委员会副主委、江苏省民革社会法制委员会副主委、常州仲裁委员会仲裁员、常州生殖伦理委员会副主任、常州市普法讲师团成员、常州市知识产权服务专家组成员。 

在合同法、公司法、行政法、知识产权等领域有着丰富的业务知识，担任数十家各类大、中型企业、政府机关、开发区、院校、新闻媒体的法律顾问。参与过多家企业的项目洽谈、协议起草与审核工作，为常州大剧院、传媒大厦等项目提供法律服务，为部分国有企业改制提供审核意见，参与政府领导信访接待工作，协助化解社会矛盾，维护社会稳定。办理过大量民商事、仲裁及刑事等案件，具有丰富的法律实务经验。
王建律师：男，1969年2月出生，南京师范大学法学专业毕业，江苏欣博律师事务所合伙人。常州市律师协会第二届理事会理事，常州市律师协会律师发展与维权委员会副主任，现任江苏省律师协会海事海商业务委员会委员。

目前担任数十家各类大、中型企、事业单位、政府机关、开发园区的常年法律顾问。对企业并购、投融资、建筑房地产领域的非诉讼及诉讼业务有较深入了解和丰富的司法实践经验。

在投融资方面分别为常州市城市建设（集团）有限公司、常州投资集团有限公司、龙城控股集团有限公司、常州公共住房建设投资发展有限公司发行企业债券，中、短期融资券、私募债、信托计划及资产证券化业务提供法律服务，出具专项法律意见；为常州西绕城高速公路投资项目提供前期专项法律服务。在资产并购方面，先后为美国上市公司AMPHENOI（安费诺通信设备有限公司）与常州福洋通信设备有限公司的资产并购、中国石油天然气股份有限公司销售公司在江苏境内的资产并购业务提供法律服务。

倪同木律师：男，1966年8月出生，南京大学经济法博士研究生，中共党员，上海市锦天城（南京）律师事务所主任。现任江苏省律师协会理事、江苏省律师协会直属分会战略与发展委员会主任委员、南京仲裁委员会仲裁员等行业及社会职务。

对国内民商事、公司法、金融证券、涉外贸易投资与并购重组领域有着精深的了解和丰富的司法实践经验，现担任江苏省国资委、新北区财政局、新北区商务局等政府机关，江苏汇鸿集团、江苏国信集团、江苏中江集团、常高新集团等国有企业，汇鸿股份、舜天股份、黑牡丹股份等上市公司的常年法律顾问。曾为江苏汇鸿集团并购江苏开元股份、江苏开元集团并购吉林光华控股、江苏汇鸿集团发行短融和中票、金陵建工发行短融、常高新集团发行企业债等重大项目提供过专项法律服务。

2001年被江苏省律师协会直属分会授予“优秀律师”荣誉称号，2002年被江苏省律师协会授予“江苏知名律师”荣誉称号，2010年3月被江苏省司法厅、江苏省律师协会授予“江苏省优秀律师”荣誉称号。

蔡国兴律师：男、1966年出生，中共党员，江苏鑫法律师事务所主任，市政府法律顾问团成员，市律协副秘书长。

2002年10月前任常州市人民政府法制办公室行政执法监督处处长、行政执法投诉中心、市政府外商投资企业投诉办公室负责人，从事市人民政府行政立法、执法监督工作达13年之久，在常州市各级行政机关享有一定的美誉度。

2002年从事律师工作，先后担任市文广新局、市计生委、市烟草局、市国土局、市质监局、武进质监局、市城管局等20多个行政机关、事业单位及10多家房地产及其他企业法律顾问。对行政法务、房地产、资产并购领域有着精深的了解和丰富的司法实践经验。

蔡国兴律师在服务行政机关、促进依法行政方面有独到的心得体会，在省级刊物发表有《浅议政府法制机构对政府具体行政行为的审查》，另与他人合著《行政执法培训手册》下发各级行政机关作为培训教材。别外，蔡国兴律师还承办多起在本市有重大影响的股权收购、转让、资产并购业务，受到当事人的好评。

周善良律师：男，1960年12月出生，南京大学法学学士，高级律师职称，常州市无党派知识分子联谊会成员，江苏怀德律师事务所主任，常州市四套班子法律顾问团成员。 
对公司法律事务及建筑房地产法律事务等领域有精深的了解和丰富的律师实务经验，担任数十家各类大、中型企业、政府机关、行业协会的法律顾问周善良律师专攻公司法律业务及建筑房地产领域的各类诉讼以及非诉案件，积累了相当丰富的理论以及实践经验；并长期担任常州市人民政府、常州市人大、政协等政府部门及全市十余家大、中型知名企业的法律顾问。在常州地区长期受聘担任市建设局下属常州市房地产开发协会、常州市工商联房地产商会专业法律顾问，2007年，周善良律师接受常州市房管局邀请全程参与了常州市新版《商品房买卖合同》的起草与修订工作。工作之余，周善良律师坚持撰写专业文章，其中《有限责任公司运行中的若干法律问题》、《物权法对建筑施工企业的影响》、《串通招投标行为及其法律责任》、《挂靠经营、非法转包、违法分包——浅析建筑业三大热点法律问题》、《浅谈防范工程款拖欠的几个方法》、《现行建设工程施工合同示范文本“竣工结算”条款设计缺陷及防范对策》等多篇论文在国家级刊物——《中国招标》、《建筑》、《施工技术》以及地方级刊物《常州房地产》、《常州建筑》等专刊上发表。
从业以来连续多年被常州市司法局、常州市人事局评选为先进工作者，2005年被评为常州市十佳律师，2006年被中国建设报社授予“首届全国建设领域百名优秀专业律师”称号，2007年7月被市人事局、司法局授予“市司法行政系统先进工作者”称号，2012年被评为江苏优秀仲裁员、常州市优秀仲裁员。

吴涛律师，男，1969年7月出生，江苏大学经济学（经济法专业）学士，美国凯斯西储大学法学院（CASE WESTERN RESERVE UNIVERSITY）法学硕士，中共党员，北京市惠诚（常州）律师事务所主任，常州市律师协会理事，常州仲裁委员会仲裁员。
在涉外、企业并购和知识产权领域具有深厚的法律理论知识和丰富的执业经验，现担任数十家企事业单位、政府机关的法律顾问。主要业绩包括，为武进高新区等政府招商引资项目、中外合资/合作企业、外商独资企业项目、内资企业国际贸易与境外投资项目提供法律服务，如参与项目谈判，起草、审查、修改中英文招商引资合同、合资/合作合同、外资并购合同、公司章程、国际货物买卖合同等法律文书，代办审批、登记手续等；代理涉外争议的解决，包括代理在中国法院、仲裁机构审理、仲裁的涉外诉讼、仲裁案件，协助中方企业参与境外诉讼、仲裁活动等；参与多家企业并购、重组等法律服务工作。此外，多次参与市领导接访活动，为区、乡镇拆迁的工作策划法律方案、调处矛盾纠纷等。

2012年，荣获常州市律师协会委员会“争创优秀共产党员”表彰。
周旭东律师：男，1966年11月出生，先后毕业于南京师范大学和天津大学研究生院，硕士，民进会员，江苏东晟律师事务所主任。现任江苏省律师协会理事，常州市钟楼区政协副主席，常州市人民政府法律顾问团成员，常州市律师协会常务理事，常州市律师协会建筑与房地产业务委员会主任，江苏省WTO法律实务咨询中心专家委员，常州市民主党派参政议政专家咨询团成员，常州市中级人民法院特邀监督员。
在建筑与房地产、金融证券、行政法等领域形成了专业特色，担任六十余家政府、企事业单位的法律顾问，在多家上市公司或拟上市公司担任独立董事职务。先后办理了各类案件三百余件，为当事人挽回经济损失数十亿元。为常州市第八届花博会引进重大项目并提供法律服务，为多家企业发行债券提供法律意见，其中有成功发行的目前国内最大的中小企业私募债常州市科试中心有限公司三亿元中小企业私募债。多次参与常州市政府、新北区政府有关部门的矛盾化解和信访工作，多次参与常州市人民政府规范性文件的审查。办理的武进市人民政府和吴生宏等1155人的行政诉讼被选为常州市中级人民法院五十年精品案件。在国家、省、市级刊物上发表论文数五十余篇，其中有两篇论文被人大复印资料全文转载。

1994年开始从事律师工作，取得的主要荣誉有：2006年常州市十佳律师、2010年江苏省优秀律师、2011年常州市十大杰出青年法学人才、2012年常州市优秀仲裁员、2012年江苏省“双促双助”先进个人。

侯学东律师：男，1971年8月出生，中共党员，毕业于东南大学。曾就职于东南大学、常州工学院从事经济法、国际商法教学与科研工作。自1997年起从事律师工作，现担任江苏东能律师事务所主任、常州仲裁委员会仲裁员。擅长企业并购、知识产权、金融投资、房地产等民商事法律服务，精通掌握《公司法》、《金融法》、《房地产法》、《担保法》、《合同法》等法律法规。
执业以来担任过数十家企事业单位法律顾问，执业期间办理了大量疑难复杂案件：常州某进出口公司诉崔某进出口代理合同纠纷案、武进区交通局下属武进某公司国有企业改制案、专利宣告无效案、江苏某餐饮管理公司诉吕某等特许经营合同纠纷、贵州某制药有限公司（上市公司）收购常州某制药有限公司股权案等。2011年还受常州高新技术创业服务中心委托多次为常州高新区招商引资对象提供大量法律咨询服务。2013年开始与常州市新北区三井街道对接开展法律服务进社区活动。执业期间的法律服务得到社会各界的广泛好评。

执业期间加强对法律法规的学习及研究，论文《论保证担保纠纷中的保证期间与诉讼时效》在全国核心中文期刊《经济师》杂志上公开发表，论文《虚报注册资本金罪的法律认定》在全国核心中文期刊《经济论坛》杂志上公开发表。执业过程中坚持“尊法敬业、诚信高效”的服务理念，执业期间被武进区司法局授予“弘扬法治、服务民生、维护稳定”优秀律师称号，并多次被评为年度优秀律师，2012年度被评选为常州市优秀党员律师。

顾奇伟律师：男，1964年10月出生，毕业于华东政法学院，从事律师工作三十年，系原武进区政协委员，武进区政府法律顾问团律师，曾先后担任多家政府部门的法律顾问。现任江苏竹辉（常州）律师事务所主任，常州市企业法律实务专家义务咨询聘用律师，常州市律师协会理事，常州市律师协会民商事专业委员会副主任。

以团队运作模式充分发挥江苏竹辉（常州）律师事务所资源，多次为地方经济重大决策和大型项目提供法律帮助。在企业破产重组和知识产权保护领域有丰富的理论知识和实践经验，曾参与了全国最大的破产重整项目（常熟科弘系五家公司），作为管理人团队，主管该企业重整复工生产，为重整成功奠定了坚实基础；为常州市首例破产重整项目（江苏常瑞巨峰科技有限公司、常州天力机械有限公司）提供支持，确保重整方案通过；在知识产权保护方面亦成功办理了多件专利纠纷，为企业提供了优质高效的法律服务。

江苏竹辉律师事务所在苏州、常州、张家港都设有律师事务所，通过团队合作、横向联动充分实现资源共享，在信息获取、异地协作方面具有明显优势。获2005年度常州市律师先进个人。

黄仁华律师：男，1976年2月出生，东南大学本科学历，法学专业，江苏延新律师事务所主任，常州市律师协会民商事专业委员会委员。擅长知识产权、公司法务、刑事辩护、拆迁维权等领域，尤为对民商及知识产权领域有着丰富的司法实践经验。
执业以来担任数十家企事业单的常年法律顾问。近年来为多家上市公司因产业领域转型及资产重组出具专业法律意见书，保障了相关企业债权债务的及时处置。成功代理多起知识产权案件，有效的维护了当事人的合法权益，并得到当事人的充分认可。

在常州君安百盛木业有限公司诉上海君安木业制造有限公司、朱明法商标侵权纠纷案件中作为被告上海君安木业制造有限公司、朱明法诉讼代理人，通过认真细致的研究案情，最终法院判决驳回原告的诉讼请求；为江苏炎黄在线物流股份有限公司产业转型及资产重组时出具法律意见书，保障了债权债务的及时处置等。同时为多个社区提供免费的法律咨询，坚持到社区与咨询者面对面交流，细心认真的回答咨询者的问题；与司法所合作在新北区各乡镇开展多次法制宣传活动，向广大居民普及法律知识、提供法律咨询。
