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常州市新北区质量协会第三届
会员大会胜利召开
6月21日，常州市新北区质量协会召开第三届会员大会，区委常委、常务副区长薛建南、新北区民政局局长王雪明、高新区质监分局局长陆文其、副局长盛卫群以及协会全体会员单位代表100多人出席会议。

 陆文其局长主持会议。会议听取并审议了区质量协会第二届理事长张玉泽所作的工作报告，审议并通过了《常州市新北区质量协会第三届会员大会选举办法（草案）》。经过民主选举，高新区质监分局副局长盛卫群当选为常州市新北区质量协会第三届理事会理事长，五家企业的负责人当选为副理事长。新一届质量协会理事长盛卫群就协会今后如何更好地服务企业、服务地方经济发展表明了态度。
副区长薛建南对新北区质量协会在服务全区经济社会发展中所取得的成绩给予了高度评价，对协会下阶段工作提出了要求：一是坚持服务立会，增强协会的生命力。二是坚持会员办会，增强协会的凝聚力。三是坚持活动办会，增强协会的源动力。                            （办公室）
高新区质监分局搭建技术标准信息
服务平台

为进一步推动标准化工作有效开展，全方位提供各类标准化技术咨询服务，提升企业标准化管理效能，高新区质监分局搭建技术标准信息服务平台，平台即时刊登标准化动态、最新标准、修订标准、专项标准等，具有题库录查询、有效性查证、全文阅览、受控下载和打印功能，为新北区企业提供标准服务。
平台所调用的标准信息库不仅收集齐全国家标准、行业标准，还能够检索到一百多个国内外国家、行业、组织标准，能较好地满足社会各界对标准信息资源的需求，提升标准服务社会各界的能力。                      （标准计量处）
高新区质监分局三大举措助推孟河

汽摩配产业集群质量提升

    为进一步巩固“江苏省优质产品生产示范区”创建成果，提升汽摩配产业集群总体质量水平，营造公平有序的经营环境，高新区质监分局立足部门职能，与孟河镇政府联合开展了“汽摩配产业集群质量提升年”，采取多项措施帮扶企业提质增效。 

    一是着力推进以质取胜战略。坚持培育扶持规模龙头企业，充分发挥大中型企业的带动作用，引导企业走打造品牌、质量兴企之路，有2家企业申报常州市名牌产品，省名牌产品申报工作已全面启动。

二是着力实施标准引领战略。引导企业参与国家标准、行业标准、地方标准制修订工作，1家企业制订的地方标准现已发布。同时积极探索制订集群产业标准和联盟标准，争取标准“话语权”。 

三是着力加快质量诚信体系建设。开展重点工业企业普查工作，建立了“一企一档”，对集群企业进行有重点、有针对性的分类监管。以创建汽摩配一条街为契机，计划在东陆村开展“诚信企业示范村”试点工作，引导企业加强行业自律，促进企业诚信经营。                   （孟河分局）
高新区质监分局组织召开

江苏名牌产品申报培训会
为切实做好今年我区江苏省名牌产品申报工作，确保名牌评价高效有序开展，6月5日下午，高新区质监分局组织召开江苏名牌产品申报培训会，全面启动2013年江苏名牌产品申报工作。全区19家有申报意向的企业代表、各镇（街道）质量协管员参加会议。
分局就江苏名牌产品的申报流程、材料填报及注意事项作了详细讲解，并就企业如何准备申报材料进行现场释疑。                                  （质量处）
计量生活进校园

今年世界计量日的活动主题是“计量与生活”，为让广大学生感受到计量与日常生活密切相关，在校园营造关注计量、了解计量、认识计量和支持计量的良好氛围，6月5日，高新区质监分局携手市计量所走进新北区泰山、龙虎塘、西夏墅、小河4所小学，开展“计量生活进校园”活动，帮助学校免费检测教室的光照强度，指导学校完善照明系统。同时通过图片展板、现场咨询以及发放宣传材料等形式向在校师生宣传讲解与日常生活密切相关的计量知识，增强师生们的计量意识。                            （标准计量处）
特种设备安全培训进园区
春江化工园区内特种设备数量大、种类多，为增强各使用单位的安全主体责任意识，确保特种设备安全运行，6月7日至8日，高新区质监分局组织园区企业在春江镇新华村举办了为期二天的特种设备安全管理人员培训班，特邀江苏特检院常州分院专家授课，详细讲解特种设备安全监察条例、特种设备基础知识、使用管理方法及隐患排查等重点内容，共有149名安全管理人员参加了培训。

将培训班办到园区，是高新区质监分局贴近基层，服务企业的重要举措，基层办班降低了企业的培训支出，减轻了企业负担，同时方便了学员，提高了培训效率。 （特设处）

                            
· 高新区国际性标准制修订取得突破。近日，由天合光能为主要起草单位制定的两项SEMI（国际半导体设备与材料协会）标准正式获批发布，实现了高新区国际性标准制修订零的突破。                        （标准计量处）      
· 分局召开食品生产企业培训会。6月19日，高新区质监分局组织全区43家食品生产企业负责人召开新北区食品生产企业培训会。会上，盛卫群副局长结合2013年上半年食品生产环节存在的问题，就提高企业第一责任人意识、严格实施生产许可、严格执法和加强企业日常管理等方面对企业提出了明确要求。分局食品处负责人对最高人民法院、最高人民检察院《关于办理危害食品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》、《国家食品安全标准 食品中污染物限量》（GB 2762-2012）、《食品生产许可审查通则（2010版）》进行了宣贯。              （食品处）
· 分局开展大米生产企业专项监督检查。共出动执法人员20人次，检查全区8家大米生产企业，着重检查企业原辅料索证索票以及进货台账，并对原辅料仓库和成品仓库进行了检查，总体情况良好。              （食品处）
工作视点
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