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五家企业荣获首届新北区质量奖

2013年度首届“新北区质量奖”评审结果日前揭晓，常州光洋轴承股份有限公司、常州联力自动化科技有限公司、常州太平洋电力设备（集团）有限公司、常州天马集团有限公司、华润包装材料有限公司等5家企业获此殊荣。

新北区质量奖是区政府设立的最高质量荣誉奖项，主要授予辖区内实施卓越质量管理经营模式，质量管理水平和自主创新能力在同行业处于领先地位、取得显著经济和社会效益的企业。新北区质量奖每年评选一次，每次获奖企业数量不超过5家，对每个获奖单位一次性奖励10万元。（办公室）
高新区质监分局召开半年度工作会议

部署下半年重点工作

7月18日，高新区质监分局召开半年度工作会议，会议主要回顾了上半年各项工作的完成情况，各处室、稽查大队、孟河分局主要负责人对照全年工作目标进行汇报交流，就工作中的重点和难点问题进行了探讨，提出了下半年的工作思路和措施。分管领导对重点工作进行了点评和部署。
陆文其局长全面回顾总结了上半年的工作，指出分局围绕政府中心工作，积极服务地方经济社会发展，取得了较好成绩。一是质量强区建设有作为；二是保障质量安全有成效；三是推进强企惠民有实招；四是加强自身建设有力度。

同时对下半年工作提出了四项要求：一是认清形势，正确把握工作的定位。质监工作要围绕苏南现代化示范区创建工作，服务产业转型升级，着力提高老百姓生活质量。二是对照目标，采取有效措施改进薄弱点。要进一步加快创新工作推进力度，巩固质量基础工作，提升质量安全工作水平。三是突出重点，抓好事关全局性的工作。下半年重点抓好“诚信企业示范村”创建、省名牌申报、技术标准信息服务平台建设、“质量月”活动等工作。四是强化管理，不断提升队伍素质。进一步深化政风行风和党风廉政建设，积极参与文明创建活动。                               （办公室）
组织机构代码年检下乡服务圆满结束

为提高组织机构代码年检率，确保代码信息的有效性和准确性，高新区质监分局积极与各乡镇、街道协调沟通，向社会公布代码办理咨询电话，发放办理组织机构代码证需知，开展组织机构代码年检下乡工作。

下乡年检的工作人员实行年检、换发证、变更、办理咨询一条龙服务，为年检单位节约了时间，得到了社会各界的一致好评。为期一个月的年检下乡工作已于7月12日圆满结束，共为2554家单位开展了年检工作。      （代码办）
我区新增四项省级标准化试点立项

日前，省质监局和省发改委联合发布《关于下达2013年度江苏省服务业标准化项目的通知》，由常州恐龙谷温泉有限公司承担的“温泉旅游服务标准化试点”获批成为省级服务业标准化试点。

省质监局公布了2013年度江苏省循环经济标准化试点项目、战略性新兴产业标准化示范项目和联盟标准化试点项目，我区江苏盈天化学有限公司申报的“切割废砂浆再生循环经济标准化试点”获循环经济标准化试点立项，为常州市唯一一项获批项目。常州通宝光电制造有限公司申报的“汽车用LED总成制造”入选战略性新兴产业标准化示范项目。

西夏墅可转位铣刀联盟标准化试点入选联盟标准化试点项目。今年是省质监局首次在全省范围内开展联盟标准化试点工作，联盟标准是指联盟内企业协商一致制定，共同批准、使用和重复使用的一种规范性文件。其形式为同类产品联盟标准和产业链联盟标准。通过省联盟标准化试点，将有效促进西夏墅刀具产业集群在产品技术标准上的统一、协调和产品质量的提升，扩大集聚效应，形成集团化竞争优势。
                                  （标准计量处）
常州质监局副局长杨为群调研新北区
标准化工作

     7月25日上午，常州质监局副局长杨为群带领市局标准化处、情报所负责人来高新区质监分局专题调研标准化工作。高新区质监分局局长陆文其、副局长盛卫群陪同调研。
分局标准化处负责人汇报了新北区标准化战略实施情况，重点汇报了分局在标准备案、国家、行业标准制修订、省级标准化试点项目申报、标准化人才培训、标准信息服务平台建设等方面采取的措施和下一步工作思路。

杨为群副局长充分肯定了分局的工作和成绩，指出：标准化是质量的前提和基础，要进一步抓实、抓细标准化工作，严把标准备案关，加快省级标准化试点项目推进实施，推动全区标准化工作再上新台阶。             （标准计量处）
高新区质监分局组织开展“道德讲堂
进食品生产企业”活动

7月5日下午，高新区质监分局组织全区食品生产企业负责人在华润雪花啤酒（常州）有限公司开展了“道德讲堂进食品生产企业”活动。高新区质监分局副局长盛卫群参加并做点评。
活动以“从我做起，讲道德，讲诚信，做放心食品”为主题，按照“五个一”流程开展。企业员工踊跃参加并积极讲述自己对诚信的认识和诚信做事的重要性。

此次道德讲堂活动旨在深入推进食品安全诚信体系建设，引导食品从业者牢固树立法律、诚信、道德意识，全面落实食品安全主体责任，为维护群众身体健康、促进社会和谐提供坚实保障，努力在全区食品生产企业中营造讲法律、讲诚信、讲道德的良好氛围。                  （食品处）
高新区质监局分局积极参加

食品安全宣传周活动

7月2日上午，高新区质监分局参与了新北区食品药品安全委员会在乐购广场举办的“食品安全宣传周”现场宣传咨询活动，此次活动的主题为“社会共治，同心携手维护食品药品安全”。

    质监工作人员在现场为市民提供食品安全咨询服务，针对老百姓强烈关注的食品安全问题，接受现场群众的咨询，免费派发宣传资料50余份。                 （食品处）
常州质监局副局长纪唯强带队督查新北区特种设备安全工作

     7月22日，常州质监局副局长纪唯强带领市局特设处、监察室、稽查支队、常州特检院有关同志对新北区的特种设备安全工作进行了督查。

    本次督查采用查现场、听汇报、看台账等方式进行，督察组一行先后检查了常州市行政中心、常州市奥体中心、常州大剧院等3家重点单位以及井关农机、丰盛光电等2家企业，现场查看锅炉、压力容器、电梯、起重机械和叉车等特种设备的使用管理情况，听取相关单位负责同志对落实安全主体责任、抓好安全生产情况的汇报，并对企业特种设备安全管理制度执行和台账资料进行了检查，对检查中发现的问题，督查组要求企业尽快落实整改，消除安全隐患。

纪唯强副局长在检查中强调，各单位要进一步落实安全主体责任，根据实际修订完善规章制度，加强应急演练，增强全员安全意识，防患于未然；分局要持续深入开展特种设备安全大检查工作，保障全区特种设备安全平稳运行。 
（特设处）

特种设备安全法将于明年1月1日起施行
近日，十二届全国人大常委会第三次会议表决通过了《中华人民共和国特种设备安全法》，自2014年1月1日起施行。
特种设备包括锅炉、压力容器、压力管道、电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施、场（厂）内专用机动车辆等。
特种设备安全法分为七章，共101条，对特种设备的生产、经营、使用，检验、检测，安全监督管理，事故应急救援与调查处理，法律责任等分别作了详细规定。
特种设备安全法突出了特种设备生产、经营、使用单位的安全主体责任，明确规定：在生产环节，生产企业对特种设备的质量负责；在经营环节，销售和出租的特种设备必须符合安全要求，出租人负有对特种设备使用安全管理和维护保养的义务；在事故多发的使用环节，使用单位对特种设备使用安全负责，并负有对特种设备的报废义务，发生事故造成损害的依法承担赔偿责任。
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